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Re Entwaffnungsnote
Um die Befriſtung der Räumung Kölns

F Paris 28 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Ob die für Sonnabend angeſetzte Sitzung

der Botſchafter konferenz ſtattfinden wird
ſteht zur Stunde noch nicht feſt Die Verhandlungen
zwiſchen London und Paris dauern fort Jm Außen
amt wird erklärt daß Abſichten beſtehen die Verhand

geben und

Freitag den 29 Mai 1925

Sieg Chamberlains im britiſchen Kabinett
Frankreich vor der Entſcheidung

Sicherheitspakt oder Ende der Entente
Demontierung einer Anzahl von Fabri
ken die noch Waffen und Munition erzeugen können
und ſtrenge Beſchränkung der Erzeugung von Kriegs
material auf die hierfür autoriſierten Werke die
ſchweren Maſchinen von Krupp und den Deutſchen

Werken in Spandau müſſen zerſtört oder umgewandelt
werden Liſten über verſchiedene Erſatzteile die in den
verſchievenen Fabriken hergeſtellt werden ſind zu über

die nan iſt einzuſtellen wo mili
täriſche Zwecke vorliegen Ferner iſt ein Geſetz zur

ſtrengeren Anwendung der Geſetze über die deutſche
lungen noch bis Sonnabend zu einem endgültigen Waffen Ein und Ausfuhr einzuführen
Reſultat zu führen Dagegen verlautet in den Wan
delgängen der Kammer daß die Differenzen zwiſchen
dem Londoner Foreign office und dem franzöſiſchen
Außenamt wahrſcheinlich eine weitere Vertagung der

Es wird in parla heitspaktBotſchafterkonferenz nötig machen
mentariſchen Kreiſen erklärt England ſei in bezug auf
die Auswahlder deutſchen Verfehlungen

Unterdeſſen
veröffentlichen die Blätter die Punkte welche auf der
am Sonnabend vorausſichtlich doch noch ſtattfindenden
Sitzung der Botſchafterkonferenz behandelt werden
ſollen Es ſind dies folgende

1 Die Botſchafterkonferenz wird dem Berliner
Kabinett mitteilen daß die aus dem Dawes Statut
hervorgegangenen Reparationsverpflichtun
gen ordnungsgemäß erledigt wurden 2 wird
ſie der deutſchen Reichsregierung bezüglich der Ent
waffnung zur Kenntnis bringen daß der Artikel 429
auf Grund deſſen die Räumung des Kölner
Brückenkopfes hätte ſtattfinden ſollen gegen
un noch nicht erfüllt worden ſei Infolgedeſſen
wird die Räumung des Kölner Brückenkopfes erſt ſtatt
finden wenn Deutſchland ſeinen Verpflichtungen über
die Entwaffnung nachgekommen ſei

Der Temps fügt dieſer halbamtlichen Mitteilung
m daß die Verhandlungen zwiſchen London und
Paris immer noch die Frage behandeln ob für die
Räumung des Kölner Brückenkopfes ein Datum an
eſetzt werden ſoll Da Briand ſehr hartnäckig denanöſiſchen Standpunkt verteidigt ſo dürfte wahr

ſcheinlich nur in umſchriebener Form die
Skizzierung einer Räumungsfriſt in der nach
Deutſchland abgehenden Note eingefügt werden

Entgegen den in engliſchen Blättern vorliegenden
Meldungen über den Verlauf des engliſchen
Kabinettsrates teilen die Londoner Vertreter
maßgebender Pariſer Zeitungen mit daß im geſtrigen
britiſchen Kabinettsrat ein bedeutſamer Umſchwung
zugunſten der Auffaſſung Chamberlains ein
getreten ſei Es habe ſich aus der geſtrigen Debatte
m Miniſterrat die Tatſache ergeben daß Chamberlains

Standpunkt bezüglich der Not wendigkeit einer
aktiven engliſchen Politik auf dem Kon
tinent durchaus gerechtfertigt ſei Der engliſche
Miniſterrat habe den Beſchluß gefaßt den Sicherheits
pakt unbedingt wieder mit der größten Energie zu
behandeln und die Frage der Oſtgrenzen einer neuen
Unterſuchung zu unterziehen Chamberlain betonte
daß er unbedingt für die Einführung von Schieds
gerichten und Verſöhnungsausſchüſſen ſei Nach der
von der franzöſiſchen Botſchaft in London dem Ver
treter des Petit Pariſten gemachten Mitteilung wer
den ſich Chamberlain und Briand in den
nächſten Tagen über die Folgen des Artikels 44 desVerſailler Srkedenkvertroges unterhalten Dieſer
Artikel betrifft bekanntlich den ſogenannten feindlichen

IAkt aus welchem Frankreich einen Kriegsfall kon
ſtruieren möchte während der engliſche Standpunkt
diesbezüglich nicht ſo ſcharf zum Ausdruck kommt
Chamberlain ſoll nach einer Nitteilung des Petit

mit Briand in Genf darüber weitere Be
ſprechungen pflegen Vielleicht ſoll ein Ausſchuß zu
ſammentreten um den Artikel 44 auszulegen

Die Liſte der Verfehlungen
st London 29 Mai Drahtmeldung unſeres Korre

ſpondenten Ueber den Deutſchland und der Welt ſo
lange vorenthaltenen nen der Liſte der Verfeh
lungen t der offizielle diplomatiſche Mitarbeiter
des Daily Telegraph heute ausführliche Mitteilungen
Die von Deutſchland auszuführenden Maßregeln ſchlie
hen folgendes ein Auflöſung gewiſſer Sek
tionen des Reichswehr miniſteriums und
der Hauptquartierſtäbe der größeren Truppenkörper
die geeignet ſeien die Mobiliſation und die Operatio
nen des früheren großen Generalſtabes auszuführen
Beſchränkung der Anzahl der qualifizierten Stabsoffiziere Auflöſung der überzähligen Truppen der Reichs

wehr und ſtrenge Vorkehrungen gegen Wiederholung
der Einſtellung irregulärer Erſatztruppen Auf
löſung gewiſſer geheimer militäriſcher
Organifſationen wirkſames Verbot militäriſcher
Ausbildung athletiſcher ſtudentiſcher und anderer
jugendlicher Vereinigungen Beſchränkung der Anzahl
von techniſchen Offiziere und Unteroffiziere ausbilden
den Anſtalten Uebergabe und Vernichtung verſchie
dener Kategorien von Dokumenten über militäriſche
Operationen uſw teilweiſe Entmilitariſierung
und Dezentraliſation der Sicherheits
polizei Zurückſchaffung einer Anzahl von ſchwereneſtungsgeſchützen die auf beweglichen Wagen mon

rt waren in befe S en in dererger Zone handelt es ſich um Kön ommenſolcher v ſeh identiſch i

Die Alternative für Frankreich
Während man hiernach über die Entwaffnungs

note und die Räumung Kölns wohl endlich zu einer
Einigung kommen wird ſtet es um den Sicher

unverändert ſchlecht Das engliſche
Kabinett hat ſich geſtern mittag mit der franzöſiſchen
Note über die deutſchen Sicherheitsvorſchläge ſehr ein
gehend befaßt wie aus der Pariſer Meldung darüber
hervorgehl Ueber das Ergebnis der Beratungen

glaubt die Voſſ Ztg nach einem Telegramm ihres
Londoner Berichterſtatters folgendes mitteilen zu kön
nen Die engliſche Regierung iſt danach nicht in der
Lage der franzöſiſchen Note zuzuſtimmen Sie läßt
die franzöſiſche Regierung darauf aufmerkſam machen
daß die franzöſiſche Note kein geeignetes Mittel zu
Verhandlungen über die deutſchen Torſchläge darſtellt
Sie wird ferner die franzöſiſche Regierung vor die
Alternative ſtellen ob ſie ſich an dem Abſchluß
eines Sicherheitspaktes mit England Belgien und
Deutſchland der aſich ausſchließlich auf die Weſt
gren zen beſchränkt beteiligen will oder ob die ein
militäriſches Bündnis mit Polen Belgien und der
Tſchechoſlowakei vorzieht an dem England ſich unter
keinen Umſtänden beteiligen könne Sollte ſich
das Pariſer Kabinett für die militäriſche Einkreiſung
Deutſchlands entſcheiden ſo müßte ſich England die
Formulierung einer anderen europäiſchen
Politik vorbehalten Jedenfalls lehnt England
eine weitergehende Feſtlegung Deutſchlands in der
Frage der Reviſion der Oſtgrenzen unter Anbahnung
des Anſchluſſes an Oeſterreich ab

die Marokkodebatte

Fortſetzung des Kampfes bis zum Aeußerſten
F Paris 29 Mai Drahtmeldung unſeres Korre

ſpondenten Der zweite Tag der Marokko
debatte verlief inſofern ergebnislos als ſich die
Sozialiſten nicht entſchließen konnten nach den
Erklärungen Painlevés dem Kabinett ihr Vertrauens
votum zu geben Ausſchließlich und allein Briand
iſt an dieſer Haltung der Sozialiſten ſchuld Man er
klärt daß der Außenminiſter dem Miniſterpräſidenten
Painlevé im letzten Augenblick einen Knüppel zwiſchen
die Beine warf Briand erklärte rund heraus daß
weder Frankreich noch Spanien mit Abd el Kerim
direkt verhandeln werde Für beide Länder die in
Marokko intereſſiert ſeien ſei es unmöglich mit dem
Führer der Rifſtämme irgendwelche Friedens
beſprechungen einzuleiten denn ſowohl Spanien als
auch Frankreich ſeien durch internationale Verpflich
tungen gebunden Wenn nun jetzt Verhandlungen
mit Abd el Kerim ſtattfinden würden ſo würde ſich
dadurch eine Veränderung der internationalen Lage
und vielleicht auch eine Reviſion der beſtehenden Ver
träge ergeben Mit anderen Worten Die franzöſiſche
Regierung hat ſich mit der ſpaniſchen dahin geeinigt
gemeinſchaftlich die Aktion ſo lange fortzuſetzen bis
Abd el Kerim Frieden verlangt Sollte dies nicht an
einem näher zu beſtimmenden Zeitpunkt geſchehen ſo
werden die Regierungen von Madrid und Paris Abd
el Kerim ihre Beſchlüſſe einfach mitteilen und es ihm
überlaſſen ſie anzunehmen oder nicht

Dieſer unverſöhnliche Standpunkt Briands in der
Kammer wie er dort geſtern entwickelt wurde er
regte bei den Sozialiſten den peinlichſten Eindruck
Nachdem bereits alle Vorbereitungen getroffen waren
um dem Kabinett Painlevée das Vertrauensvotum
auszuſprechen fand nach der Rede Briands eine Son
derberatung der ſozialiſtiſchen Partei ſtatt deren Er
gebnis dahin lautete daß unter den neugeſchaffenen
Umſtänden ein Vertrauensvotum nicht gegeben werden
könne Jn dieſer Beratung trat freilich neuerdings
die innere Zerriſſenheit der ſozialiſtiſchen Partei an
den Tag Mit 20 gegen 21 Stimmen iſt Stimm
ent haltung beſchloſſen worden Wahrſcheinlich hat
wieder die Gruppe Boncourt ſich für ein Vertrauens
votum ausgeſprochen während die Gruppe Renaudel
Blum ſich dagegen erklärte und ſich für Stimm
enthaltung entſchloß

Infolge dieſer Haltung der Sozialiſten iſt eine Ver
tagung auf heute beſchloſſen worden Die Abſtim
mung darüber mit 502 gegen 31 Stimmen beweiſt
daß das endgültige Votum für das Kabinett Pain
levé ſämtliche Mittel und Rechtsparteien einſchließen
wird wogegen noch nicht beſtimmt iſt ob die Sozia
liſten in der heutigen Schlußſitzun ihr Vertrauens
votum geben werden Der frühere Bloc national
bedient ſich diesmal der für den Linksblock unange
nehmen Taktik daß er nämlich der Bloc national
unbedingt für die Marokkopolitik der Re

ierung eintritt Dadurch wird im Linksblock das
mpfinden hervorgerufen daß die eigent

lich volk mit der des frü Bloe national
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Geßler über die Reichswehr
Die angeblichen geheimen Rüſtungen

Das Heer der Republik
B Berlin 29 Mai

Auch für den Reichstag iſt nun die Pfingſt
pauſe angebrochen die allerdings bereits am 9 Juni
ihr Ende findet Der letzte Sitzungstag war der
Reichswehr gewidmet Während die Diskufſion
ſelbſt ſich ganz auf ausgetretenen Bahnen bewegre
und an intereſſanten Momenten kaum etwas zu bieten
vermochte zeichnete ſich die Etatsrede Geßlers
durch eine friſche Natürlichleit aus deren unmittel
barer Wirkung ſich kaum jemand im Hauſe wird ent
zogen haben Dieſe Rede war in der Tat ein kleines
Kabineitſtück Militäriſche Knappheit durchſetzt mit
einem Schuß ſüddeutſchen Humors verliehen den Aus
führungen Geßlers ein beſonderes Gepräge Die
Sozialdemokraten die beim bloßen Anblick der Uni
form automatiſch in die Dogmenſtarrheit ihres Parter
programms zurückſinken die dem republikaniſchen
Heer ebenſo fremd und feindſelig gegenüberſtehen wie
der Armee des alten Regimes mußten von dieſem
demokratiſchen Reichswehrminiſter eine Lektion hin
nehmen an der man ſeine helle Freude haben konnte

Die Sozialdemokraten müſſen vor der Republik zum
Staat kommen Und weiter Die Erziehung zur
Republik kann ich nur ſo erfüllen daß ich die Reichs
wehr zu Pflicht und Ehrgefühl anleite Das ſind
ein paar Kernſätze vor denen die pflaumenweichen
Theorien der Stücklen Schöpflin Sänger nicht be
ſtehen können Die Sozialdemokraten ſie ſchienen
das im Jnnerſten ſelbſt zu fühlen haben in dieſer
Wehrdebatte herzlich ſchlecht abgeſchnitten Mit ihrem
ewigen Gezeter über geheime Waffenlager und ver
ſteckte Rüſtungen vor allem aber über die ſchwarze
Reichswehr haben ſie ganz der innenpolitiſchen Ak
tion hingegeben nach außen uns ſchweren Schaden ge
ſtiftet Geßler hat dieſe unheilvolle Wirkung geſtern
z T damit paralyſiert daß er frei und frank erklärte
Ja wir haben Zeitfreiwillige im Heer gehabt aber

mit dieſem Syſtem iſt gebrochen worden Nach dieſer
Erklärung eines aufrechten Mannes ſollte nun endlich
auch das böſe Schlagwort aus der ſozialdemokratiſchen
Propaganda verſchwinden Eben erſt hat die deutſche
Regierung in Genf ihre Bereitwilligkeit erklärt einem
Abkommen gegen den Giftgaskrieg zuzuſtimmen Der
Reichswehrminiſter ging auf dieſem Wege noch einen
Schritt weiter Deutſchland ſei erbötig an jedem
Syſtem der Abrüſtung und Verſtändigung mitzu
wirken wenn man nicht das Opfer der deutſchen Frei
heit dafür verlange Das iſt klar und deutlich ge
ſprochen und ſollte draußen als Bekräftigung des
Hindenburg Wortes von den friedfertigen Abſichten
der deutſchen Regierung gewertet werden

Jn der Einzelausſprache verſuchten die Kommu
niſter die Reichswehrkataſtrophe an der
Weſer auf das Verſchulden höherer Militärſtellen
zurückzuführen Dieſer offenſichtlich tendenziöſen Aus
münzung des traurigen Vorfalles trat Dr Geßler
mit Schärſe entgegen Man ſollte ſo meinte er mit
Recht erſt einmal das Ergebnis der Gerichtsverhand
lung abwarten die ja binnen kurzem in Münden vor
ſich gehen wird Der Wehretat war damit bis auf den
Marineetat der erſt nach den Ferien beraten werden
ſoll erledigt Die Abſtimmung über den obligatori
ſchen Mißtrauensantrag der Sozialdemo
kraten wurde da ſich das Haus inzwiſchen bedenk
lich geleert hatte bis zur dritten Leſung verſchoben

Die Rede des Miniſters
Reichswehrminiſter Dr Geßler befaßte ſich in

ſeiner Etatsrede vor allem mit den Aufgaben der deut
ſchen Reichswehr und bezeichnete als deren Haupt
aufgabe den Schutz der deutſchen Grenzen Er ſagte
Deutſchlands Politik iſt friedfertig Das Wort daß
nur ein Verrückter in dieſer Zeit an Krieg denken
könne ſei von ihm geprägt worden Auch der gegen
wärtige Reichspräſident der doch ein mili
täriſcher Fachmann ſei habe erklärt daß Deutſchland
an einen Krieg gar nicht denken könne Unter dieſen
Umſtänden ſei Deutſchland gern bereit internationalen
Sicherheitsvereinbarungen für den gegenſeitigen
Schutz der Grenzen abzuſchließen

Aber ſo lange das nicht geſchehen iſt hat der
Reichswehrminiſter die Verpflichtung mit der Reichs
wehr dafür zu ſorgen daß Deutſchland nicht zum
Kampfplatz oder zur Etappe fremder Heere werde
Lebhafter Beifall Unſere einzige Forderung iſt die

Gleichberechtigung in der Welt Wenn wir abrüſten
müſſen ſollen auch die anderen abrüſten oder man
muß uns den Aufbau eines Heeres geſtatten das
unſeren Bedürfniſſen entſpricht Wir hoffen daß uns
die Gleichberechtigung zuteil wird Für dieſen Zeit
punkt aber brauchen wir wenn die andern nicht ab
rüſten als Grundlage ein Eliteheer wie wir es tat
ſächlich in der Reichswehr beſitzen

Das Gerede von geheimen deutſchen
Rüſtungen iſt lächerlich Ein Volk wie Deutſch
land das einerſeits viel zu arm iſt deſſen Bewohner
andererſeits das Herz auf der Zunge tragen iſt für
heimliche Rüſtungen nicht geeignet ilitäriſche
Spielereien dürfen nicht mit ernſten militäriſchen
Rüſtungen verwechſelt werden England das ab
gerüſtet hat gibt allein für ſeine im engliſchen Kabi
nett als unzureichend bezeichnete Luftrüſtung mehr
n unſer ganzer Heeresetat ausmacht

die Militärkontrolle eingehend ſagte

Hört

der Miniſter es ſei richtig daß wir im Herbſt 1923
Freiwillige eingeſtellt und die völlig er
ſchöpfte Munition bis zu der durch den Verſailler
Vertrag gezogene Grenze ergänzt haben Wie wenig
das Beſtreben bei mir vorhanden war geheim vorzu
gehen iſt daraus zu erſehen daß ich im Kabinett be
antragt habe alle dieſe Dinge der Entente
offiziell mitzuteilen Letder hat das Kabi
nett meinem Antrage nicht zugeſtimmt Wir ſind dazu
gekommen Zeitfreiwillige einzuſtellen wegen der Un
ruhen die damals in Thüringen und Sachſen aus
gebrochen waren Wir ſtanden vor der Gefahr größe
rer Bürgerkriege und Putſche und glaubten uns mit
dieſen Zeitfreiwilligen helfen zu können Nachdem die
Gefahr der Putſche vorüber war ſind die Zeitfrei
willigen ſofort abgebaut worden denn wir
hatten eingeſehen daß die Maßnahme außen
politiſch unmöglich und militäriſch volk
kommen wertlos war Gegenwärtigt gibt es
keine Zeitfreiwilligen mehr im Wenn
Sämtliche militäriſchen Befehlshaber haben eiſun
gen bekommen keine Zeitfreiwilligen mehr anzu
nehmen

Was bei uns zu leiſten war war eine weltgeſchicht
liche Aufgabe von allergrößter Bedeutung Die Sozial
demokraten müſſen endlich vor der Republik zum
Staat kommen und wenn die Reichswehr noch mehr
als bisher zur Republik kommen ſoll dann müſſen
die Republikaner dafür ſorgen daß ihre Staatsform
Gemütswerte erhält wie ſie die Monarchie unbeſtrit
ten in ſehr großem Ausmaße gehabt hat

Der Miniſter wandte ſich dann den Kommuniſten
und ihrem Mißtrauensvotum zu Lächelnd und heiter
ſagte er ihnen Jhr Mißtrauensvotum nehme ich
nicht ſehr tragiſch Jch trage als Wehrminiſter das
Los Trotzkis gern mit Große Heiterkeit Mein Be
ſtreben wird es auch weiter ſein das Heer in
Treue zur Verfaſſung zu erziehen Die Forde
rung der Linken die Soldaten zu Republikanern zu
erziehen kann aber nur ſo erfüllt werden daß die
Reichswehr zum äußerſten Pflicht und Ehrgefühl zur
Vaterlandsliebe erzogen wird Das andere muß dann
von ſelbſt kommen und wird von ſelbſt kommen wenn
auch von anderer Seite der Jnſtitution der Reichs
wehr mit der nötigen Achtung und Liebe entgegen
gekommen wird

Jm Laufe der Debatte ergriff der Reichswehr
miniſter das Wort zur Frage der Gasmasken Er
erklärte Deutſchland hat in Genf beantragt den
Giftgaskrieg dieſe beſonders unmenſchliche und
beſonders unritterliche Art Krieg zu führen zu be
ſeitigen Solange aber der chemiſche Krieg nicht ab
geſchafft iſt glaubt Deutſchland das Recht zu haben
Gasmasken als Verteidigungsmittel anzuſchaffen Jm
Verſailler Vertrag ſind zwar chemiſche Angriffsmittel
verboten aber Ab wehrmaßnahmen gegen chemiſche
Angriffe ſind Deutſchland nach Anſicht der deutſchen
Regierung erlaubt und zu dieſen Verteidigungs
mitteln gehören die Gasmasken Sollte in Genf der
chemiſche Krieg abgeſchafft werden dann hätten wir
die Gasmasken nicht mehr nötig Wir würden es ſehr
begrüßen wenn ſich die andern Länder zur Beſeiti
gung des chemiſchen Krieges aufraffen könnten

Reichsrat gegen Reichstag
Die Urteile der bayriſchen Volksgerichte

Bekanntlich hat der Reichstag dem Geſetzentwurf
der eine Wiederaufnahme des Verfahrens
gegenüber Urteilen der bayriſchen Volks
gerichte vorſieht in dritter Leſung angenommen
Gegen dieſen Reichstagsbeſchluß hat der Reich srat
Einſpruch erhoben Hierzu wird von unſerer Ber
liner Redaktion mitgeteilt

B Berlin 29 Mai Der Einſpruch des Reichsrats
gegen die vom Reichstag beſchloſſene Zulaſſung der
Reviſion gegen Urteile der bayeriſchen Volksgerichte
beſchwört einen neuen Konflikt zwiſchen den
beiden geſetzgebenden Körperſchaften herauf Der
Einſpruch iſt auf Antrag Bayerns erfolgt nachdem
der von den Sozialdemokraten beantragte Geſetzent
wurf am verfloſſenen Montag im Reichstag mit 148
gegen 126 Stimmen die bayeriſche Regierung ſteht
auf dem Standpunkt daß es ſich um eine Zufalls
mehrheit handele angenommen worden war Ob
Preußen im Plenum des Reichsrats wie im Ausſchuß
gegen den bayeriſchen Antrag geſtimmt hat läßt ſich
aus dem ofſiziellen Bericht über die Sitzung nicht er
kennen Eine förmliche Abſtimmung hat nicht ſtattge
funden Maßgebend für die Entſcheidung des Reichs
rats ſind offenſichtlich weniger ſtaatsrechtliche Be
denken als politiſche Gründe geweſen Wie ſo oft in
dieſem Gremium hat die Rückſicht auf die partiku
lariſtiſchen Sonderintereſſen den Ausſchlag gegeben
Man ſieht in dem Geſetz einen Eingriff in die baye
riſche Juſtizhoheit Die rechtliche Folge des Reichs
ratsbeſchluſſes iſt zunächſt die daß das Geſetz dem
Reichstag zur erneuten Beſchlußfaſſung zugehen muß
Kommt auch jetzt keine Uebereinſtimmung zwiſchen
Reichstag und Reichsrat zuſtande dann kann der
Reichspräſident binnen drei Monaten über den Gegen
ſtand einen Volksentſcheid anordnen Wenn der
Reichspräſident dieſen Schritt nicht unternimmt gilt
das Geſetz als nicht zuſtandegekommen Jſt das Ge
ſetz aber im Reichstag bei der zweiten Beratung mit

weidrittelmehrheit entgegen dem Einſpruch des
chsrats beſchloſſen worden ſo hat der Reichspräſi



Nr 124 Seite 2
dent das binnen dreier Monate in der vomGeReichstag gen Faſſung zu verkünden oder
einen Volksentſcheid zu veranlaſſen Jn den rechts

henden Kreiſen gibt man ſich offenbar der Hoffnung
z der Reichstag bei einer erneuten Beratung

s Geſetzes zu einer Reviſion ſeiner Beſchlußfaſſung
kommen wird

de JSjhdAuswanderer Schickſale
r Von Admiralitätsrat a D Koch

Die ſchwere Not die jetzt auf unſerem unglücklichen
Vaterland laſtet hat zahlreiche Volksgenoſſen aus der
Heimat vertrieben in dem Wahn daß ihrer drüben
eine beſſere Zukunft harre Leider gehen die meiſten
fort ohne ausreichende Mittel und ohne Ueberlegung
was ſie eigentlich wollen und was ſie jenſeits des
großen Waſſers zu finden hoffen Da fallen ſehr viele
von ihnen bald den Hilfsvereinen der drüben bereits
anſäſſigen Landsleute zur Laſt und häufig und bitter
iſt die Klage daß es damit allmählich zu viel werde
und ein Mehreres keineswegs geleiſtet werden könne

Es iſt nicht anzunehmen daß die Auswanderungs
nftigen ſich durch ernſtgemeinte Warnung abhalten

laſſen werden den Staub der Heimat von ihren Füßen
zu ſchütteln Gleichwohl halten wir uns für ver
pflichtet zum Hinweis auf ein Büchlein das uns von
der Edicion Germaine Santiago de Chile Correo 12
zuging und von dorther von Vereinen und Schulen zu
ermäßigtem Preis bezogen werden kann Reinhold in
der Fremde die Lebensſchickſale eines Europamüden
der auf gut Glück hinausging und erſt nach Jahren
ſchwerſter Prüfung allmählich in beſcheidenſter Weiſe
auf einen grünen Zweig kam

Unſer Reinhold folgte im September 1913 dem Ruf
eines vorangegangenen Bruders den er aber drüben
nicht antraf So ſtand er bei der Ankunft mutterſeelen
allein in der fremden Weltſtadt in Buenos Aires ohne
Beruf ohne Kraft ohne Sprachkenntnis und ohne
Mittel Die erſten Wochen friſtete er in den Ein
wandererhallen als Hilfsbedürftiger Was er ſich er
ſparte verlor er dreifach dadurch daß ſein Gepäck von
gewiſſenloſen Leidensgefährten geplündert wurde
Nun beginnen ruheloſe Lehr und Wanderjahre hier
findet ſich für einige Wochen dort für einige Monate
Gelegenheit zur Arbeit bald als Helfer in einem Ge
ſchäft bald als Aufſeher in einer Herberge und ſonſt
an dem und jenem Orte Einige Erſparniſſe wurden
dem Grünhorn dem man die Ausſicht auf eine
Vertrauensſtellung vorſpiegelte abgeſchwindelt bei
eintretender Erkrankung ſah er ſich auf die
Straße geſetzt Mit einigen Leidensgefährten
ing er aufs Land auf Erntearbeit Beier Rückkehr fand er dann längere Zeit hindurch

Unterkunft in verſchiedenen Stellungen als Diener
und in ſonſtigen häuslichen Verrichtungen Von
irgendwelchen beſtimmten Abmachungen von der Ein
haltung einer Kündigungsfriſt war aber nicht die Rede
und mehrfach wurde er Knall und Fall entlaſſen weil
es der Herrin des Hauſes gefiel in dieſer Weiſe ihrer
ſchlechten Laune Luft zu machen So hatte unſer Ge
währsmann als er im Jahre 1923 auf die erſten zehn
Jahre ſeines Auslandsdeutſchtums zurückblickte 609
Tage gleich 16,6 Prozent der Geſamtzeit als Feier
ſchicht zu verzeichnen während ihm mehrfach noch
ſeine ſauerverdienten Erſparniſſe durch in ihrem Ge
wiſſen nicht beſchwerte gute Freunde abgelockt worden
waren Unſer Gewährsmann iſt offenbar wenn er
auch ſeine Erlebniſſe mit einem leichten Schimmer von
Humor umkleidet ein ernſter arbeitsfreudiger Mann
der von einem Vagabunden durchaus nichts an ſich hat
und wir glauben es ihm daß er nicht ein Einzel
ſchickſal ſondern das Los im allgemeinen ſchildert das
des Arbeiters drüben harrt wenn er auf gut Glück
zum Wanderſtabe greift Für ihn gibt es drüben keine
Gewerkſchaft und keine Partei keine Erwerbsloſen
unterſtützung und keine ſoziale Fürſorge beſten Falls
findet er einmal ehrliche gleichgeſinnte Leidens
genoſſen ſonſt kümmert ſich niemand darum wenn er
hinter dem Zaune verreckt Reinholds Schickſal
wendete ſich endlich zum Beſſeren als er den Weg nach
Chile fand wo offenbar für geraume Zeit noch für
ehrliche Arbeit Platz iſt Der Deutſch Chileniſche
Bund Concipcion Caſilla 950 würde bereit ſein
e Hilfeſuchenden mit Rat und Tat zur Seite zu

ehen

DZZ
Der Konflikt im Berliner Verkehrsgewerbe

Ausſicht auf Vermeidung des Streiks

Jn dem Lohnkonflikt im Berliner Verkehrsgewerbe hat
das Schiedsgericht einen Schiedsſpruch gefällt der für die
Arbeitnehmer der Hochbahn eine Lohnerhöhung von 724 Pro
zent vorſieht Die Parteien haben ſich bis heute abend zu
erklären ob ſie den Schiedsſpruch annehmen Die Abſtim
mung in einer Funktionärverſammlung ergab eine Mehrheit
für die Ablehnung des Schiedsſpruches jedoch nicht die für
einen Streikbeſchluß erforderliche Dreiviertel Mehrheit Jn
den Verhandlungen mit der Omnibus Geſellſchaft wurde
ebenfalls ein Schiedsſpruch gefällt der eine Lohnerhöhung
von 4 bis 6 Pfennig vorſieht Eine Urabſtimmung ſoll über
die Annahme oder Ablehnung des Schiedsſpruches entſcheiden
Die Straßenbahn deren Lohnabkommen am 31 Mai abläuft
wird am Sonnabend abſtimmen Nach Anſicht des Vor
wärts kann jede Streikgefahr als beſeitigt gelten

Einheit von Kulturerziehung
und Kulturpolitik

Oberſtudiendirektor Dr Auguſt Graf v Peſtalozza
Wer die Beſtrebungen die es auf eine umwälzende

Erneuerung in den Grundlagen unſeres Erziehungs
und Unterrichtsweſens abgeſehen haben etwa ſeit 1900

alſo im erſten Viertel dieſes Jahrhunderts auf
merkſam verfolgt hat wer betrachtet hat wie die Ziele
lauterſten und beſten Wollens nach den verſchiedenen
Richtungen hin eingeſtellt wurden wird wenn er die
Hitze und die Leidenſchaft dieſer Kämpfe auf eine nach
empfindende Seele hat einwirken r in der Gegen
wart etwas von der befreienden s verſpüren
die ein abziehendes Gewitter in unſerem Jnnern aus
löſt Es ſoll damit nicht geſagt ſein daß wir etwa über
alle Kämpfe auf dem Boden des Erziehungsweſens
lücklich hinweg wären Ja um die Formen wird
ogar noch heiß gerungen Aber der Jnhalt mit

anderen Worten die Zieleinſtellung a allmählich
immer klarer aus dem Wirrwarr der ſich befehdenden
Anſchauungen abgehoben

Wie war es doch Schauen wir einen Augenblick
auf die letzten 25 Jahre zurück Man fühlte es es
mußte etwas Neues kommen eine Umſtellung mußte
ſich vollziehen Aber was man wollte darüber war
man ſich ſelbſt nicht klar man ahnte nur man ſah hin
aus in eine grenzenloſe Ferne man ſehnte ſich hinweg
über die Enge des Horizontes Es war eine gewiſſe
Bangigkeit eine unbeſtimmbare Mattigkeit die unſere
Seele einſchnürte Da ſprang die Jugend auf und
zog in die unbekannte Ferne Wohin eilt ihr Wo iſt
euch das Ziel 2 Sie wußten es ſelber nicht
Sie wollten nur Suchende ſein Suchendel Das iſt
das erſte Loſungswort der urſprünglichen Bewegung
das war der unbeſtimmte unſäglich unklare dumpf
drückende und doch befreiungatmende erſte Anfang Da

er die Programmloſigkeit der erſten Gautage dereine pnungeſre e nacht des
7 eolens Und die Alten Die bisherigen Führer

T n nern er ne rn une d e e

Gegenſätze zwiſchen Tſchechen und Polen

Aus Krakau wird uns geſchrieben
Der Beſuch des tſchechiſchen Außenminiſters Beneſch

in Warſchau und die zu darauf ſtattgehabte Konfe
renz der Kleinen Entente in Bukareſt haben der pol
niſchen öffentlichen Meinung Veranlaſſung ben
das Verhältnis zwiſchen Polen und der cho

mag lebhaft zu erörtern Dabei tritt ein erheblicher
nterſchied zwiſchen der Auffaſſung in Kongreß

er und der Anſicht der Polen Galiziens
ervor

Jn Kongreßpolen iſt man namentlich in nationa
liſtiſchen Kreiſen begeiſtert von der Annäherung
wiſchen beiden Ländern die nach der Anſchauung
ieſer Kreiſe ſelbſtverſtändlich ihre Spitze gegen

Deutſchland richten müſſe Die Gazeta Warſzawska
wünſcht z B nicht nur einen Bund zwiſchen Polen
und der Tſchechoſlowakei ſondern einen Vierbund
wiſchen Polen und den drei Staaten der Kleinen
ntente der für allein ſchon ohne Frankreich

Deutſchland gewachſen oder überlegen ſein würde
Hier in Galizien denkt man viel kühler ſchon weil

man die Tſchechen nicht recht leiden mag So erklärt
der Kurjer Lwowſki in Lemberg das Organ des
einflußreichen Herrn Wites die Beziehungen zwiſchen
Polen und der Tſchechoſlowakei müßten auf ſicheren
gemeinſamen Jntereſſen beruhen und dürften über die
rein ſachlichen Fragen nicht hinausgehen Man müſſe
ſich vor Sentimentalitäten hüten und den rein ge
ſchäftlichen Charakter der Beziehungen wahren

Noch viel kühler ja faſt unfreundlich war die Stel
lungnahme des Poeſenenfe hieſigen politiſchen Or
gans und wohl der ernſthafteſten politiſchen Zeitung
Polens überhaupt des beſonders in akademiſchen
Kreiſen viel geleſenen Czas Dieſes Blatt begrüßte
den polniſch tſchechiſchen Schiedsgerichtsvertrag etwa
folgendermaßen Polen habe recht getan den Schieds
gerichtsvertrag mit der Tſchechoſlowakei abzuſchließen
weil dadurch Konflikte vermieden werden könnten
Konfliktſtoffe gebe es zwiſchen beiden Ländern
leider nur allzu viel Der Schiedsgerichtsver
trag zwiſchen beiden Ländern ſei unter Umgehung des
Völkerbundes zuſtande gekommen und ſtelle einen Ver
ſuch dar ſich in mitteleuropäiſchen Angelegenheiten von
der Einmiſchung Englands loszumachen Sollte der
Verſuch Erfolg haben ſo werde das Abkommen von
größerer Bedeutung ſein als ähnliche Verträge zwiſchen
anderen Ländern weil zwiſchen Polen und Tſchechen
tiefe nationale Gegenſätze beſtünden Für
den Erfolg des Verſuches werde ſehr viel von dem
guten Willen der Tſchechen abhängen die bisher Polen
Wer eine unfreundliche Rolle geſpielt hätten Als

eiſpiele führt der Czas die Unterſtützung Litauens
Weißrußlands und des ukrainiſchen Separatismus
durch die Tſchechen und das Verhalten der Tſchecho
ſlowakei in der öſterreichiſch ſchleſiſchen Frage an Da
aber die Tſchechen durch den eder mit Polen
große Vorteile erzielt hätten ſo dürfe man wohl hoffendaß ſie vielleicht Jert eine Polen wohlwollendere Rich

tung einſchlagen würden
Der Czas hält alſo den Augenblick in dem ein

freundliches Verhältnis zwiſchen beiden Ländern ſich
anbahnt für geeignet den Tſchechen alle ihre Sünden
gegen Polen vorzuhalten was nicht gerade ein Beweis
liebevoller Geſinnung iſt

Das Städtebauproblem
Der Preußiſche Städtetag nahm auf ſeiner

Kölner Tagung folgende Entſchließung an Der Preu
ßiſche Städtetag in Köln vertritt den Standpunkt daß
die Löſung der ſtädtebaulichen Probleme unſerer Zeit
die baldige Schaffung eines preußiſchen Städte
baugeſetzes zur unbedingten Notwendigkeit macht
Er bittet die Staatsregierung das in Vorbereitung
befindliche Geſetzeswerk im Einvernehmen mit den
Frage mit größtmöglicher Beſchleunigung zu Ende
zu führen

Polniſche Zollerhöhungen gegenüber Danzig
Die e g Regierung und Geſchäftswelt ſind

von polniſcher Seite durch die unerwartete Er
höhung der Zölle auf eine große Anzahl von
Poſitionen des Fur Zeit geltenden Zolltariſes über
raſcht worden Die neuen durchweg um 100 Prozent
erhöhten Zölle ſind bereits am 27 Mai in Kraft ge
treten Jn der Hauptſache werden davon ſolche Waren
betroffen die offenſichtlich von der polniſchen Regierung als nicht unbedingt lebensnotwendig angeſehen

werden und bei denen ſich vielleicht auch im Laufe
des letzten Jahres die zollinländiſche Jnduſtrie weiter
entwickelt hat

Kritiſche Lage in Mexiko
Die Gefahr eines Kommuniſtenaufſtandes

Newyork 29 Mai Kabelmeldung der Hall Nachr
durch United Preß Verſchiedene aus Mexiko ein
gelaufene Nachrichten laſſen die Lage im Lande als
überaus kritiſch erſcheinen Nach den hier ein
gegangenen Berichten ſcheinen kommuniſtiſche
Erhebungen zu drohen Man iſt der Anſicht daß
die Reiſe des amerikaniſchen Botſchafters in Mexiko
Sheffield nach Waſhington mit der geſpannten
Lage Mexikos zuſammenhängt da der Bericht des Bot
ſchafters an das Staatsdepartement ſo wichtige Einzel

und riefen bis ihre Stimme die Dahinziehenden nicht
mehr erreichte dann folgten ſie ihnen erſt zögernden
Schrittes und ſie rückten ihnen immer näher bis ſie
ſchließlich gemeinſam mit ihnen nach dem neuen Lande
ſuchten

Und in der Tat Die Wogen unbeſtimmten Wollens
haben ſich faſt geglättet Die wild durcheinander ſchwir
renden Stimmen hallen allmählich zu einem harmo
niſchen Akkorde zuſammen Vergegenwärtigen wir uns
kurz die verſchiedenen Schlagworte der beiden letzten
Jahrzehnte die Weck und Kampfrufe im Streite um
das neue Ziel Erſt klang es begeiſtert von trunkenen
Lippen Zurück zur Natur Dort ſollte das vom
Formalismus gefolterte eingeſchnürte Jch ſich ſelbſt
wiederfinden So wurde das Recht auf die Perſön
lichkeit verkündet Es kam das Schlagwort vom
Eigen ſinn auf Nur nebenbei ſei daran erinnert
wie in Pädagogik in ehe un und Politikdie hat auf den herkömmlichen Sprach
ſchatz überſchlug in alte Worte abgegriffen vom ge
dankenloſen Alltag goß man neuen lebendigen Sinn
Man zerlegte die Worte bis auf die Wurzel wie man
eine Pflanze von oben bis unten a 7 hal
biert So entſtanden Eigen ſinn Bewußt ſein neben
Bewußteöſein Selbſt ſucht Selbſt heit im Sinne von
Perſönlichkeit Eigen art uſw

Aber gegen den JIndividualismus des Perfſönlich
keitsideals drängte gar bald eine andere Macht Ge
meinſchaft Volk Staat Erſt liefen beide Rich
tungen nebeneinander her bis ſie ihre gegenſeitige Er
änzung entdeckten Sie fanden ihren Ausgleich in dere Die fortſchreitende Differenzierung der Kultur

etätigungen erfordert die liebevolle Ausbildung aller
Veranlagungen je mehr der Einzelne alſo er ſelbſt
ſein kann deſto ſind iſt er deſto mehr dient
er der Gemeinſchaft Mit dem Ausbruch des Krieges
und in ſeinen erſten Anfängen wurde die nationale
Erziehung betont Aber die Erwägung daß alle
Kreiſe des Volkes zu Opfern an Gut und Blut bereit
waren lenkte vom politiſch nationalen Standpunkt hin
über zu ſozialen Zielſtellungen Es kann hier nicht
m einzelnen gezeigt werden wie die Begriffe Vater

Erſt ſchauten ſie ihnen kummervollen Auges nach riefen

Heliſge Rachrigten

en enthält daß ſie auf diplomatiſchem Wege nicht
rmittelt werden können

Das Schickſal Amundſens
Nach einem bei World vorliegenden Funkſpruchvom Vegleitſchiff Fram wurde geſtern ſämtlüchen

der Expedition an Bord der Begleit
ſchifſe von Amundſen ausgearbeitete Jnſtruk
tionen übergeben Nach den Jnſtruktionen haben
beide Mutterſchiffe 14 Tage in der Gegend der Dänen
inſel und der Amſterdaminſel zu warten und dann
haben ſie nordwärts zu fahren und an der Eisgrenze
weitere vier Wochen zu kreuzen Nach dem Funkſpruch
wird das Dokument deswegen für wichtig gehalten
weil es beweiſt daß Amundſen von vornherein es für
möglich hielt er werde zwiſchen fünf bis ſechs Wochen
unterwegs bleiben Amundſens Auftrag zum
Patrouillieren der Begleitſchiffe an der Eisgrenze iſt
ſcheinbar gegeben worden weil Amundſen fürchtete
das Benzin könne beiden Flugzeugen an der Eis
grenze ausgehen

Ueber einen bedeutſamen Beſuch Fritiof Nan
ſens in Berlin der heute früh dort eintraf werden
noch o Einzelheiten bekannt Nanſen kommt in
ſeiner Eigenſchaft als Präſident der internationalen
Studiengeſellſchaft zur Erforſchung der Ark
tis nach der Reichshauptſtadt Dieſe Geſellſchaft hat
in ihrem zweieinhalbjährigen Beſtehen eingehende
wiſſenſchaftliche Studien darüber angeſtellt wie die
Arktis unter Benutzung des modernſten Verkehrs
mittels des F l der erforſchen ſei Die
Berliner Konferenz ſoll der Vertiefung dieſes Stu
diums dienen An der Beratung über das wichtige
Problem werden Männer wie Dr Eckener Schütte
Krell u a teilnehmen Es handelt ſich zunächſt um
vorbereitende Schritte Nanſen wird Berlin bereits
6 Uhr nachmittags wieder verlaſſen

Auf die Frage eines Zeitungsvertreters ob man
um das Schickſal Amundſens beſorgt ſein
müſſe antwortete er mit einer nergiſch abwehrenden
Handbewegung Eine Flugzeuglandung am Nordpol
bei gutem Wetter hält er für durchaus möglich
Wenn Amundſen noch nicht zurückgekehrt ſei ſo meint
er liege das daran daß der Forſcher am Nordpol
Meſſungen vornehmen müſſe Dieſe Meſſungsarbeiten
werden mehrere Tage in Anſpruch nehmen Profeſſor
Nanſen reiſt heute abend 6 Uhr 40 ab

Die RNegierungskriſe in Belgien
Der Verſuch einer Kabinettsbildung abermals

geſcheitert
Der liberale Bürgermeiſter von Brüſſel Max

teilte geſtern in einer Konferenz dem König Albert
mit daß er darauf ver zichten müſſe ein Kabinett
u bilden Max erklärte Journaliſten gegenüber daß
ie Bildung einer inter parlamentariſchen Regierung

unbedingt ſcheitern müſſe da ja ſowohl die Katholiken
als auch die Sozialdemokraten beſchloſſen hätten ein
ſolches Kabinett ſofort zu ſtürzen Jnfolgedeſſen ſeien
ſeine Beſtrebungen fruchtlos geblieben Man rechnet
nunmehr mit der Möglichkeit der Auflöſung von
Kammer und Senat

Die techniſche Nothilfe
Jſt ſie wirklich entbehrlich

Die gewerkſchaftliche Erziehungsarbeit in den
letzten Jahren hat dazu beigetragen daß die Arbeiter
im Falle eines Streikes die Notarbeiten ſelbſt aus
a lick ſo heißt es in der Eingabe der drei gewerk
chaftlichen Spitzenorganiſationen an die Reichsregie

rung betr Auflöſung der Techniſchen NothilfeSnwieweit dieſe Behauptung der Gewerkſchaften

hinſichtlich der lebenswichtigen Be
triebe zutrifft deren Jnganghaltung für die All
gemeinheit von ausſchlaggebendem Intereſſe iſt geht
aus den nachſtehenden vier ſtatiſtiſchen Bildern hervor
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Jm Kalenderjahr 1924 hat hiernach der Prozent
ſatz der Einſatztätigkeit der Teno gegenüber dem Vor
jahre leider nahezu verdoppelt werden müſſen Außer
dem hat bei aller Stillegungen erſt die Alarmie
rung der Teno die betriebseigenen Arbeitnehmer an
ihre Pflicht zur Verrichtung von Notſtandsarbeiten
erinnert

Solange noch keine Stetigkeit in der Zunahme der
Einſicht bei den Arbeitnehmern der lebenswichtigen

land Nation Volk Volkstum einander ablöſten in
einander übergingen ſich wechſelſeitig füllten ergänzten
vervollſtändigten Eine neue heiß glühende Forderung
hatte neben jenen beiden Strömungen des Ich und der
Gemeinſchaft ſich Durchbruch verſchafft Leben Auch
dies ward zum Loſungswort in der Biologie in der
Staatswiſſenſchaft in Philoſophie und ſelbſt in Reli
gion und Kirche in Malerei und fern und Muſik

Lebensformen wurden die Probleme denen
Bemühen galt Lebensſchule Erlebnis Unterricht Eros
als Verlebendigung uſw

Und zwiſchen all dieſen Forderungen zogen ſich abſtrakte Deduktionen hindurch als die umfaſſendſte der

Begriff Menſchentum Alle dieſe zum Teil ein
ander widerſprechenden Beſtrebungen ſcheinen ſich nun
um einen letzten ſie alle umfaſſenden ſie zugleich läu
ternden Begriff zu kriſtalliſieren Das iſt Kultur

Kultur iſt kein allgemeines Schema kein ideologiſcher
Begriffskommunismus kein abſtraktes Menſchentum
internationaler Verſchwommenheit Kultur iſt ſchlecht
hin möglichſt vollkommene Ausprägung völkiſcher Eigen
art Und weil Kultur verwirklicht werden ſoll
Verwirklichung aber eines Trägers bedarf ſo iſt
ſtets diejenige Nation dem ihr erreichbaren Kultür
ideal am nächſten die die größte Zahl von Stammes
gliedern aufweiſt die Kulturträger ſind Kultur in
dieſem Sinne iſt kein völkiſches Gut ſondern durch und
durch perſönliche Errungenſchaft Kultur muß
el ebt werden gelebt vom Einzelnen von der Per
önlichkeit Dazu kommt ein Drittes Jede Zeit hat
ihre Kultur Die Kulturhöhe iſt alſo kein fernes und
fernſtes Zukunftsbild kein Traum in Aeonen verwirk
licht Die möglichſt vollkommene Ausbildung jeder

und völkiſchen Eigenart iſt Kultur Darin
iegt etwas Beglückende jede Gegenwart iſt 3 ſie
nur will kulturfähig jede Gegenwart kann die jeweils
ihr gemäße höchſte Kulturſtufe erreichen Darin liegt
aber auch etwas Aufmunterndes das Vehikel alles
Fortſchrittes jedem Geſchlecht werden neue Aufgaben
neue Ziele geſtellt Die Kulturidee trägt labilen nicht
ſtabilen Charakter Der formale Charakter des Jdeals
t es worin ſein Vollkommenheitsgrad ſteckt inhaltlich
iſt es ſteter Erneuerung bedürftig Desyalb iſt das

Freitag 29 Mai 1925
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Betriebe hinſichtlich ihrer Pflicht der Allgemeinheitgegenüber e iſt kann die Teno alſo nicht
entbehrt werden

Die Entſcheidung über das Weiterbeſt der
Teno erfolgt im Reichstag Ueber den des
Reichsminiſteriums des Jnnern dem die Teno unter
ſteht wird vorausſichtlich kurz nach Pfingſten Beſchluß
gefaßt werden

Kurze Nachrichten
Da das den Beamften in der Reichsverfaſſung zu

geſagte Beamtenvertretungsgeſetz noch
nicht vom Reichstag verabſchiedet worden iſt hat die
demokratiſche Reichstagsfraktion den Entwurf eines
Geſetzes über Beamtenvertretungen und über Schlich
tungsausſchüſſe im Reichstage als Jnittativantrag ein
gebracht

J

Wie verlautet beabſichtigt Frau Dr Höfle eine
Schadenerſatzklage gegen die am Tode ihres
Mannes ſchuldigen Jnſtanzen anzuſtrengen

Die Reichsregierung hat dem Reichsrat den Ent
wurf eines Geſetzes über den Handels und
Schiffahrtsvertrag zwiſchen dem Deutſchen
Reich und England zur uſtimmung zugeleitet

Jm engliſchen Unterhauſe erklärte der Staats
ſekretär des Jnnern den ausländiſchen Kom
muniſten werde die Erlaubnis an der kommu
niſtiſchen Konferenz in Glasgow am 30 Mai teil
zunehmen verweigert werden

Bei Gornabanja in der Nähe von Sofia ent
gleiſte ein Perſonenzug Einige Waggons wurden
vernichtet Es ſind 10 Tote und 38 Verwundete
zu verzeichnen Die Urſache der Entgleiſung iſt falſche
Weichenſtellung

Letzte Telegramme
Streit bei der Berliner Allgemeinen Omnibus A G

Berlin 29 Mai Heute früh iſt bei der Allge
meinen Berliner Omnibus A G Abog der
Streik proklamiert worden trotzdem die Erklärungs
friſt zu dem Schiedsſpruch erſt morgen früh um 10 Uhr
abläuft Der Streik iſt heute Nacht auf einer plötzlich
zuſammenberufenen Verſammlung beſchloſſen worden
ſo daß die Geſellſchaft heute früh vor die vollendete
Tatſache geſtellt wurde
Reichsdeutſche Turner auf einem elſäſſiſchen Turnfeſt

Paris 29 Mai Wie das Journal für Elſaß
Lothringen in Straßburg mitteilt ſollen am Pfingſt
ſonntag und Montag 15 deutſche Turn
vereine mit etwa 200 Mitgliedern an einem
Turnerwettſtreit in Mülhauſen i Elſaß
teilnehmen Das Blatt teilt mit daß gewiſſe patrio
tiſche Vereine eine Gegendemonſtration beſchloſſen und
dem Miniſterpräſidenten Painlevs eine Proteſtnote
übermittelt haben gegen die Anweſenheit deutſcher
Turner während des allgemeinen franzöſiſchen Turn
feſtes in Straßburg dem auch der Präſident der
Republik beiwohnen will Die Vereine fordern
Painleve auf einzuſchreiten um dieſen Skandal wie
ſie ſich ausdrücken zu verhindern

Waſhington 29 Mai Kabelmeldung der Hall
Nachrichten durch United Preß Der Vorſchlag der
Wiener Arbeitskammer daß die Vereinigten Staaten
50 000 gelernte öſterreichiſche Arbeiter
nach Amerika hereinlaſſen ſollten begegnet hier der
denkbar kühlſten Aufnahme Von ſeiten der Einwande
rungsbehörden wird darauf hingewieſen daß zur
Durchführung dieſes Planes eine Aenderung der Geſetz
gebung erforderlich wäre die gänzlich unberechtigt ſei
Die Arbeitervereinigung erklärt daß ſie ſich einer der
artigen Maßnahme mit allen Kräften widerſetzen würde

Raubmord bei Zerbſt
WTVB Deſſau 29 Mai Geſtern ſandte der Fleiſcher

meiſter Schuberth aus Baerenthoren im Kreiſe Zerbſt
ſeinen 14jährigen Sohn nach Zerbſt um Einkäufe zu
beſorgen Heute vormittag wurde der Junge mit
durchſchnittener Kehle im Walde aufgefunden Es
liegt Raubmord vor Von den Tätern fehlt jede Spur

Unwetter in Schleſien
Breslau 29 Mai Die ſchweren Unwetter

die in den letzten Tagen über Schleſien niedergingen
haben zahlreiche Brände zur Folge gehabt und eine er

ſchreckend große Zahl von Todesopfern ge
fordert beſonders durch Blitzſchlag Die Grafſchaft
Glatz wurde am Dienstag von einem neuen heftigen
Unwetter heimgeſucht

Jdeal ewig Volkstum Perſönlichkeit Zeitgemäßheit
ſind die Wurzeln der Kultur alle Kultur iſt bodenſtän
dig iſt zeitverankert iſt fortkeimend Dazu tritt als
vierte Weſenheit hinzu die Geſchloſſenheit des Kultur
kreiſes Alle Kulturerſcheinungen in ihrer Geſamt

geſtimmt iſt der Grundton aller iſt gemeinſam Das
Licht das heißt das Leben läßt ſie verſchieden in Er
ſcheinung treten Die Geſchloſſenheit dieſes Kultur
kreiſes erfordert die reſtloſe Kriſtalliſation aller Gebiete
Erziehung und Politik ſtreben einemZiele zu der jeweiligen vollkommenſten Verwirk
lichung der Kultur So münden alle Beſtrebungen der
letzten Jahrzehnte in Pädagogik und Politik auf eine
letzte Einheit Kultur Natur Perſönlichkeit Gemein
ſchaft Menſchentum geſtalten ſich letzten Endes in der
Kultur des Einzelnen wie des Volkes zum Leben

Das ſcheint mir iſt das Endergebnis des Jahr
zehnte hindurch währenden Kampfes Seine einzelnen
Stadien zu ſchildern war in dieſem engen Rahmen
nicht möglich Wir Zeitgenoſſen dieſer Kämpfe aber
die wir im Jnnern mitgerungen haben gleichen den
Seefahrern die nach langer ſtürmiſcher Fahrt an Land
ſteigen unſere Blicke wenden ſich zurück hinüber über
die brauſenden noch kaum beruhigten Wogen Jm
fernen Oſten ſteigt die Sonne es wird Tag
Wohlan an die Arbeit die nicht ermätten darf Unſer
Loſungswort iſt Aufſtieg

Wie das Münzgeld entſtand
Nirgends ſonſt dringt die Kunſt ſo ins Leben als

auf jenen alltäglich gebrauchten Gegenſtänden denen
die fortſchreitende Kultur ein Schönheitsgepräge ver
liehen hat Die Scheidemünze die wir in der Taſche
tragen und die achtlos von Hand zu Hand geht iſt
mit einem Bild geſchmückt das zu uns mit der leiſen
Sprache der Schönheit redet und ebenſo enthalten
Papiergeld und Briefmarke Darſtellungen die mit mehr
oder weniger Glück eine Künſtlerhand geſchaffen Frei
lich iſt es keine ſreie Kunſt die ſich hier offenbart
ſondern die Geſtaltung des Schmucks iſt durch den prak
tiſchen Zweck begrenzt und darf ihm nicht im Wege

Gegen die Einwanderung öſterreichiſcher Arbeiter

heit gleichen der Farbenſymphonie die auf eine Einheit
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Fri Mal lI925Wie wird man Verkehrspolizif

Gründliche Ausbildung Anſchauungsunt
Höflichkeitspflege Nur ältere und hochintelligente

Beamte Vorträge in Schulen
Berlin iſt vom Verkehrsſtandpunkt aus geſehen eine

ſehr unglücklich gebaute Stadt denn ſie beſteht eigent
lich aus zwei Städten dem Zentrum und dem Weſten
die leider durch keine einzige Straße direkt miteinander
verbunden ſind Die Behauptung der Verkehr
Paris ſei viel größer als in Berlin ſtimmt nicht ganz
nur in Paris drängt ſich alles auf den Boulevards
oder auf dem Ring zuſammen während die Seiten
ſtraußen kaum befahren werden Jn Berlin iſt der
Verkehr verteilt die Hauptſtraßen ſind voll und die

Seitenſtraße noch voller Aus dieſen Grunde braucht

Berlin eine unglaublich große Zahl von Verkehrs
poliziſten da an der kleinſten Kreuzung Autos und
Straßenbahnen den Fußgängern das Leben ſchwer
machen Das Heranbilden einer geeigne
ten Perkehrspolizei b erſt ſeit kurzerZeit da bisher der Straßendienſt von abkommandier
ten Sſcherheitspoliziſten verſehen wurde ein Zuſtand
der ſich als unhaltbar erwies Der Verkehrsdienſt
ſtellt nämlich derartige Anfordexungen an die Aus
übenden daß nicht jeder up amte ohne weiteres
dazu zu verwenden wäre

Die Ausbildung iſt eine äußerſt ſorgfältige Jn
eute von 1,75 GrößeFrage kommen überhaupt nur

die ſchon mehrere Jahre Revier und Patrouillendienſt
verſehen haben die geiſtig beſonders begabt und mit
beſten Nerven ausgeſtattet ſind Begonnen wird mit
theoretiſchem nterricht denn Straßen
ordnung Verkehrsvorſchriften und Verkehrsordnung
muß der Beamte in und auswendig kennen ehe er
überhaupt auf die Straße gelaſſen wird Doch das ge
nügt nicht er muß auch wiſſen nach welchen Vor
ſchriften die Straßenbahn fährt wie groß die Brems
trecken der verſchiedenen O rung ſind und wie man
ich bei einem Unglücksfall zu benehmen hat Da muß
eine entgleiſte Bahn zurechtgeſchoben werden das
Publikum iſt zurückzuhalten der anſtauende Verkehr
um oder abzulenken die Feuerwehr und Rettungs
wache zu benachrichtigen und was dergleichen mehr iſt
Man beginnt bei der Ausbildung mit Anſchauungs
unterricht Autos und Motorräder werden vorgeführt
und endlich wenn die Vorgeſetzten überzeugt ſind daß
der Beamte jeder Situation gewachſen iſt
wird er aufgeſtellt Aber nicht etwa als Verkehrs
polizift nein zuerſt einmal längere Zeit als Aus
kunftsbeamter So kommt er in direkte Be
rührung mit dem Publikum ſieht ältere Kollegen den
Verkehr regeln übt Auge und Ohr und gewöhnt ſich
an die Brandung Erſt nach Wochen erhält er die
erſte Straßenkreuzung natürlich eine wenig belebte in
ruhiger Gegend und ſchreitet dann langſam vorwärts
das heißt wenn er ſich bewährt kommt er an ſchwie
rigere Stellen Die großen Knotenpunkte werden nur
mit der Elite beſetzt

Die Verkehrspolizei darf zu nichts anderem Ver

zogen für den ſie ausgebildet iſt Großes Gewicht wird
auf gute Formen gelegt ein Verkehrspoliziſt muß ſehr
höflich zuvorkommend liebenswürdig und darf nie
nervös ſein er muß die vielen tauſend Fragen die täg
lich an ihn gerichtet werden ſtets ruhig und korrekt be
antworten Gewandtes Benehmen Selbſtbeherrſchung
und Geiſtesgegenwart ſind die Haupttugenden dieſer

9

Halliſche Nacheichten
auch vor dem Anzünden von Feuerim Walde
vor unbefugtem Rauchen uſw warnen Den Auf
ſichtsbeamten iſt ſtrengſte Weiſung erteilt R tsloſe
zur Anzeige zu bringen ützen dieſe Maßnahmen
nichts ſo werden wir leider gezwungen ſein den Wald
beſuch zu beſchränken

Nochmals die Dürlheimer Kataſtrophe

Die Urſache des Unglücks auf dem Bismarckturm
bei Bad

Bau des Turmes eterskopf bei der Her
ellung der beiden ttformen die aus Zement be
ehen keine Eiſenträger verwendet worden ſind ne en bekamen die Zementwerke

Sprünge u iſſe wurden baufällig Auf die Ge
e eines Ein

ürkhei oweit bis jetzt feſtgeſtelltin werden konnte dal uführen daß vef dem

a

es iſt wie die D A mitteiltchon vor einiger Zeit in der Preſſe hingewieſen wor
en doch wurden keine Gegenmaßregeln getroffen Die

Verantwortung für den baulichen Zuſtand des Bis
marckturmes hat die Polizeibehörde des Ortes Kall
ſtadt auf deſſen Gemarkung der vom Verſchönerungs
verein Bad Dürkheim errichtete Turm ſteht Die beiden
Frankenthaler Hauptlehrer die den Ausflug der
78 Schüler der 5 und 7 Volksſchulklaſſen von Franken
thal ins Dürkheimer Gebiet leiteten trifft keinerlei
Schuld Das Unglück ereignete ſich bekanntlich als etwa
15 Schüler unter Führung des Hauptlehrers Necka
rauer auf der oberſten Plattform ſtanden während
ſich die übrigen auf der unteren Plattform befanden
oder im Jnuern des Turmes hinaufſtiegen Der
Lehrer und zwei Schüler hatten bei dem Einſturz der
oberſten Plattform die Geiſtesgegenwart ſich an der
Brüſtung feſtzuhalten ünd wurden gerettet die übrigen
13 Schüler wurden mit den Schuttmaſſen auf die zweite
Plattform geſchleudert

Zwei ſchwere Brandkataſtrophen
Bei einem ſchweren Gewitter wurden in Alt

lomnitz Kr Havelſchwerdt in Schleſien acht Be
ſitzungen vollſtändig eingeäſchert Von
dem Mobiliar konnte faſt nichts gerettet werden
Jn dem in der Nähe von Liebau gelegenen tſchechi
ſchen Städtchen Königshahn äſcherte ein Groß
feuer zwei große Beſitzungen ein darunter die Gaſt
wirtſchaft Zum Berggraben Als die Frau des
Gaſtwirts das brennende Haus noch einmal betreten
wollte wurde ſie von ſtürzenden Balken niederge
ſchlagen und kam in den Flammen um

Brandſtiftungsmanie
Das Schwurgericht Paſſau hatte ſich mit einem

ſeltenen Fall von Brandſtiftung zu befaſſen Angeklagt
war der 20 jährige Arbeiter Mathaeus Laimer aus
Niederreisbach wegen 23 Vergehen der Brand
ſtiftung Der Angeklagte hatte mehrere Male in
einer Nacht an verſchiedenen Stellen Brände angelegt
und ein beſonderes Vergnügen an der Entſtehung
eines größeren Feuers und an dem Jammer der von
dem Feuer Betroffenen gefunden ie Sachverſtän
digen bezeichneten den Angeklagten als moraliſch
höchſt minderwertig aber für ſeine Straftaten voll ver
antwortlich Das Gericht verurteilte ihn entſprechend
dem Antrag des Staatsanwalts zu der Höchſtſtrafe
von 15 Jahren Zuchthaus und zur Aberkennung der
bürgerlichen Ehrenrechte auf die Dauer von 10 Jahren

Die zweite deutſche Funkausſtellung
Der Proſpekt für die deutſche Funkausſtellung vom

4 bis 13 September 1925 iſt erſchienen Wie im
Beamten die ihnen eingeimpft und anerzogen werden
Der Unterricht hört nie auf ſelbſt routinierte ältere
Beamte erhalten jede Woche einmal Jnſtruktionsſtunde
über veränderte Vorſchriften neue Erfahrungen uſw
Sehr zu begrüßen iſt daß Offiziere der V P in den
Schulen Vorträge halten die Kinder auf die
Gefahren des Verkehrs aufmerkſam machen mit ihnen
die verſtändlichſten und notwendigſten Vorſchriften
durchſprechen und ſo eine Jugend heranziehen die ſich
nicht blindlings in den Verkehr ſtürzt ſondern weiß
was ſie ihm ſchuldig iſt Wenn jeder ſich das einmal
klar machen und danach handeln würde gäbe es halb
ſo viel Unglücksfälle und der Verkehrspolizei würde ihr
ſchwerer und aufreibender Dienſt etwas erleichtert

Mehr Schutz für die Harzwälder und den Brocken
Die Fürſtlich Stolberg Wernigerodiſche Kammer

hat ſich veranlaßt geſehen eine Vitte und War
nung zu veröffentlichen in der es u a heißt Allen

Vorjahre wird die Ausſtellung wieder eine gemein
ſchaftliche Werbeaktion der Jnduſtrie für den
Rundfunkgedanken darſtellen Eine beſondere
Bedeutung gewinnt die Ausſtellung durch die für den
1 September geplante gung der poſtaliſchen
Vorſchriften für den deutſchen Rundfunk Die bevor
ſtehende Freigabe des Wellenbereichs und
der Rückkopplung wird die Konſtruktion neuer
Empfängertypen zur Folge haben die Ergebniſſe der
geleiſteten Entwicklungsarbeit werden alſo auf dieſer
Ausſtellung dem Publikum zum erſten Male im Zu
ſammenhang gezeigt werden Den Vorſitz des Ehren
ausſchuſſes der Ausſtellung hat Reichspoſtminiſter Dr
Stingl übernommen Zu den Mitgliedern gehören
unter anderen Staatsſekretär Dr Bredow Reichs
wirtſchaftsminiſter Neuhaus Staatsminiſter Dr
Becker Staatsminiſter Dr Schreiber Oberbürger
meiſter Böß der Präſident der ne und Han
delskammer Franz v Mendelsſohn und Graf Arco
Der Arbeitsausſchuß ſetzt ſich aus führenden Ver
tretern der Radioinduſtrie zuſammen

Zu Negern umgewandelt

Harzbeſuchern legen wir dringend ans Herz mit
zuhelfen an dem Schutze der Landſchaſt gegen Ver
unſtaltung wie ſie durch Ausreißen und Abpflücken

m Blumen und Pflanzen Abbrechen von Zweigenars Paſſanten die ſich gerade unterwegs befanden warenWegqwerfen von Papier Eierſchalen Glas und an

Jn der Nähe des Bahnhofs Friedrichſtraße in
Berlin ging vor einigen Tagen eine dunkle un
gefähr 20 Meter lange und zwei Zentimeter dicke
Rußwolke urplötzlich auf die Straße nieder Die

deren Gegenſtänden jetzt ſo viel geſchieht Freude und in kurzer Zeit zu Negern geworden Alle Verſuche die
Erfriſchung kann der Wald nur dann der erholungs
bedürſtigen Menſchheit bringen wenn er in ſeiner
Reinheit erhalten wird Deshalb haben Geſete ſchlimmer
und Polizeiverordnungen für jene Unarten
findliche Strafen feſtgeſetzt
ſchen ſo ernſtlich müſſen wir vor obigen Ueber
tretungen ferner vor der Begehung verbotener Wege
vor dem Verlaſſen der Wege überhaupt beſonders aber
m

ſtehen Je vollkommener dieſer Zweckbeſtimmung er
reicht iſt umſo ſchwieriger wird die künſtleriſche
Wirkung und es iſt die Tragik der Münzkunſt daß ſie
durch dieſe Grenzen die das alltägliche Leben zieht
gehemmt wird

Am reinſten und großartigſten hat ſich die Kunſt
der Münze bei jenem Volk entfaltet das überhaupt die
höchſte äſthetiſche Formung des Lebens geſchaffen bei
den alten Griechen Hier iſt die Münze als Kunſtwerk
in nie wieder exreichtem Glanze verwirklicht wor
den freilich manchmal mit Verletzung der praktiſchen
Nützlichkeit die z B eine allzu hohe Reliefdarſtellung
verbietet damit die Münzen bequem zuſammen
geſchichtet werden können Die antike Münzkunſt macht
die gleiche Entwicklung durch wie die hohe Kunſt
nur iſt ſie durch eine gewiſſe Beharrung an ſtrengere
Formen gebunden und hält daher mit dem Kunſtſtil
nicht immer gleichen Schritt Jn ſeinem ſoeben bei
Schoetz Parrhyſius in Berlin erſchienenen Werk

Die antike Münze als Kunſtwerk bietet Kurt Reg
ling die erſte Kunſtgeſchichte der antiken Münze von
den Anfängen um 700 v Chr bis zum Ausgang des
Altertums gegen Ende des 3 nachchriſtlichen Jahr
r Er zeigt hier wie in dem zunächſt als Zah
ungs und Umlaufsmittel geſ Metallſtück das
künſtleriſche Element immer ſtärker hervortritt Dieſe
künſtleriſche Ausgeſtaltung iſt an das Münzbild ge
knüpft durch das der Staat Gewicht und Feingehalt
der Münze verbürgt Der Sinn des Münzbildes iſt
alſo der einer Gewährleiſtung oder Beurkundung und
es hat das Siegelbild zum Vorläufer das in Vorder
aſien und Aegypten ſchon Jahrtguſende vor Er
findung der nze üblich war Münz und Siegelhild ſelben urſp den Eigentümer an ſeinem be
ſtimmten Bilde dem pen erkennen laſſen Daß
es bei Griechen und Römern Wavppen in dieſemSunt 4 nur für Einzelpe ſonen und Familien
ſondern auch für Städte und Staaten gab erkennt man

fetthaltigen Rußſtäubchen zu entfernen erwieſen ſich
ſie machten das Uebel nur noch

Beſonders arg mitgenommen wurden die
als vergeblich ja

emp Damen die gerade hineingerieten denn im Augenblick
So ſehr wir allen waren aus den hellen Kleidern tiefdunkle Trauerkleider

Harzbeſuchern Freude Erholung und Erquickung wün geworden Woher dieſer Rußſchwaden gekommen iſt
konnte nicht feſtgeſtellt werden Die durch ihn An
geſchwärzten wollen den Urſprung feſtſtellen und
dann Schadenserſatz beantragen

ſtand hat aber nicht die Starrheit die die Heraldik des
16 und 17 Jahrhunderts unſeren Wappen aufzwang
ſondern iſt in Einzelheiten wandlungsfähig Sodann
iſt das antike Wappen nicht wie das des Mittelalters
aus den Abzeichen an Helm und Schild hervor
gegangen ſondern erſt auf den Schild übertragen wor
den es hat eine ſinnbildliche und ſehr bald auch eine
religiöſe Bedeutung Dieſe Wappenbilder die vielfach
in Tieren oder Pflanzen beſtehen ſind zugleich Attri
hute des Gottes der das betreffende Tier oder die
Pflanze ſchützte und ſo tritt der Gott ſelbſt oder ſein
Kopf an die Stelle des Symbols Daher findet man
ſchon früh neben den Darſtellungen aus der Tier und
Pfanzenwelt Köpfe oder Figuren von Göttern als
Münzbilder oder als zweites Bild auf der Rückſeite
der Münze erſcheint die Göttergeſtalt neben dem ein
fachen Wappenbild Jſt zunächſt der Gott als Ver
treter des Staates oder der Stadt gedacht die die
Münze ausgibt ſo tritt allmählich auch das Bild des
Herrſchers auf der ja das göttliche Weſen in ſeiner
irdiſchen Machtvollkommenheit darſtellt Zunächſt ſind
es die Ganzfiguren der Perſerkönige oder ihrer Sa
trapen die dann durch den bloßen Kopf erſetzt wer
den Die Wappenbilder beſaßen auch eine abergläu
biſche Unheil abwehrende Bedeutung wie z B die
Schreckensmaske der Gorgo oder die Panthermaske
oder der Stierkopf ebenſo das Auge Mit ſolch einem
ſegenbringenden Symbol ausgeſtattet wird die Münze
zum Amulett Geſchichtliche und politiſche Ereigniſſe ſind
im Münzbildnis anſänglich ſehr ſelten dargeſtellt Nur
wenn das Staatswappen einer ſiegreichen Macht auf
den Münzen einer unterlegenen Stadt erſcheint
ſpiegelt ſich hier ein volitiſches Ereignis wider So
dann wird durch Wappenagleichheit oft das Verhältnis
von Kolonie und Mutterſtadt gekennzeichnet

daraus daß das Münzbild einer Stadt ebenfalls als
Reliefbild amtlicher Jnſchriften als ſtaatliches Weih
geſchenk uſw vorkommt

Von der Univerſität Profeſſor Dr jur Julius
v Gierke Halle hat den an ihn ergangenen Ruf
auf den durch den Weggang des Profeſſors R Müller

Das antike Wappen aus dem das Münzbild ent

Verirrt und verhungert
Jn Schwarzenbach Niederbayern verließ

kürzlich ein 2 jähriges Kind während die Mutter für
den Vater Eſſen in den nahen Wald trug wahrſchein
lich in der Abſicht dieſer 47 folgen die Wohnung und
kam I wieder zurück Tag für Tag wurde das Kind
von Eltern und Nachbarn im Walde geſucht aber erſt
nach mehreren Tagen von einem Arbeiter an einem
B tot aufgefunden, Die arme Kleine
war verhungert

Das Grubenunglück in Nordkarolina
Zu dem Grubenunglück in Raleigh Nordkarolina

von dem wir geſtern bereits kurz berichteten
weiter gemeldet die Exploſion in dem Bergwerk der
Carolina Coal Co in Sanford ereignete ſich gegen mit

tag Dichte gelbe Rauchwolken machten das Ein
an in den Sch unmöglich und verhinderten ſo

das Rettungswerk Zwei Bergleute die mit Gas
masken ausgerüſtet waren drangen eine kurze Strecke
in den e hä ein ſie waren an gezwungen zurück
zukehren ne ſpätere Meldung beſagt daß eine
rößere Gruppe von Rettungsmannſchaften ſechs

ote geborgen haben

Der Räuber im Zigarrenladen
Der Angeſtellte des Herrn Schulte in Newyork

hatte eben ſo berichtet das Berl Tagebl den Laden
geöffnet als ſchon ein Käufer eintrat Der ſuchte ſich
Zigaretten aus griff in die Taſche um zu bezahlen
glaubte der Angeſtellte des Herrn Schulte Aber der
liebenswürdige Käufer zog keine Börſe hervor ſon
dern einen Revolver und der junge Mann
hinter dem Ladentiſch mußte retirieren Es war da
eine Art geräumiger Wandſchrank Dahinein befahl
die drohende Mündung des Schießinſtruments Ver
kaufen von Zigarren und Tabak iſt im allgemeinen
eine ſehr friedfertige Betätigung Man ſoll daher keine
abfällige Bemerkung darüber machen a der be
drängte Angeſtellte des vermutlich noch ſchlafenden
Herrn Schulte gehorſam in die Butze kroch Dann
wurde abgeſchloſſen Der Gefangene hörte wie neue
Kunden den Laden betraten Er dachte nicht daran
zu ſchreien einmal des Revolvers wegen und dann
war er furchtbar neugierig was der Räuber anfangen
würde Atemlos lauſchte er Der Räuber aber war
ſeinem ſchwierigen Handwerk gewachſen er ließ ſich
nämlich nicht aus der Ruhe bringen ſondern be
diente die eintretenden Käufer mit reizen
der Unbefangenheit Der im Wandſchrank Ein
geſperrte ſchrie auch jetzt nicht Am Ende hätte der
andere behauptet er der Verkäufer ſei ein Einbrecher
denn dem Kerl war ja alles zuzutrauen und natür
lich wäre darauf ein großer Krach entſtanden und der
Revolver wäre doch vielleicht noch losgegangen
Bis plötzlich ein Herr im Laden mordsmäßig zu
ſchimpfen anfing daß keine Bedienung da ſei Nanu
War er weg der Herr Räuber Der junge Mann
wagte endlich ſich zu rühren Er drückte ſachte gegen
die Tür ſeines Gefängniſſes ſie öffnete ſich Der
Revolverheld hatte nicht vergeſſen leiſe wieder auf
zuſchließen er hatte aber auch die 425 Dollars
nicht vergeſſen die in der Kaſſe lagen Werwar der Räuber Wohin wandte er ſich Niemand
hat eine Ahnung Die Polizeibehörde vermochte nur
zu vermerken Der Täter entkam unerkannt

Wenn man ſich ſelbſt operiert
Operationen pflegen viel Geld zu koſten Wehe dem

der es nicht hat Jn ziviliſierten Ländern kommt dem
Leidenden die Sozialverſicherung zugute Schwieriger
liegt die Sache in den Ländern wo es ſolche Einrich
tungen nicht gibt Die übliche Selbſthilfe muß ja ver
ſagen Das zeigt ein Fall der ſich in Belgrad zu
getragen hat Ein Arbeiter war infolge unerträglicher
Unterleibsſchmerzen zu einem Arzt gegangen und hatte
von dieſem erfahren daß er operiert werden müſſe
Da der arme Kerl aber die 5000 Dinar nicht beſaß die
der Arzt von ihm als Honorar verlangte faßte der
Kranke den Entſchluß ſich ſelbſt zu operieren Ohne
viel Federleſen ſchnitt er ſich zu Hauſe mit einem
ſcharfen Meſſer Bauch und Magen auf Als er auf
gefunden wurde war es zur Rettung zu ſpät Der
Operateur mußte an ſeiner Operation ſterben

Vereinsnachrichten
Die Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrik erfolgt

nur gegen Bezahlung Anzeigen betr öffentliche Ver
anſtaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme

Bund der Kinberreichen Die Mitgliederverſammlung
muß um acht Tage auf Freitag den 8 Juni abends 8 Uhr
Aula der Martinſchule verlegt werden Die Brotmarken

für Juni verden von Dienstag dem 2 Juni ab in unſerer
Landesverbandsſtelle Dittenbergerſtraße 6 abgegeben

m Am Pfingſtmontag Ausflug nach der Heide
Treffpunkt mittags 2 Uhr Peißnitzbrücke Rege Beteiligung
wird erwartet

Kriegerbegräbnisverein Die Vorſtandsſitzung findet
am Sonnabend dem 6 die Monatsverſammlung am 8
abends 8 Uhr im Vereinslokal ſtatt Zahlreiches Erſcheinen
erwünſcht

Rundfunk
Programm des Leipziger Senders

für Sonnabend den 30 Mai
Wirtſchaftsrundfunk 10 Uhr Wirtſchafts

nachrichten Woll und Baumwollpreiſe 4 Uhr do
Landwirtſchaftliche Baumwolle Deviſen 6 Uhr do

Erzbach frei gewordenen Lehrſtuhl für Handelsrecht
und deutſche Rechtsgeſchichte an der Univerſität
Göttingen angenommen

Eine Ehrung der Witwe Felix Dahns Zu Ehren
des 80 Geburtstages von Frau Thereſe Dahn der
Witwe von Felix Dahn erfolgte am 28 Mai deren
Ernennung zur Ehrenſenatorin der Univerſität
Breslau

Der zweite deutſche Erfinder Kongreß
Arbeits gemeinſchaft deutſcher Erfinderſchutzverbände
der der Allgemeine Erſinderverband Berlin die bay
riſche Erfinderſchutzvereinigung Nürnberg die Geſell
ſchaft zur Errichtung eines deutſchen Erfinderinſtituts
in Gießen und der öſterreichiſche Erfinder Verband in
Wien angehören veranſtaltet vom 2 bis 5 Auguſt in
Nürnberg den zweiten deutſchen Er
finder Kongreß zu dem die bayriſche Erfinder
ſchutzvereinigung nach ihrem Hauptort eingeladen hat
Die Vorarbeiten ſind bereits rege im Gang und An
meldungen bedeutender Kapazitäten auf dem Er
finderſchutzgebiet liegen ſchon zahlreich vor ſo von
Geheimrat Prof Dr Sommer Gießen Patentanwalt
D Wirth Frankfurt Patentanwalt Urbanitſch Wien

Die

Regierungsrat Schwaebſch von der Landesgewerbe
kammer Württemberg u a mehr Auf dem Kongreß
werden die weſentlichſten Tagesfragen des Erſinder
ſchutzes debattiert werden

Schubert Feſt in Wernigerode Die Stadt
Wernigerode deren ſiebentägiges Brahms Feſt
im vergangenen Sommer in muſikaliſchen Kreiſen

n Intereſſe begegnet war beſchloß im Laufe
eſes Sommers ein mehrtägiges Schubert Feſt

zu veranſtalien Das genaue Datum des Feſtes deſſen
muſikaliſche Leitung dem Kapellmeiſter am Hannover
ſchen Opernhaus Hans Stieber übertragen worden
iſt ſteht noch nicht feſt

Ein Selbſtporträt Michelangelos entdeckt
ſenſationelle Kunde hat
lehrtenwelt

Dieſe
großes Aufſehen in der Ge

hervorgerufen denn bekanntlich hatte
Michelangelo grundſätzlich kein Bild von ſich hinter

auswärtige Polit
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Wiederholung 6,15 Uhr do Fortſetz und Mitteilungen des gelpziger Meßamtes für Vandel und

Jnduſtrie
Rundfunk für n und Belehrung 10,45 Was die Zeitung bri

12 Uhr auf der Hupfeld Phonola
12,55 Uhr Nauener Zeitzeichen 1 Uhr Börſen undFeder 4,30 6 ubr Konzert der Hauskapelle

,30 6,45 ſtunde 7,30 Uhr 9 Vortrag von Geh Rat Prof Dr Brandenburg von der
rſität Leipzig aus dem Zyklus Deutſchlands

in den Jahrzehnten vor dem Welt
kriez e

Sonderbarbietung Zum Z Thünd Muſikfeſt in Sondershauſen e urrhe

dem alten Orangeriegebäude
rin
Uebertragung ausAbe und KammermuſikCembalo Abend Solo
alter Meiſter Muſikaliſche Leitung Prof Karl

etmuſiku Hunath ershauſen öte und daSeht Vortragsfolge 1 Joh Seb Bach
Ouvertüre H Moll 2 Händel Paſſacaglia G
Moll b Bach Fantaſie Moll für Cembalo Solo
g Bach Sonate E Dur für Flöte und Cembalo
4 Krieger Feldmuſik für Streicher Bläſer und
Cembalo 5 7 Stücke für Cembalo Solo John
Bull Gigue b Murſchhauſen Variationen o Ra
meau Le Tambourin Couperin Le Roſſignol
e Bach Gavotte Bach Polonaiſe g Bach Gigue
6 Händel Concerto groſſo

Anſchließend etwa 10 Uhr Preſſebericht und
Hackebeils Sportfunkdienſt

Vorausſichtliches Wetter am 30 Mai
Meldung der öffentl Wetterdienſtſtelle Magdeburg

Das Tief im Weſten das unſerem Gebiet heute faſt
allenthalben geringen Niederſchlag brachte beginnt zu
verflachen und ſich nach Norden hin zu entfernen Es
liegen noch einige Störungszonen mit Regengewölk
und Niederſchlagsſtreifen im Weſten die allmählich oſt
wärts vordringen und auch Mitteldeutſchland noch
etwas Niederſchlag bringen werden Dabei wird weſt
liche Luft herangeführt die die Temperatur weiter
etwas herunterdrückt Das Wetter erhält einen im
ganzen unbeſtändigen Charaker bei dem heiterer und
ſtark bewölkter Himmel abwechſelt

Donneruz u

ERKIARUMG owoſkenlos G heiten ohalbbedec o
òSdedecht Reged Schgee es duns Hedel Keine

AGroupeln A h h leicht leichth mäſſiq frische Stork Skelf
w O strmisch Vöer Sturm Die Pfalle liegen t

dem Winde die eſngetelchneten Unien tsodareri
den die Orte per luftäruck Die neben den Ogen
edandaen Zohſen qeben le ALufttemperatur a

Die Weltmarke bürgt für Qualltät

laſſen Wenigſtens ſuchten Kunſthiſtoriker vierhundert
Jahre vergeblich nach einem ſolchen Nun will ein
Laie in Kunſtdingen der Profeſſor für Pathologie La
Cava an der Univerſität Rom nachweiſen daß ſich
Michelangelo in der Sixtiniſchen Kapelle abgebildet
hat und zwar in grauenhafter Art in der Szene vom
Jüngſten Gericht Alle erflehen dort das Mitleid des
Weltenrichters nur einer nicht Michelangelo Sein
ſurchtbar verzerrtes Geſicht iſt in der Haut des ge
ſchundenen Märtyrers Bartholomäus verborgen der
jedoch ſelber unverletzt erſcheint und die Züge Pietro
Aretinos trägt des grimmigen Gegners Michelangelos

Schwarze Kunfſt in Berlin Unſer Berliner
Mitarbeiter ſchreibt uns Sogar die Schwarzen
kommen jetzt aus Amerika zu uns herüber Es gab
ſchon einmal einen Negerſänger Mr Hayos mit einer
ſchönen weichen lyriſchen Stimme Aber diesmal iſt es
die gewaltige Niggerkunſt die ſeit Jahren uns ſchon
wild macht mit Tänzen Geſängen und Jazzmuſik im
eine ungeheurere Revue zuſammengefaßt die alle dieſGenüſſe mit der Atemloſigkeit lag auf Schl o e
Pauſe bietet wie es amerikaniſches Tempo iſt ialtes Lied der Neger ertönt ein paar Arrobaten
machen vorn ihre Sprünge ein Trupp Schwarzer ſtept
ein Trupp von Girls renkt ſich Beine und Arme aus
alle ſchreien wie die Wilden ein paar frechkoſtümierteé
Mädchen löſen ſich ab und tanzen und ſingen ein ver
rücktes Terzett und dies alles geſchieht gleichzeitig in
einem ſolchen Rauſch von Rhythmus Barbarei und
Raffiniertheit daß einem die Sinne vergehen Es
ſind ein paar glänzerrde Komiker dabei die die
Gattung der Clowns ſogar mit allerlei deutſchen
Brocken auf die Spitze treiben Sie ſingen und tanzen
und lärmen alle vorzüglich aber ſie wiederholen ſich
ein wenig in ihren Motiven Dazu ſpielt eine Jazz
band von vorzüglicher Qualität Es iſt nicht nur das
erſte Negertheater in Europa ſondern auch die beſte
Jazzmuſik die einzig echte die man bisher hier gehört

hat Osenor Bioe
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eGealle den 29 Mai 1925
Sauverein für Kleinwohnungen e 6 m b

Der Bauverein für Kleinwohnungen e
m b H hielt am Abend im Wintergarten

eneralver ſammlung
ab orx Eintritt in die Tagesordnung gedachte der
Vorſitzende des Aufſichtsrates Eiſenbahnoberingenieur
Schwertzel des verſtorbenen Vorſitzenden Stadtrat
Balke und des Aufſichtsratsvorſitzenden Direktor
Schmidt

Sodann erſtattete der Vorſitzende Eiſenbahnober
nieur Wienecke den Geſchäftsbericht für

1 Aus ſeinen Ausführungen ſowie aus dem vor
liegenden Geſchäftsbericht iſt zu entnehmen daß trotz
aller Schwierigkeiten die Bautätigkeit der Ge
noſſenſchaft im Jahre 1924 weitere erfreuliche Fort

itte gemacht hat denn in dieſem Jahre wurden am
ergmannstroſt 72 am Johannisplatzund Südſtraße 37 und in der Leineſtraße in

Bitterfeld 12 zuſammen 121 Wohnungen er
richtet Der Beſitz der Genoſſenſchaft hat ſich daher im
abgelauſenen Jahre auf insgeſamt 1150 Woh
nungen erhöht in denen rund 4500 Perſonen
wohnen Den größten Komplex nehmen hiervon die
Gartenſtadt am Mühlrain und der Häuſerblock in
der Poſadowskyſtraße ein Die Zahl der
Mitglieder iſt auf 5026 mit 5788 Anteilen ge
ſtiegen Lebhafte Klage wurde über die Kredit
ſchwierigkeiten geführt die ſich hauptſächlich auf
dem Hypothekenmarkte bemerkbar machten Der
wanzigprozentige Satz der Hauszinsſteuer der dem
zohnungsbau zur Verfügung geſtellt wurde ſei viel

zu gering
Zu der vielumſtrittenen Frage der

Aufwertung der Geſchäftsanteile
teilte der Vorſitzende mit daß die Genoſſenſchaſt die
I5prozentige Aufwertung auf 30 Prozent zu er
höhen gedenke Eine höhere Aufwertung ſei nicht
möglich da im Geſchäftsjahr 1925 dem Verein durch
die Wiederaufnahme des Zinſendienſtes ſowie die be
ſtehende geſetzliche höhere Aufwertung der vorhandenen

erhebliche neueund auch gelöſchten Hypotheken ſehr
Laſten auferlegt würden

Der Geſchäſtsbericht gibt zum Schluß einen kurzen
Ausblick auf das Baujahr 1925 Die Stadt Halle
beabſichtigt den Verein bei Verteilung der Hauszins
ſteuerhypotheken in erheblichem Umfange zu berück
ſichtigen Außer 66 Wohnungen am Johannis
platz ſollen auf dem Schrebergartengelände
Südweſt an der Wörmlitzerſtraße 53 Woh
nungen mit Gärten und 66 weitere W ohnungen in
einer ganz neuen Siedlung am Zoo in der
Reilſtraße zwiſchen Angerweg und der Straße Am
Krähenberg geſchaffen werden

Die Bilanz für das Rechnungsjahr 1924 die mit
1 479 106,36 Rm abſchließt ſowie die Verluſt und
Gewinnrechnung wurden genehmigt Ferner
wurde beſchloſſen aus dem erzielten Reingewinn
von 12073,68 Rm dem geſetzlichen Reſervefonds 1210
Mark dem Hilfs Reſervefonds 712,37 Mark dem Bau
erneuerungsſonds 7000 Mark zuzuführen und 3151,31
Mark zur Verteilung einer Dividende von
4 Proz die den Mitgliedern gut geſchrieben
wird zu verwenden Dem Vorſtand und Auſſichtsrat
wurde Entlaſtung erteilt Für die aus dem Aufſichts
rate gausgeſchiedenen Mitglieder Poſtrat Delius und
Schanze und für den verſtorbenen Oberpoſtdirektor
Schmidt wurden gewählt die Stadtv Minner Herr
Kunth und Herr Heyer Der Höchſtbetrag
ver gufzunehmenden Anleihen wurde ein
ſtimmig auf 1700 000 Mark feſtgeſetzt
Die Volks Berufs und Betriebszählung

Das Statiſtiſche Amt ſchreibt uns Für die am
16, Juni ſtattfindende Volks Berufs und Betriebs
zählung iſt für das Stadtgebiet Halle eine Zahl von
etwa 1300 Zählern erforderlich Durch Erlaß
hbes Staatsminiſteriums für Preußen vom 29 April 1925
iſt jeder Stimmberechtigte verpflichtet das Ehren
amt eines Zählers für dieſe Zählung zu übernehmen
Für das Austragen der Zählblätter

dem 13 Juni zu verwenden für das Einſammeln und
Nachprüfen ab Dienstag den 16 Juni nachmittags bis
möglichſt Mittwoch den 17 Juni abends 5
den gelegentlich auch etwas mehr

nehmen ſind entſprechend vom Dienſt zu befreien Das
Statiſtiſche Amt bittet alle Arbeitgeber ihm zur
Vermeidung der Anwendüng der genannten Verord
nung etwa 20 Prozent der beſchäftigten Angeſtellten
bis zum Mittwoch den 3 Juni als Zähler für
die Volks Berufs und Betriebszählung unter An
gabe der Wohnung und Berufsſtellung
namhaft zu machen es bittet weiter die halliſche
Bürgerſchaft insgemein ſich für das Ehrenamt des
Zählers bei ihm bis zum gleichen Tage anmelden zu
wollen am Sonnabend Unterplan 12 von 1 Uhr
am Dienstag dem 2 Juni und Mittwoch den 3 Juni
in dem Zählburegau in der Aulg der Talam
ſchule von 1 und 3 Uhr Das Zählbureau
wird zur Entgegennahme von Meldungen auch Mitt
woch nachmittag geöffnet ſein Wartegeld beamte
und Ruheſtandsbeamte bitten wir im be
ſondern ſich melden zu wollen Frauen ſind natürlich
ebenfalls als Zähler willkommen Jm übrigen wird
auf die morgen erſcheinende Bekanntmachung des
Magiſtrats hingewieſen

Eröffnung einer neuen Straßenbahnſtrecke Heute
mittag ſand die Abnahme der neugebauten Straßen
bahnſtrecke Walhalla Hindenburgbrücke
Schlachthof ſtatt Der Verkehr wird heute nach
mittag zunächſt probeweiſe morgen früh vorausſicht
lich regelmäßig mit einer Wagenfolge in 6 Minuten
Ahſtand eröffnet Es wird keine neue Linie ge
ſchafſen ſondern die Linie 6 wird durch die neue
Strecke verlängert zu einer Linie Böllberg Wal
halla über Schlachthof Später wenn die
neuen Wagen eingetroffen ſind wird dann der
Ringbahnverkehr eingerichtet werden

Achtet auf die Kinder

nenſtr Richard Wagnerſtr ein 2jähriges
Kind von einem mit zwei Pferden beſpannten Wagen
überſahren Das Kind erlitt ſchwere Verletzungen
am ganzen Körper Es wurde der unmittelbar bei
der Ünglücksſtelle gelegenen elterlichen Wohnung zu
geſührt wo der ſofort herbeigerufene Arzt jedoch nur
den bereits eingetretenen Tod feſt ſtellen konnte
Nach Zeugenausſagen ſoll den Geſchirrführer keine
Schuld treffen da das Kind von der Seite in ben
Wagen hineingelaufen ſein ſoll

Befreiung von der Umſatzſteuer Ueber die Be
freiung von Umſätzen in das Ausland von der Um
ſatzſteuer beſtimmt eine Verordnung des
Reichsminiſters der Finanzen daß auch
Lieſerungégeſchäfte ſteuerfrei ſind die der Lieſerer mit
einem ausländiſchen Erwerber abſchließt und durch
HBuſendung an den inländiſchen Spediteur des aus
ländiſchen Erwerbers erfüllt Die Befreiung tritt aber
nur ein wenn der inländiſche Spediteur des Aus

ſind etwa 3 bis
4 Stunden am Freitag dem 12 Juni oder Sonnabend

6 Stun
Alle Beamten

Lehrer Privatbheamten uſw die dieſe Zählarbeit über

Am Donnerstag gegen
30 Uhr vormittags wurde an der Ecke Gr Brun

Halliſche Nachrichten
c e

r Ausland dem Lieſerer eine Beſcheini er
teilt und der Lieferer in der Vorg
gelte für die Lieferung als ſteuerfr et und die
vorgeſehene Verſicherung abgibt Die cheinn Ware h ru Zeichen Nummern r Ausfuhrund Aeſuhrien enthalten f

Gegen Sparſamkeit an falſcher Stelle wendet ſich
eine Verfügung der Unterrichtsverwal
tung Schulauſſichtsbehörden haben Zuſchriften an
Lehrer auf einen einfachen Blatt geſchrieben dies nur
einmal gefaltet und die beiden Blatthälſten nur in der
Mitte der Längsſeite zugeklebt Solche Schreiben ſind
infolge des mangelhaſten Verſchluſſes offen in die
Fan des Empfängers gelangt und ihm noch nicht
einmal von dem Beſteller perſönlich eingehändigt wor
den Der Jnhalt kann auch ohne Oefſnung leicht von
Unberufenen geleſen werden So war es auch bei
einem Schreiben in dem die Regierung einem Lehrer
Ermahnungen über ſeinen Unterricht zuteil werden ließ

Der erſte Gras und Kleeſchnitt hat auf Wieſen
und Kleefeldern begonnen und verſpricht einen
günſtigen Ertrag Vielfach blühen Raps und Hedrich

e Mts honigreichen Oelpflanzen bzw Unkräuter,

Profeſſor Dr A Stieda
o Hon, Profeſſor der halliſchen Univerſität begeht am
30 d Mts ſeinen 50 Geburtstag Aus Dorpat Liv
land ſtammend beſuchte er die Univerſitäten Freiburg
und Königsberg approbierte 1898 als Arzt kam nach
kurzer Tätigkeit am pathologiſch hygieniſchen Inſtitut
der Stadt Chemnitz an die chir Klinik in Halle Geh
Rat v Bramann wo er von 1909 an als Oberarzt
tätig war Habilitierte ſich 1906 an der hieſigen Univer
ſität wo er 1909 den Titel Profeſſor erhielt und 1920
o Hon Profeſſor in der mediziniſchen Fakultät wurde
Er machte den Weltkrieg als beratender Chirurg des
4 Armeekorps mit und trat mit einer Reihe PVer
öffentlichungen ber verſchiedene Spezialgebiete der
Chirurgie hervor Seine operative Tätigkeit übt Prof

Stieda an der Heilanſtalt Weidenplan aus

Mitgliederverſammlung der Freien Volksbühne
Die Freie Volksbühne Halle hielt geſtern unter

dem Vorſitz des Kaufmanns Ritter im Neumarktſchlützen
hauſe eine Mitgliederverſammlung ab Den erſten Gegenſtand
der Tagesordnung bildeten vom Geſamtvorſtand vorgeſchlagene
Satzungsänderungen die der nächſten Hauptverſammlung zur
Beſchlußfaſſung unterbreitet werden ſollen Sie werden da
durch nötig daß die Mitgliederverſammlungen in Zukunft
wegfallen ſollen ohne daß im übrigen an den Rechten der
Mitglie der etwas geandert wird u ingsbeſtimmung
betr die Uebertragbarkeit der Eintrittskarten ſoll geſtrichen
werden Verſammlung war mit den Vorſchlägen des
Geſamtv rſtande einverſtanden Dem Geſchäft b t ch t

role4 t betrug di MI teberzahlBerſuch beſondere Kon
w

für das Jahr 19241925
am 10, März rund 60
zertgemeinde zu bilden mußte
gegeben nanziell ſech
ab war die Sonderveranſtaltungen ziemlich große
Verluſte 23939 Mark wurden bei ihnen zugeſetzt aber dank
dem außerordentlichen Entgegenkommen der Stadt u der

e

Der ernegen übergroßer Koſten auf
ter den 59 eht 56 Vereinsjahr günſtig

ergaben

Thegaterverwe nur ſer Fehlbetrag wie
aug dem Vorjahr c e uheat ormtelungen gedeckt wer
den es PDleibt auch noch ein 1 z t rund 30 Mark

Prof Menzer machte M lungen über das für
das nächſte Vereinsjahr org je künſtleriſche S ro
gramm, werde daran gedact e Kammerſpiele wieder
aufleben zu laſſen ß ſich die C foniefonzerte wegen der
hohen Unkoſter ſchwachen e ſuche nicht habendurchführen laſſen r dauerlit zunkunft wer
Leider habe auch der
bert Franz Singakademie wünſchen übr gelaſſen r
Menzer empfahl den Verein be einen 1 en Beſuch
der Generalproben zu de Konzerten des Dtadthe
Mit den 2 tzaben
Glück gehabt Auch in dieſem Jahre ſoll

An Det er Meri t 9 en
Veranſte tung 4 I Be r 1 gaben A U 9r ahnt Ueber
alle dieſe
ſchließen h ben Als
lung wurt n di vorgeſchlagenen 12 TDamen

ertreter U der n
auf

Ueberfallen und angeſcheſſen J arht m
tag wurde gegen Mitternao n N 01 Irtſchaft Lindenhoſ auf der Cröllwitzer Straße vonSchankw

Perſonen urchmehreren überfallen Terzerolſchuß an Stirn und BVacke verletzt Nach Anlegung
eines Not I rbandes wur de de r Verl bte der elter lichen W h
nung zugeführt Die Täter ſind ermittelt Bon anderer
Seite erfahren wir dazu daß ſich dem Ueberfallenen
im den Gärtner Otto Köhler aus Cröllwitz handelt der
Angehöriger der WVaterländiſche Berbänden 7 Tabter

durchn m rNach dem Piſtolemſe 1ßſollen vier Kommuniſten ſein
den K im Geſicht verletzt wurde ſoll er außerdem durch
einen Kopfhieh mit einem Schlagring zu Fall gebracht worden
ſein und überdies haben i t Unholde mit Füßen
bearbe t

Verunglückte Radſahrerin Geſtern gegen U J
mittags kam auf der Berliner Straße eine Radfahrerin
durch zu Fall daß ſie gegen die Vordkante des Bürgerſteige
fuhr Die Verunglückte erlitten Bruch des
Unterſchenkels und wurde der Klinik zugeführt

Der R Mitteldeutſche Artilleriſtentag findet in
am 6 und 7 Juni ſtatt Dazu wird uns geſchrieben
Teilnehmer am Feſtzuge verſammeln ſich am Sonntag dem
7 Juni 10,30 Uhr vormittags auf dem Königsplatz vor dem
Stadtſchütenhauſe Der Feſtzug bewegt ſich durch die König
Landwehr Linden Süd, Poſadowely Thomaſius Laden
berg Merſeburger Straße nach der Artillertekaſerne Der
Rückmarſch etwa gegen 1 Uhr nachmittags führt durch die
Merſeburger Straße Riebeckplatz Magdeburger Hagen
Poſt Königsſtraße nach dem Königsplatz Die Einwohner
von ſnsbeſondere dieſenigen der Straßen durch die ſich
der Feſtzug bewegt werden höflichſt gebeten Fahnen und

einen linken
alle

ſowie etwa 30 Gramm eines äußerſt gefähr

während

Flaggenſchmuck an ihren Häuſern anzubringen Außerdem
werden Freunde und Gönner zur Unterbringung der
wärtigen Gäſte herzlich gebeten Quarkiere für eine
Sonnabend und Sonntag zur Verfügung zu ſtelen
mweldungen werden an Kameraden Werner Crohn

Na Mt
An

länders Über die tatſächliche Ausfuhr in das ſtaats Echilll ſtraße 45 II erbeten

aus und

de Provinzial und Kreisabgaben und die Schullaſten

Aus der Verbandstätigkeit Der neue Flugplatz
u glepe rn erſamnnt duſtrie die Lebensfragen derHalleſchen Wirtſchafts und r rer a wa e Ein uDie ordentliche

verbandes die geſtern abend im Neumarkt
ſchützenhauſe ſtattſand war leider nur ſchwach beſucht
Der Vorſitzende Generaldirektor Dr Zell eröffnete
ſie mit einer Anſprache in der ex auf die große De
preſſion hinwies die gegenwärtig unſere geſamte
Wirtſchaftslage beherrſcht und die Ausführung ganz
großer Projekte zurzeit unterbindet Das dürfe uns
aber nicht hindern meinte der Redner Pläne für eine
beſſere Zukunft zu ſchmieden Er entwarf dann ein
farbenfrohes Bild von Halle wie es wohl etwa im
Jahre 194050 ausſehen mag wenn erſt der neue
Bahnhof nahe Walhalla ſteht ein großzügiges Hotel
ein Bureauhaus eine Stadthalle uſw erbaut ſind und
die Straßenbahnen durch elektriſche Autobuſſe erſetzt ſein
werden Ein Zukunftsbild auf weite Sicht zugegeben
Aber keine Utopie

Jm Anſchluß hieran erſtattete der Geſchäftsführer
Aſſeſſor Hennicke den Bericht über die außerordent
lich vielſeitige Tätigkeit des Verbandes Was ſich mit
den allzu geringen Mitteln von 9000 Mark er
reichen ließ iſt erreicht und der Anfang zu einem
Wiederaufbau gemacht worden Ein Haupttätigkeits
gebiet des Verbandes iſt das des Fahrplan
Ausſchuſſes der in bezug auf den Fern wie auf
den noch wichtigeren Nahverkehr viel für Halle erreicht
hat Hier gilt es vor allem der ungeheuren Rührig
keit Leipzigs die Spitze zu bieten das durch die
geplante Bahn Röſſen Leipzig die Autobuslinie
Merſeburg Leipzig uſw immer mehr den Verkehr
von Halle an ſich reißen will Dagegen hofſt mwan
durch eine Autolinie Polleben Harzgerode
den Südharz Halle näher verbinden zu können Weiter
erreichte der Verein Verbeſſerungen am Eingang
Thielenſtraße zum Hauptbahnhof die Umbenennung
des Bahnhofs Halle Trotha u a Die Errichtung
eines Poſtſcheckamtes in Halle ſcheint im
weſentlichen nux noch eine Frage der Unterbringung
zu ſein An der Gründung der Funkvereinigung
Halle hat der Verhand lebhaſten Anteil Nebenher
geht

eine umfangreiche Kleinarbeit

Verbeſſerungen in Briefkaſtenleerung ſechsmal ſtatt
fünfmal der Paketbeſtellung im Telephonverkehr

tatteter kleiner Führer durch Halle
nde Juni erſcheinen ein Propagandafilm

wird vom Hochbauamt bearbeitet Natürlich wird
Halle auch auf der großen Münchener Verkehrsausſtel
ung vertreten ſein

as wichtigſte Propaganda Mittel iſt jedoch die
halliſche Werbewoche Stadt und Land vom
14 bis 21 Juntk deren umfangreiches Programm der
Redner entwickelte Es ſoll eine Veranſtaltung werden
wie ſie Halle noch nicht geſehen hat ſind
doch allein üher 1000 Vereine aus der Umgebung ein
geladen Als zweiter Redner ſprach Bürgermeiſter
Seydel über

die Halleſche FlugverklehrA G
Jn acht Tagen ſoll der neue Flugplatz ſeine Feuer

probe beſtehen 30 Flugzeuge haben am 4 Zuneine Zwangslandung auf ihm vorzunehmen und e r

iſt ſeit zwei Wochen fertig Die Platzfrage
war ſchwierig Hügel oder Ueberſchwemmungsgebiet
ſaſt überall Der vorbildliche alte Flugplatz ein Opfer
des Verſailler Vertrags kam nicht mehr in Frage well
abbauwürdige Kohlenlager in ſeinem Bereich
liegen So wurde denn der 120 Morgen große Platz
hinter der Nietlebener Anſtalt gewählt Der Platz ge
hört der Stadt iſt aber von der am 31 März 1925 mit
160 000 Mark Grundkapital gegründeten Halleſchen
Flugverkehr gepachtet worden Mit 100000
Mark beſitzt die Ztadt Halle den Löwenanteil der
Aktien Aber die Mittel der Geſellſchaft ſind durch die
Anlage des Platzes den Bau der 5022 Meter großen
Flughalle und dem Erwerb von 1 Zport Eindecker und
1 Flugzeug ſür drei Paſſagiere erſchöpft Wenn Halle
an den Flugverkehr angeſchleſſen werden will und
das muß es wenn es ſich nicht ſelbſt aufgeben will
muß es Opfer bringen laufenden Ausgaben hofft
man zwar durch Schauflüge uſw aufzubringen Die
Schaffung von Halle berührenden Fluglinien da
gegen erfordert erhebliche Zuſchüſſe da dieſe zurzeit
noch mit Unterbilanz arheiten und zwar inſolge der
einſchränkenden Vorſchriſten der Entente Ausſichts
reiche Unterhandlungen mit dem Aexo Lloyd und
den Junkerswerken ſind im Gange

Nachdem der Geſchäſtsführer Aſſeſſor Henn ticke

im Autoverkehr uſw Auch rührige Propaganda iſt ge
trieben ſoweit es die Mittel erlauben die im Ver
gleich zu allen anderen Städten vor allem zu
Magdeburg geradezu beſchämend gering
ſind Das Intereſſe von Bürgerſchaft Handel und Jn

ßzbädernLernt ſchwimmen Der Badebetrieb in den Flu
hat in dieſem Jahre durch die Wilterung begünſtigt bereits
wieder einen für die allgemeine Volkegeſundheit erfreulichen
Zuſpruch erfahren Groß aber iſt noch die Zahl derer die
ihrem Körper die Wohltat eines Luft und Waſſerbades im

inderhaltung
merfkannt

Menge derer die des Schwim
faſt täglichen AUnglücksfälle auf

empfehlend auf die
dieſer wich

werden h

Freien verſagen obwohl deren Wert für die Gef
des menſchlichen längſtwird Noch größer aber iſt die
mens unkundig ſind wie die
dem Waſſer zeigen es kann
ſich jetzt bietenden Gelegenheiten
tigen und ideglen Körperlkbung
Anzeige

Für die Pfingſtwanderungen ins Sagaletal mit ſeinen
Ausgängen nach Wettin Schweizerling Friedeburg Brücke

Organismus allgemein

daher nur
zum Erlernen

hingewieſer

7 r 4

Rothenburg Dobis und Könnern werden von der Hall fur
Feiertagen von

ermäßigten
Eiſenbahn an beiden

Halle nach Beeſenſtedt Fahrkarten zu
Preiſen ausgegeben Siehe Anzeige

Jn ber Saalſchloßbrauerei finden am morgigen Sonn
abend und am Pfingſonntag früh Konzerte der Muſikfachſchule
Erlbach ſtatt Siehe Anzeige

Gerichts Zeitung
Sprengſtoff und Begräbnisfeier

Als am 16 Dezember v J die verſtorbene Ehefrau
eines Roten Frontkämpfers in Lettin begraben wer
den ſollte wurden von der kommuniſtiſchen Jugend
organiſation Jungſturm von Halle aus 15 Mann
nachdem man ſie in der Produktiv Genoſſenſchaſt in
Bluſen von Roten Frontkämpfern geſteckt hatte 2
Lettin beordert um den Sarg der Verſtorbenen nach
dem Friedhof zu tragen Nach dem Begräbnis
erhielten ſie Kaffee und Kuchen aber auch noch 15 Mark
eingehändigt worauf ſie ſich einen Liter Kognat
zulegten den ſie auf dem Rückwege nach Halle hinter
die Binde goſſen Hadurch in Stimmung gekommen

Hettſtebter

kehrten ſie noch in einem Lokal in der Manseſelderſtraße
ein tranken mehrere Glas Bier und kauften ſich noch
eine Flaſche Kognak die 5 Mann auf dem Wege
zur Produktivgenoſſenſchaft leerten, Sie legten hier die
Frontbluſen ab zogen die eigenen Jacken wieder an

und ließen ſich dann in der in der Produktivgenoſſen
ſchaft eingerichteten Kneipe noch mehrere Glas
Bier einſchenken Einem Neunzehnjährigen der nach
ſeinen Behauptungen an die 40 Glas Bier ver
tragen kann hat dieſe Ladung Alkohol nicht geſchadet
dagegen ſand ein Polizeibeamter kurz vor 7 Uhr den
jährigen Arbeiter Hellmund Naue der die Fahrt
mitgemacht hatte an der Ecke der 4 Vereinsſtraße
mitten auf dem Bürgerſteig liegend tot al be
trunken vor Zu ſeinen Füßen lag ein in ein
Exemplar des Klaſſenkampfes eingewickeltes kleineres
Paket Man ſchaffte dann den Betrunkenen und
Paket auf die Polizeiwache Hier ſtellte
das Paket Zündſchnur enthielt und als man
dann den Betrunkenen weiter unterſuchte entdeckte
man in ſeiner Hoſentaſche noch weitere Zündſchnur

Zprengſtoffes der u U ſchon durch leich
Exploſion kommen kann Der Be

trunkene und ſeine Transportenre können alſo von Glück
ſagen daß bei dem heftigen Sträuben des N keine Ex
ploſton erfolgt iſt die alle drei vernichtet haben würde

Jetzt ſtand nun N vor Gericht wegen Vergehens

ichen
tes Anſtoßen zur

gegen das Sprengſtoffgeſetz angeklagt Er behauptete
daß er gar nicht wiſſe wie der Sprengſtoff in ſeine
Taſche gekommen ſei Das Gericht glaubte ihm das
nicht da der Exploſivſtoff nicht in ſeiner Jacke die aller
dings in einem Zimmer des Klaſſenkampfſes gehangen
hatte während er ſich in Lettin aufgehalten hat ſon
dern in ſeiner Hoſentaſche gefunden worden iſt
Man hielt es auch für unmöglich daß ein Anderer ihm

ſeiner Trunkenheit den SZprengſtoff in die
Taſche geſteckt haben würde ohne ihn auf die Gefahr
aufmerkſam gemacht zu haben Wäre der Beweis er
hracht worden daß der Sprengſtoff zu Gewalttätig
keiten hätte benutzt werden ſollen ſo hätte man den
lchtzehnjährigen ins Zuchthaus ſchicken müſſen So
ſam er mit 1 Jahr Gefängnis davon auch
wurden ihm 524 Monate der Unterſuchungshaſt an
gerechnet Die letzten 6 Monate ſollen ihm bei guter
Führung erlaſſen werden

Aus der Umgebung
Ammendorf 29 Mai Gemeindever

treter ſitzung Jm Mittelpunkt der geſtrigen
Zitzung ſtand die Durchberatung des Etats
Dieſer balanziert mit 847844 Mark in Einnahme

Ausgabe gegen 578 300 Mark im letzten Jahre
Die erhöhten Ausgaben entſallen beſonders auf die

noch Genehmigung und Entlaſtung für Kaſſen
bericht 21000 Mark in Einnahme und Ausgabe
und Haushaltsplan 40000 Mart erhaltenhatte und die Wahl der Ausſchußmitglieder und Revi

ſoren beſtätigt worden war ſchloß nach kurzer Aus
ſprache der Vorſiten die Verſammlung

v

Landesſchulkaſſe An Zteuern ſollten erhoben
werden Zuſchläge zur Steuer vom Grund vermögen
für unbebaute Grundſtücke 300 Prozent für bebaute
150 Prozent Lohnſummenſteuer 4 Prozent der
Bruttolöhne und Ertragsſteuer 550 Prozent von den
Steuergrundbeträgen vom Gewerbeertrag Dieſer
Umlagebeſchluß wurde der Fi
maligen Beratung
rerer

nanzkommiſſion zur noch
überwieſen Dem Ankauf meh

Geländeſtreifen wurde ugeſtimmt ebenſo der

ſein
man feſt daß

Uebernahme einer Bürgſchaft von 21000 Mark Zur
Ausſührung von zwei Wohngebäuden auf der Silber
höhe wurden 59 500 Mark be willigt Das Frem
denſchulgeld für die V olksſchule wurde

1925 auf 12,18 und 24 Mark ſeſtgeſetzt das
Einheimiſche auf 12,18 undbur lſchulgeld für

24 Mark jedes zweite Kind erhält
oritte Prozent Ermäßigung Für Auswärtige er
höhen ſich die Sätze um 100 Prozent Dem Arbeiter
ſportkartell wurden 500 Mark dem Kanuklub 210 Markt
Beihilſe gewährt Ein Antrag auf Erſtattung von
Lohnausfällen für die Teilnehmer an der BVeiſetzung
der Volksparkopfer wurde abgelehnt der Tag ſoll auf
den Urlaub angerechnet werden Dem Badeanſtalts
beſitzer Herold wurde ein Zuſchuß von 1000 Mark für
Schulbaden gewährt

Schafſtädt 29 Mai Schwere s
n den Abendſtunden als die Geſchirre vom Felde
heimkehrten trug ſich hier kürzlich ein bedauerlicher
Unglücksfall zu Ein ſcheuendes Pferd geriet in eine

25 Prozent jedes

Unglück,

Anzahl Kinder und verſetzte der fünfzehnjährigen
2 ochter eines hieſigen land wirtſchaftlichen Arbeiters
einen Tritt vor die Bruſt Die Verletzungen innerer
Art waren 10 ſchwe daf 0090 Kind bald darauf ſtarb

Seiſelitz bei Zchkolen Mai Die ein
2 en e merte Ka 83 Bei der Ausbeſſerung der

Pohlbtelung einer Zpeiſekammer wurde hier kürzlich
verſehentlich eine Katze mit eingezimmert Nachdem
man ſie 8 2 a lang vergeblich geſucht hatte entdeckte
man ſie zufällig in ihrem Gefängnis Die Dielen
wurden wieder aufgeriſſen und die Katze ſprang trotz
der langen Hungerkur wenn auch etwas
ſchwach heraus

Bitterfeld 29 Auch anderswoDie letzte Slabtbperorbnetenverſammlung
ſich in einer ſiebenſtündigen
Es konnten

gefund

Mai
beſchäftigte

Sitzung mit dem Etat
aber nur die Kapitel 313 des Haus

haltsplane beraten und angenommen werden 7 urch
bieſe Verzögerung der hiedung des Etats be
ſteht die Gefahr daß die nziehung der neuen Stuer
ſähhe für den lauſenden Monat Mai Schwierigleiten
machen wirt

Kirchliche Nachrichten
Für Pfingſtſonnta t und Pfinaſtmontag den

Kürzungen Abendmahl BbelſtundeU Frauen 8 Schlemmer 10 Hritze A Pftnaſtmontag hrocdter k enstag 0 Erbffnungsgott n zu 1 igelitſch alen Kongreſſes
Geh Mat Prof D Et Ulrich Thiebde 10 SchützChorgeſang Küingaſtmontag Heintke 10 KRuhmer
Chorgeſang Zt Ulrich Oſt Hetſaal Krondorferftr a
Muhmet Chorgeſan IIIIIIIII 10 Heintke St
Morih Voigt 10 Keller Pfinaſtmontag 8 Felgen
träger I vwoſpital Au10 Felgenträger Dom früh 6 Gabriel 10 Lang Pfingſt
montag 10 Wind 6 Lan Laurentius 8 Hagemever
10 Wagne Veſper Gabrie Pfingſtmontag Meinhof 10 Gahriel Ztephanus 8 Wagner 10 Hagemeyver A
Pingſimontag 4 Gabriel 10 heinhof 2 Georgen8 Beck 10 mann J Kirchenchor Pfingſtmonlag

Volgt 10 Wahlbieck Niebed Stift 10 Beck oDialoniſſenhaus 10 Mochr fnaſtmontag 10 RNeitz Et
Johannes ahr 10 Gueinz in almontag Mantey
10 Trömel Lauchſtädterſtr 2 O Jahr Pfingſftmonta
10 Mantey Bergmannséstroſt 4 Manteh St Paulu
von WBroecken I a l nafmontag Roennete

4 J n ſ Ein neſſton n ontas abbdeIII o emeinſchaftBlaukreuzhibellehrgang Zonnabend Bla äreuzſanuiken
ahend Alters und Pflegeheim 10 e Dr KruſiusIIIIIIIIII Hellwig Chor A Pfingſtmontagt10 Barbe Et Petrus 10 Barbe Chor Pfingſt
mwontag 10 Roennek Freitag abbdes Bihelbeſprechung
Peſtalozziſtr 4 Helln Trotha 10 Jenrich II
9 Hehl

Ev luth Gem Magbalenenkapelle Moritbhurg I Feler
tag 19 Ab Beſchte 10 Uhr Predigt u A P Brachmann

hriſtliche Gemeinſchaft d Landeskirche Margaretenſr d
Sonntag 11 Uhr 8 Uhr Evangelſſatſonsvortrag Weſter
mann Mittwoch 8 Uhr ugendbund für E C I Mädchen
Donnerstag 8 Uhr Bibelſtunde Baum t

Friedenskirche der Gemeinde getaufter Chriſten Baptiſten
Ludw Wucherer Ttr 99 Sonntag den 31 Mat vormittag
9 Uhr Gottesdienſt Kelletat 12 Übr Kindergottespienſt wach 4 Uhr ottesdienſt derſ Mittwoch aben8 Uhr Gebetſt voch abends

Appentgem Sonntag ab 3 Uhr Vortrag N Promenade 10
Et Franziskus und Eliſabethlirche Pflnaſtſeter 7447 3 und 510 bl Meſſen 11 Uhr bohe

Kettere erklären ſich aus den erhöhten Beiträgen zur Uhr Feſtandacht 2 Felertag 7 8 und 10 UhrMeſſen Ur Hochamt nachri 2 Uhre b



Deviſen und Effekten
T Am Deviſenmarkt kam der franzöſiſche Franken auf
den günſtigen Ausweis der Bank von Frankreich ſowie
auf neue Stützungsaktionen hin einigermaßen zum
Stillſtand London gegen Paris 96,50 Auch die ita
lieniſche Lira war einigermaßen gehalten London
gegen Jtalien 12176 Das Geſchäft im internationalen
Deviſenverkehr war recht geringfügig London gegen
Newyork etwas feſter 4,8654 Amſterdam und die nor
diſchen Deviſen faſt unverändert Die Mark liegt im
Auslande feſt Dollar Schatzanweiſungen waren heute
unverändert 92,30

Heutige Deviſenkurſe
Jn Billionen Mark

29 5 28 5Obne Gewadr Geld Brief Geld Brief
Buen Aires 1 Peſo 711 l,715 1,707 1,711
Japan 1 Yen t 758 ,757 75 754
Konſtantinopel 2,205 2,305 1,302 1,312
London 1 Pf Sterl 20,300 20,444 20,391 20,443
Newyork 1 Dollar 4 195 4,205 4,195 4,205
Rio de Jan 1 Milr o a 0,458 0 446 0,448
Amſterdam 100 G 1oes a los o1 i68 40 168 91

Uthen 788 7,35 30 41Brüſſel 100 Franken 20,62 20,68 20,78 20,84
Danzig 100 Gulden s80,925 81 125 680 ,025 st 125
Helſtnafors 100 f M 10,570 10610 10710,61
Jtalien 100 Lire 16,75 i6,70 16,60 16,73
Jugoſlawien 100 D 6,87 6,89 6,96 6,98
Kopenhagen 100 K 79,00 70,18 70,00 79,18
Liſſabon 100 Escud 20,475 20,515 20,525 20,6575
Oslo 100 Kr 70,66 70,82 70,83 71,01
Paris 100 Franken 21,07 21,13 21,11 21,16
Prag 100 Ar 12,425 12,465 12,425 12,465
Schweiz 100 Frank 81,18 81,38 81,15 81,35
Sofia 100 Leva 2,065 2,975 3,005 3,015
Spanten 100 Peſ 60,87 61,01 60,82 60,98
Stockholm 100 K l112,26 112,54 112,26 112,54
Budapeſt 100 T Kr 5,898 5,918 5 90 5,92
Wien 1 sh 10 000 K 56,054 56,074 59,047 50,187

Berliner Börſe von heute
Drahtmeldung unſerer Berliner Handelsredaktion

tz Berlin 29 Mai
Die Börſe zeigte angeſichts der bevorſtehenden drei

tägigen Unterbrechung des Verkehrs nur wenig Nei
gung heute noch Engagements in nennenswertem
Umfange einzugehen Jmmerhin wurden zu den
erſten Kurſen ſeitens der Spekulation einige Deckungs
käufe vorgenommen Auch wollte man aus dem Aus
lande über Süddeutſchland Kauforders in mäßigem
Umfange für chemiſche Werte bemerkt haben zu deren
Befeſtigung auch die Deviſenausſchüttung im Pulver
konzern eine Anregung gab So kam es daß die
erſten Kurſe faſt durchweg eine leichte Beſſerung zu
verzeichnen hatten Stärkeres Jntereſſe zeigte ſich für
einige Spezialwerte darunter Löwe Calmon und
Union Gießerei plus 3 Prozent Einer Erweiterung
des Geſchäfts ſtanden die Geld verhältniſſe zum Ultimo
hindernd im Wege Für tägliches Geld mußten 10
bis 11 Prozent bezahlt werden aber auch zu dieſem
Satz war es ſelbſt für allererfte Firmen nur ſchwer er
hältlich Hinzu kam die Ungewißheit über die
etwaigen Folgen des ausgebrochenen Verkehrsftreiks
Das offizielle Bekanntwerden der Dividendenloſigkeit
der Deutſchen Erdöl Geſellſchaft blieb auf die Börſe
ohne Eindruck Der Markt der einheimiſchen Renten
war heute ſchwächer Die Kriegsanleihe die geſtern
mit 490 geſchloſſen hatte ging auf 482 ſpäter auf 475
zurück Jhr ſchloſſen ſich die Schutzgebietsanleihe mit
5,82 und die Schätze mit 38 an

Unmittelbar nach den erſten Kurſen ſetzten am Mon
tanaktienmarkt ſtärkere Abgaben in den Werten des
Stinneskonzerns ſowie in den Phönix Aktien ein die
zeitweiſe die Grenze von 100 unterſchritten Auch die
übrigen Montanwerte ſowie Farben und Elektro
papiere gaben den größten Teil ihrer anfänglichen Er
holung wieder her Eſſener Steinkohlen verloren ſo
gar 3 Proz Späterhin war die Stimmung recht
ſchwankend Teilweiſe konnten ſich die Standardwerte
der Börſe wieder erholen im ganzen aber blieb die
Stimmung nervös und das Geſchäft auf ein Minimum
beſchränkt

Gegen 82 Uhr änderte ſich die Situation abermals
Ausgehend vom Montanaktienmarkt wo Phönix wieder
auf 102 Bochumer um 4 Proz anzogen beſſerte ſich
das Geſchäft auch auf den übrigen Marktgebieten und
die Börſe konnte jetzt in weſentlich befeſtigter Stimmung
ſchließen

Jn der dritten Börſenſtunde hielt die Geſchäfts
belebung allgemein an geſtützt durch die weſentliche
Beſſerung des Kaſſainduſtriemarktes und durch die
Tatſache daß das Material vielfach knapp geworden iſt

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Billionen Prozent
Notierungen in Goldprozent

29 65 28 5 29 5 28 5Hall Stadtanl 86 u Zuct Raftf S 292 Abt 6 Körbisd Zucker 105 105Thür Gasanl c NRoſitzer 90 90Manst Anl 1908 Chromo Najork 751 701911 i Cröllwitzer p 13 13A D Creditanſt 86,5 86,75 Schlema Holzſt 123 123
Dresd Bank 1065 i05 Altenb Landkr 0,95 1Lpz Hyp Bank 5,9 9 D Eiſenhandel 88 52 5

Chemiſche Zeitz 73 51 73,5 L Hupfeld 71,5 75
Hall Pfänner 81 81 Carl Kaftner 1,31 1,25iunge Etzold Kießling 91 91Mansf A G 71,75 74,25 Landtr Kultw 67,5 67,5
Elitewerke 2 2 Sein Gummi 075Himmerm Hall 35 35 iano Zimm 751 9Artmann Maſch 30,75 s Sindner 67,5 65

irchner 23 23,76 Paradiesbetten 133 133 5
Knoch Dadm 64 64,25 L Pinkau Co 741 74Peniger Maſch 41 38 Polhphon 95,1 696 5e Pittler 143,51 142 Prtl Zem Rolb 23 23ubert Salz 129 130 Rauchw Walter 72 73

Sonderm Stier 0,325 0,35 Riquet Co 86 90
Wotanwerke 7 75 Saccharin uKaſſeler gute lwWo 1090 Schneider 5681 656
e Kammg Gautzſch 74 73 5 rit Schulz ir 103 25 104eSeipz Baumw 142 142 Thur r 69 75 z

Kammg 102 102 Waggon Buſch 86 5 6
eatam e x Neue t z 7Nordd olle 5 zrehlitz BraunkSiöhr Co 34 125 345 tſch Menſelw 57 86

Thür Welgarn 99 r Writ guirw2ittel S Krüger en ten neTränkn W 80 80 5 Maſch Eſſenach 2Wernshauf Kg 73 75 Thode Papier 32 cRieb C Bör 16,8 16 9 Bisc Stavelfaf 110,5 11 cWalzſ Schkeud h l tor WoffBuckan 81,5
Glauziger Zucker

Preſſe und
Die gemeinſamen Wurzeln von Preſſe und

In letzter Zeit mehren ſich die Fälle bei
denen die Verſtändnisloſigkeit gewiſſer Kreiſe
der Wirtſchaft gegenüber der Arbeit der Preſſe
zutage tritt shalb dürften die folgenden
grundſätzlichen Ausführungen Intereſſe finden

Können und Wiſſen Auf ihnen beruht die
Arbeit und letzten Endes der Erfolg des Kaufmanns
Er braucht das Wiſſen vom vergangenen genau wie
vom m Geſchehen ſo rig wie das täg
liche Brot Und wie kommt er in die Lage gut unter
richtet zu ſein Neben der ſtändigen perſönlichen und
ſchriftlichen Verbindung mit ſeinen Kunden Lieferan
ten Vertretern Konkurrenten last not least
durch die Preſſe Gleichwie die Kaufmannſchaft auf
rein wirtſchaftlicher Grundlage aufbauend rechtfertigt
die Preſſe ihre Exiſtenz durch die Bedürfniſſe
welche überall die großen wirtſchaftlichen Energien
wecken Sie iſt auch in dieſem Sinne ein Kind
unſeres Zeitalters potenzierter wuiſſenſchaftlicher
Energie und zwar ein recht eigenwilliges Kind das
ſeiner Mutter der Wirtſchaft zwar nicht über den Kopf
wächſt aber doch als Erwachſenes eine ſehr große
Bedeutung im Familienkreiſe erhält

Und die Bedürfniſſe nach Jnformationen ſind ſehr
vielſeitig ſie werden von Tag zu Tag komplizierter
Das liegt an der Weitung des wirtſchaftlichen Arbeits
feldes in die ganze Welt von der uns ja glücklicher
weiſe die hohen Schranken nicht mehr trennen So
wie über vielen Kaufmannshäuſern ſichtbar oder un
ſichtbar der Hanſeatenſpruch Mein Feld iſt die Welt
ſteht ſo muß auch die Preſſe den ganzen Erdenrund
mit ihren Jntereſſen umſpannen Zwiegeſtaltig iſt das
Verhältnis der Preſſe zur Wirtſchaft Sie iſt
Dienerin der Wirtſchaft und zugleich wenn nicht
Herrin ſo doch eine Leiterin der Wirtſchaft

Eine Dienerin Sie ſtellt ſich ganz in den Dienſt
des ſtets wachſenden Bedürfniſſes der Wirtſchaft nach
Jnformationen Täglich gibt ſie die Tendenzen undPreiſe der Roh und Hilfsſtoffmärkte bekannt meldet
die Jnſolvenzen macht auf Abſatzmöglichkeiten auf
merkſam bringt die Gedanken der großen Wirtſchafts
organiſationen und ſtaatlichen Stellen über Wirtſchaft
und Wirtſchaftspolitik berichtet über Geldmarkt und
Börſe kurz ſie liefert dem Kaufmann ſehr wichtige
Unterlagen für ſeine geſchäftlichen Dispoſitionen Da
bei geht die Entwicklung dahin daß beſonders die Be
dürſniſſe des Warenhandels und der Induſtrie berück
ſichtigt werden und die Perſpektive der früheren
Handelspreſſe nämlich die ganze Wirtſchaft durch den
Spiegel der Effektenbörſe zu ſehen den neuen Be
dürfniſſen gemäß geändert wird Und ſchließlich findet

75 Jahre Verein der deutſchen Zuckerinduſtrie
Prof v Lippmann Halle zum Ehrenmitglied ernannt

Jm Rahmen der Feier des 75jähr Beſtehens des
Vereins wurde die geſtrige Sitzung mit der Ernennung
eines Ehrenmitgliedes nämlich des um die Zucker
induſtrie verdienten Profeſſors Dr v Lippmann
S des langjährigen techniſchen Direktors der

uckerraffinerie Halle eröffnet Nach Eredigung der geſchäftlichen Verhandlungen wurde den
Teilnehmern eine Reihe von belehrenden Vorträgen
geboten die teilweiſe durch prächtiges Lichtbilder
material unterſtützt wurden Es ſprachen das neue
Ehrenmitglied Profeſſor Dr v Lippmann über
Die Geſchichte der Rübe als Kulturpflanze Geheim

rat Kaſtel über Die wirtſchaftliche Lage der Ober
regierungsrat vom Reichsarbeitsminiſterium über
Gefahrverhütung und gewerbliche Hygiene wobei

namentlich auf die Wichtigkeit des großen Bildes zur
Belehrung der Arbeiterſchaft an Hand von deutſchen
und ausländiſchen Beiſpielen hingewieſen wurde
Diplomingenieur Limkrech Berlin über Die Energie
wirtſchaft in den Zuckerfabriken und Dr Krebs
Berlin über Kohlenabförderung mit zentraler Staub
aufbereitung

7

Zuckerraffinerie Halle Wie wir hören beginnt der
techniſche Direktor der Zuckerrraffinerie Halle Herr Prof Dr
Edmund v Lippmann Dr Jng ehrenhalber die nächſte Kam
pagne 1925/26 als ſeine fünfzigſte und wird bei ihrem Ab
ſchluß dicht vor der Schwelle des 70 Lebensjahres ſtehen
Unter dieſen Umſtänden ſcheint es ihm an der Zeit einer
jüngeren Kraft das Feld zu überlaſſen und er wird daher am
1 Oktober 1926 aus dem Vorſtande der Zuckerraffinerie Halle
ausſcheiden und in den Ruheſtand treten Sein Nachfolger
wird Herr Dr J Baumann bisher in Roſitz ſein Er
ſelbſt gedenkt auch weiterhin in Verbindung mit der Zucker
raffinerie Halle und mit der Zuckerinduſtrie als ſolcher zu
bleiben und hofft im Ruheſtande noch einige größere wiſſen
ſchaftliche Arbeiten beendigen zu können die ſeit 1914 liegen
bleiben mußten

Weitere Entlaſtung der Reichsbank
Die Entlaſtung des Reichsbankſtatus hat in der dritten

Maiwoche weitere Fortſchritte gemacht Die Wechſel
an lage ging nach dem Ausweis vom 23 Mai auf 65,6
Millionen Mark zurück während die Lombardanlage
eine unbedeutende Vermehrung erfuhr Der Banknoten
umlauf ging durch Rückfluß um 66,7 auf 222,8 RM
zurück der der Rentenbankſcheine um 36,1 auf 1358,1
Millionen RM Die fremden Gelder vermehrten ſich
um 48,9 auf 836,4 Millionen RM Der Goldbeſtand und der
Beſtand an deckungsmäßigen Deviſen erfuhren wieder eine ge
ringe Steigerung um 0,7 auf 1353,7 Millionen RM Die
Golddeckung beſſerte ſich von 44,7 auf 46,1 Prozent

Steigender Großhandelsindex
Die auf den Stichtag des 27 Mai berechnete Groß

handelsindexziffer des Statiſtiſchen Reichsamts iſt
egenüber dem Stande vom 20 Mai 132,6 um 0,6Peoremn auf 133,4 geſtiegen Von den Hauptgruppen

haben Agrarerzeugniſſe von 131,0 auf 132,4 oder um
1,1 Proz angezogen während Jnduſtrieſtoffe von
135,6 auf 135,3 oder um 0,2 Proz nachgegeben haben

6 Proz Dividende bei Oberkoks
Jn der Aufſſichtsratsſitzung der Oberſchleſiſchen

Kokswerke und Chemiſchen Fabriken Berlin
wurde beſchloſſen der Generalverſammlung die Aus
ſchüttung einer Dividende von 6 Proz für das ab
n Geſchäftsjahr vorzuſchlagen Die auf das
ividendenberechtigte Kapital auszuſchüttende Divi

dende nimmt einen Betrag von rund 3300 000 M in

preſſe Die Einſtellung der Wirtſchaft zur Preſſe

Anſpruch während im abgelaufenen h an
Steuern rund 7 Mill M gezahlt werden wußten

handol Wirtſchaft Bör
Wirtſchaft

Wirtſchaft Die Aufgaben der Handels

eute ſogar der reine Konſument der nichts zu ver
aufen hat heute in Zeitalter der Wirtſchaſt reiche

Anregungen wenn auch vielleicht nur zur Begründung
der einer Lohn oder Gehaltsforderung So dient die
Preſſe allen ob Kapitaliſt oder Proletarier ob Fa
brikant oder ger nele ob Beamter oder Richtbeamter
Und die Preſſe iſt eine Führerin Es genügt
ihr nicht das Tatſachenmaterial wirtſchaftlichen a
rakters zu ſichten ordnen und durch den Druck zu ver
breiten Sie bearbeitet es nicht nur ſondern ſie ver
arbeitet es auch und ſucht die Tendenzen guter und
ſchlechter Art herauszuheben Wirtſchaftskritiſche Be
trachtung völlig unter dem Geſichtswinkel des volks
wirtſchaftlichen Geſamtnutzens runden das Bild der
Handelsteile Kritiſieren kann nur der Sachverſtändige
Deshalb das Beſtreben der Preſſe die Fachmänner
heranzuziehen für Redaktion und Mitarbeit

Die Wirtſchaft muß die Berechtigung zu ſach
verſtändiger Kritik zugeben Die Preſſe iſt in ihrer
Macht zu feſt konſolidiert als daß ſie die Wirtſchaſt zu
fürchten habe Manchmal meint ein Unzufriedener er
könne die Redaktion in ſeinem Sinne beeinfluſſen mit
dem Hinweis er werde Inſerate entziehen Das ver
fängt nicht bei der ſeriöſen Preſſe Er vergißt daß die
Preſſe auf Maſſenwirkung eingeſtellt in der Maſſe
wurzelt und in dieſer ſo viele Freunde hat daß das
eine oder andere Unzufriedene ihr nicht ſchaden können
Die Preſſe leiſtet ohne ſich an das Gefallen oder Nicht
gefallen des mit Recht Kritiſierten zu kümmern ihre
Arbeit zur Förderung der Geſamtintereſſen von Jn
duſtrie und Handel Das iſt auch von den Kreiſen der
Wirt anerkannt und dementſprechend iſt auch heute
die Einſtellung zur Preſſe anders geworden Man
ſucht beiſpielsweiſe nicht mehr zu verheimlichen was
nicht zu ver eimlichen iſt Einſichtige Kreiſe geben der
Preſſe auf Wunſch die nötigen Aufklärungen über Vor
kommniſſe aller Art denn ſie wiſſen daß ſie dabei am
beſten ren Sie haben gleichzeitig das Vertrauen
zur Preſſe daß ſolche Jnformationen deren Ver
breitung nicht im Intereſſe der Wirtſchaft liegt was
mitunter ſchon der Fall ſein kann in einer den Ver
hältniſſen angemeſſenen Form oder überhaupt nicht
veröffentlicht werden Denn Förderung der Wirt
ſchaftsintereſſen iſt wie geſagt eine der vornehmſten
Aufgaben der Preſſe Warum wird in dieſem Be
ſtreben die Preſſe von manchen Kreiſen der Wirtſchaft
nicht unterſtützt Wohl nur deshalb weil dieſen die
nötige Einſicht in das Weſen der modernen Preſſe
fehlt denn ſonſt ſähen ſie in ihr nur eine Helferin
im Kampf um das tägliche Brot

Dr Conrad Pfennig

Die Veränderungen im Stinnes Konzern
Wie das Tageblatt erfährt bedeutet das Aus

ſcheiden von Dr Edmund Stinnes aus der Firma
Hugo Stinnes ausſchließlich eine Trennung auf fi
nanziellem Gebiete Die perſönlichen und ge
ſchäftlichen Konzernbeziehungen ſollen gewahrt blei
ben Jn der Beſetzung der Aufſichtsrats
poſten dürften dem Blatt zufolge keinerlei Aende
rungen vorgeſehen ſein Die Beſtrebungen des ge
nannten Konzerns gehen dahin eine Zuſammen
ſchweißung der Unternehmungen in verſchiedenen
größeren Einheiten eine Konzentrierung auf
gewiſſe Hauptzweige und einen Abbau der Gene
ralunkoſten zu erzielen Das Blatt dementiert
auch die Börſenberichte wonach von Seiten des Kon
zerns in letzter Zeit größere Aktienpoſten verkauft
ſein ſollen

Der Abſchluß im Pulverkonzern
Der Aufſichtsrat der KölnRottweil G beſchloß
in der geſtrigen Sitzung der zum 29 Juni einzu
berufenden V die Verteilung einer Dividende von
5 Proz vorzuſchlagen derſelbe Dividendenvorſchlag
wird von der Dynamit G vorm Alfr Nobel u
Co Hamburg und der Deutſchen CelluloidFabrik
Eilenburg gemacht während die Rheiniſch Weſt
fäliſche Sprengſtoff G eine Dividende von 4 Proz
erklären wird

Die Wiedereinführung des Effektenterminhandels
In Beratungen die der kürzlich eingeſetzte Unter

ausſchuß aus den Kreiſen der Stempelvereinigung
der Privatbankiers und der Malklerſchaft abgehalten
hat iſt wie wir hören eine vollkommene Eini
gung über alle Einzelfragen erzielt worden
Dem Beginn des Terminhandels ſteht von der Seite
der Bank und Börſenwelt her alſo nichts mehr im
Wege Man hat nunmehr aber noch die Entſcheidung
des Reichstags über die Ermäßigung der
Börſenumſatzſteuer im beſonderen auch über
den Prologationsſtempel abzuwarten ehe man den
offiziellen Terminhandel in Wertpapieren mit halb
monatlicher Prolongation wieder errichtet
Die Geſchäftsaufſicht bei L Otto Schultz aufgehoben

Jn der Angelegenheit der Geſchäftsaufſicht über
Herrn F G Otto Schultz Alleininhaber der Firmen
L Otto Schultz in Halle a F Albert Brandtin Leipzig C F Troeger in Zeitz Textil Schultz in
Königsberg Pr und Breun u Preller in Magde
burg wird uns mitgeteilt daß auf Antrag des Herrn
Schultz am 25 Mai die Geſchäftsaufſicht auf
gehoben wurde nachdem die Angelegenheit ihre
Erledigung dahin gefunden hat daß alle Liefe
ranten voll befriedigt werden Es iſt dengenannten Firmen gelungen nicht allein die einſtim
mige Zuſage aller Lieferanten zum Zahlungsvor
ſchlage zu erhalten ſondern es iſt auch während der
kurzen Dauer der Geſchäftsaufſicht der Geſchäfts
betrieb an allen Plätzen in vollem Umfange aufrecht
erhalten worden Durch dieſe Abwicklung bleibt der
Umfang der Betriebe auch für ſpäter erhalten

Die Wechſel Flut
Einheitlich ſind in allen deutſchen Geſchäftszweigen

die Klagen über den ſchlechten Geldeingang
Die Wechſelproteſte und das Verlangen nach
Wechſelprolklongationen nehmen immer weiter
zu Dieſe Mißſtände im Zahlungsweſen beeinträch
tigen durch die dadurch entſtehende Unſicherheit das ge
ſamte geſchäftliche Leben Offenbar führt vor allem
der Detailhander ſeine Kaſſeneingänge nur zögernd ab
Die vielen durch die Jnflation entſtandenen Zwiſchen
glieder zwiſchen Produktion und Konſum halten die

e zk zk z

e ebenfalls zurück und ſo entſteht der Zu
r Großhändler unter Geldmangel leidet

und in ſeinen geſchäftlichen Dispoſitionen und damit
in Neubeſtellungen gehemmt wird Aber auch die
Großinduſtrie ſieht immer mehr dazu genötigt ſich
die erforderlichen Betriebsmittel auf dem Wege des
kurzfriſtigen Kredites zu beſchaffen Die Bilanzen ſelbſt
rohe Unternehmungen zeigen eine bedrohliche Höhe
er Verbind lichkeiten Dabei iſt an und für

ſich die Geldmarktlage eher beſſer geworden Von
e des Auslandes iſt nichts zu bemerken
es haben ogar neuerdings vielfach neue kurzfriſtige
Auslandskredite den Weg nach Deutſchland ge

Erwerbsgeſellſchaften
Feldmühle Papier und Zellſtoffwerke Akt Geſ Die

Generalverſammlun ſetzte die Dividende auf 6 Prozent feſt
Die Ausſichten ſind bei gutem Auftragsbeſtand für das laufende
Geſchäftsjahr günſtigMaſch nenbau Akt Geſ Balke in Bochum Die Bilanz für

1924 ſchließt mit einem Verluſt von 1895 084 RM ab der
durch die beſchloſſene Kapitalserhöhung beſeitigt wird Der
durch dieſe Transaktion verbleibende Üeberſchuß ſoll zu Ab
ſchreibungen verwendet werden Bei der Kapitalserhöhnn
wurden 2 050 000 Reichsmark neue Aktien gezeichnet dadur
ſind der Geſellſchaft die erforderlichen Mittel zur Abſtoßung
der Hypotheken und der Bank und Akzeptſchulden zugefloſſen

Baumwollſpinnerei Mittweida Akt Gef in ttweida
Nach dem noch in Papiermark aufgeſtellten Jahresabſchluß
per 30 Juni 1924 ergibt ſich ein Reingewinn von 238 483,2
Billionen Mark aus dem 140 000 Billionen Mark leich5 Prozent Dividende auf das umgeſtellte Stammkapital von

2,8 Millionen Mark und 80 000 Billionen Mark an die Ge
nußſcheinempfänger ausgeſchüttet wurden

Conrad Tack Co Akt Geſ Berlin und Burg bei
Magbdeburg Trotzdem der Umſatz zufriedenſtellend war ſoll
von einer Gewinnverteilung auf die Stammaktien Abſtand
genommen werden und der Reingewinn von 156 420 Mark
nach Zuweiſung von 6 Prozent Dividende auf die Vorzugs
aktien vorgetragen werden

Thüringer Gas Geſellſchaft in Leipzig Die Generalver
ſammlung genehmigte den Abſchluß ſowie die Dividende
von 6 v die ſofort zahlbar iſt Die Ausſichten für das
neue Geſchäftsjahr wurden als nicht ungünſtig bezeichnet
es wurde auf ſchwebende Verhandlungen verwieſen die eine
weitere Ausdehnung des Geſchäftsbetriebes erhoffen laſſen

Norddeutſche Wollkämmerei und Kammgarnſpinnerei in
Bremen Der Aufſichtsrat ſchlägt der Generalverſammlung
die Verteilung einer Dividende von 6 v H auf die Stamm
aktien und Genußſcheine vor

c

Von den Warenmärkten
Berliner Produktenbericht vom 28 Mai Die

ausländiſchen Marktdepeſchen brachten heute keine
nennenswerte Anregung Für Weizen war die Ten
denz per Mai abgeſchwächt es waren manche Beglei
chungen auszuführen Neue Aenderungen lagen wieder
vor Juli hat ſich auch nicht behauptet Roggen war
per Mai matter und auch hintere Lieferung behauptete
ſich nicht Heimiſche Ware auf Abladung iſt eher etwas
mehr offeriert die Jnlandsmühlen zeigen noch Bedarf
legen aber meiſt die Forderungen nicht an

Amtliche ProduktenNotierungen
Berlin 28 Mai 1025

Notierungen in Goldmark

Geldeingän
d daß

nden

Füx 1000 Kilo Feisenkleie 13 00Weizen märk 265 2689 Reggenciete 14,50 14,60
meglenb NRaps e Süchf Leinſaat 1000 kg SRoggen märk 216 220 Viktoria Erbſen 22 27n amerik fr B l Speiſeerbſen 2225

e u n eluſchkenGerſte märt s ckerbohnen 19 21raugerſte 226 242 ken 20 22,50uttergerſte 2090 218 Blaue Lupinen 10 11afer märk 235 243 Gelbe Lupinen 11 80 14
pomm u eradella 13 16,25weſtor 2 alteMais o Pro Ang pr apskuchen 15,2015,60

za Plata einkuchen 22,40 22 ,80loko Berlin 208 211 Trockenſchnitzel 980 10,00frei Hamburg uckerſchnitzel
Für 100 Kilo orſmelgſſe

Roggenmehl 3000 3200 Rübſen S
Metallnotierungen

Berlin 28 Mal 1025
Elektrolytkupfer für 100 kg tn Billionen Mk 128,50

Preiſe für 1 kg in Billionen Mk
Raffinadekupfer 099 99,3proz Srin anerwe den eis An ſreie Gerkehr e

riginalhüttenrohszint Preis im freien Verkehr 0,69 0,70Originalhüttenrohzink Preis d Zinkhüttenverb S
Remelted Plattenzink v handelsubl Beſchaffenh 0,620,63
Original Hüttenaluminium 08 9 proz 235 40

in Walzdraht od Drahtbarren 2,45 2,50
inn Banca Strait Auſtral Zinn Süttenzinn mindeſtens 99proz aeinnickel 08 99 proz r 3,45 8,50lntimon Regulus 1,23 1,25ein Silber in Barren 0,93 0,94

Leipziger Viehmarkt vom 28 Mai Auf dem Leipziger
Viehmarkt waren angeboten 180 Rinder und zwar 11 Ochſen
56 Bullen 25 Kalben 87 Kühe 1092 Kälber 102 Schafe 1070
Schweine Es wurden folgende Lebendgewichtspreiſe notiert
Ochſen I 5256 II 45 51 III 30 44 Bullen I 50
II 45 49 III 30 44 Kühe I Kalben 52 56 II 50
bis 55 III 37 49 IV 29 36 V 20 26 Kälber II 68
bis 74 III 55 67 IV 40 54 Schafe II 42 51 III
241 Schweine I 67 68 II 6768 III 63 66 IV
55 62 V 62 Geſchäftsgang Rinder und Schafe mittel
mäßig Kälber und Schafe langfam Außerdem von Fleiſchern
direkt zugeführt 6 Rinder 37 Kälber 22 Schafe 164 Schweine

Waſſſerſtände

Kamaik S Mellnik edodrao S Leitmeritz aauen Auſſiuben 20 von geſtern Dresdenrochlitz 98 orgau 54 von heuterotha 232 von heute ittenberg 108164 Roßlau 90 II 7Bernburg 92 Aken 116Calte P 150 arby 968U B 38 agdeburg 82Grizehne 44 angermünde 165Branvenbg 2 v ittenberge 1390
P a enzen 7Rathenow H P 128 Dömitz 90U 10 Barchau 4 eHavelberg 150 Boizenvurg SNiembur J Hohnsdor 94Brandei

fr Konrad Pohl Verantwortlich für den politiſcheneil Konrad Pohl für das Feuilleton und Unterhaltungs
blatt Walter Britting iür die Stadtzeitunz Gerichtsſaal
und Umgebung Walter Hatsler für den Handelstei
und Sport Arthur Petſch für Kleine Chronik und den übrigen
redaktionellen Teil i V Walter Britting für die Anzeigen
Walter Saepu dorff Sämtlich in Halle Berliner RedaktionDr Richard Lahr erlin NWV 40 Fürſt Bismarck Straße 2
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten erlag von Gebr

Huck Halle Saale

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
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Freitag 29 Mai 1925

Berliner Vörſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute

Halliſche Nachrichten

Kurſe in Billionen Prozent
Notierungen in GoldprozentDer Kurs des BVortages iſt Einheitskurs

Nr 124 Seite 7
Einheits Kurſe von heute

Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Papiere als Ergänzungwen mee M 5 6,/2 5 28 128 23 6 123 5 es 5 Fr 23 20 5 20 5 23 5ouen Mart 42 Turk Folooi 8,6 Deutſch Luxe mburg 83,2582,75 Elettr Lief Geſ 78,5 70,5 r Metall 42,51 43Halb Blankd G 12 2 422 8 71 1 e Nadmaſch 85 2 86
o on r u St 22,9 l Steinkohl 90 86 Elektr Licht u Kraft 90,5 1622 Luge neider e6 1 66 ver z Hutſchenreuih i 605 eton28 47 70 i za Peraw 85 75 65,1 Feltencuilaume 146 146 Telefon Berliner 61 a D fein i 54 Hutſchenreuter 14 1035 Le e Co 78 285 4 74 767 1162 u f elektr Untern 114 1165 5 Union Gießerei 46 e d 855 ndufttieban A G 97 Terra Saiengucht 651 64S i 33 e will S i Wonel Selegravy le i zent 2 ringe 33 rn eSleiweig cSt eyer edit 3 a del a e53 6,38 42 ron u 1,1 gal Sind 105 103 S W 101 Wortt Aktien 4 Hrrdered u Rat Porzellan 70 70 T üringer Saline 4z 3 45 rin Stadt 3,25 Kattow Bergw 17 19,25 i 60 Stett Vukan 551 54 nag Hypoth Bk 116,5 nis Karl Aainer 1,4 u ittel Krüger 132 134a 347 zu Bew Klödner Werke s 845 Schuckert Co 68 5Wefer Schiffsb EngelhardtBra 68 Wilb Kathe Triptis62 80,75 2,62 Süd W Köln Neueſſen 73,51 75 e 88,5 61,75 Leipi Riebeck Br 5 e Körbisdorfet Zucker 115 ſabeit Flöha 105,5 105225 22 nat Laurahütte 558,5 Transradſo G 74,5 75,51 Textil Worte Adl Port weni di 93 5 Kyffhäuferhülte 54 Vereinigte Mörtel 632,25 2,25 4 u ol r 5 h Mannesmann 88,9 Deutſche Wollwar 64,5 72,12 Ale anderwerk 4 4 Leopold Grube 70,25 75 Verein Dtſch Nigel 107 105

226 2 d 761 e Detabani 71,75 73,5 rig e Co 21,75 22 12 Ahlfeld Gronau ind Eismaſchin 125,5 122 Ver Slanzſtoffabr 312 311n re a P dneger 875 7 Be 751 0 Waggontabr Akt Rordd e e war 132 1312 nget Schubfabrit er Soihan Werke 9u dioggen l W 21 berrſcht e 1067 m Buſch Waggon 6,5 a e e s g Am endgrier Pav o 24 Lingener Werke al 37 5 u er Metall 14 i2
105 10 a W Nee ſge v äraunt i i Se aggon 75 4 Anna e Steingui 223 See e rn SFestverz Werte Sgltr an 84,51 83 re 337 d e a en getinh I aadehura Mühl R v Jan derer Werte it9o 125

ombacher 181 17 8toſ Maairus egelin Ruß 96 96Ur Werte die bisher g 2 and 4 28 57 Schleſ Zink 100 109 inrgtrgn o Aſchaffenb Zeunot s Bote Maſchinen ls 3 Mar Fonſ Braunt 3372 o Wegelin K Habner 751 75
ber 15 Milld not Sie Söling Gußſt 7 28 aggon Feldm Pap u Zellſt 70 Baropp Walzwerk Maſchßbr Bucau WerſchenWeißenf lasin R M unter e Pe 38,4 39,37 Stinnes Rieb Mut o 80 5 Zellſtoff Waldhof 10,1 10,37 Bayr Celluloid 65,5 64,87 Maſ För Kappel 25,25 255 Wißner Metall 77 90
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Hamb am 88 87,5 s 961 96 Oſtwerke 6,3701 5 arſulm HZwickauer Maſch52 Reichsanl 27 Ztovd 88,5 75 S welbhett Kaiiw 26 S Serüner dia 12 71 Kicteris Sprti 05 e kein 21,5 A Kodlen Co 8
o Rorde o 75 so 25 Weſterea Aal 15 Sedr Wöbier so e Peraehiss Werte cergige Kann i en S h 9 3

z miſche au eiper Co Walzr Liga z So gt anvier S 223 Chemisehe Merto an a erger Tiet 77 Eben Spinnerei 1400 zu er nen 23 Unnotierte Werte
4 Fröuß an a 4775 05802 er 409A G Anilinfab 116 9 115,2 Hanſa Llovd S Calmon 22 50 Deutſche Steinzeug 13 3 iker Leipz i41 i Becker Koble vz 48 9,49 ganraruen Angl Com Guano 407 Hartmann Maſch 99 9 Chatoutent Bag eufd Deuſſhe Bolen W auener Gardinen Jecker Stahl 1 656
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Zinſen und Ver
Dienſte gpL 2068 a TLeipzigerſtr

en
2trumpf Modehaus

Leipzigerstraße 79

85

J 25
J 80
J 90

75

Nerren Sochen
Doppelsohle Hochkferse

Aerren Socken
moderner Streifen

Damenstrümpfe
werstärkte Ferse und Spitze

Seidenflor
Doppelsohle Hochferse

Scht Aacco
prima Qualität

Jllusion
der Seiden Ersate

95
20
90

50
MusselineSeide J 0

50 X 90
60 50Silberstern
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welche Dauerseide

h Schwere Vrama Seide IS fach
alle neuen Farben vorrätig

Strand Söckchen Rinder Söckchen

RKerren Socken
apartes Karo

MNerren eSocken
starker Seidenflor

Nerren Socken
Jil d Feouse

Nerren Socken
Seide areng modern

Aerren Socken
für Tennis u Sport 50

in großer Auswahl

Betriebskapital
10Nur

Beamter mit feſtem
Gehalt ſucht

600 Rm
W Offert untJ 2058 an d Exp1000 n

auf ſchuldenfreies
herrſchaftlich Haus
geſucht Offerten u
M 1692 a d Exp

Jg anſt Mann
Mitie 40 ſuchtmit Frl od Wwe
in Verk zuL ofw Heiratz 1665 a d Ar

Selbſt Handwerker
ſucht Damenbektſch
w Heirat VerSpiedet zugeſ

Off möglichſt mit
Slis unt A 1701Exp d BlFer möchte m 341j

53 gemeinſ Hsh
ihr Bei anſpät Heir ne gen Fger vitLe ner 3 v c

Reiſekörbe

körbez nbkörbe

gr Auswahl zubilligen Preiſen

1200 1800 K
ſofort

Monatszinſen und Ia Sicherheiten
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aSper gegen
i

auch Sportfaſſon
in großer Auswahl
Gummimäntel

Windjacken
Kein Lad dah bill
auch auf Teilzahlg

Wullt b

Sunge Hamburger
Milchmast Gänse u Enten

Prima Steyr Poularden u Fricasseehhlhner
Junge Masttauben Junge Landgänse Pld 50 Mk

felste Rehkeulen u Rücken
Bowlenweine Fl 90 Pfg m Steuer

Fruchtschaumwein Fl 92 Mk m Steuer
Sehr preiswerte Tischweine

frische Ananas ſrischen Walcämeister frische Kraveeren
empfiehltAlfred Bernhargt

ſetnkost und Weingrobhandiung
Grosse Ulrichstrasse 46
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Gestern mittag a 12 Uhr entsohliet ganftnach kurzem Krankenlager meine Iiebe San
unsere a Mutter Schwilegermutter aroes
mutter n und Tante

Emma Körner
geb Zeiger

im 70 Lebensjahre
In tiefem Schmerz

August Körner und Kinder
Einäscherang Dienstag den 2 Jnni vachm2 Uhr von der kl Kapelle des Gertraudenfried

hofes aus Kranzspenden dankend verbeten

Geſtern früh 8 Uhr entſchlief ſanft nach
ſchwerem mit großer Geduld ertragenem Leiden
unſere einzige inniggeliebte Tochter

Trucdechen
im blühenden Alter von 22 Jahren

Jn tiefem Schmerz

Hugo Richter und frau
Landsbergerſtr 9

Beerdigung Dienstag den 2 Juni 192522 Uhr Suüdfriedhof

Für alle uns entgegengebrachten herz
lichen Beweise der Liebe und Anteil
nahme beim Heimgange unserer teuren
Entschlatenen

innigsten Dank
Halle a den 29 Mai 1925
Zwingerstr 6

Im Namen aller Angehörigen

Wilhelm Wolter

z Für die uns beim Hinſcheiden
J unſeres teueren Entſchlafenen des

Schuhmachermeisters
Albert Krumpe

j in ſo reichem Maße erwieſene Teil
j nahme ſprechen wir hiermit unſeren
j herzlichſten Dank aus Beſonders

danken wir Herrn Paſtor Schü tz
für ſeine tröſtenden Worte in der

Möbl Zimmer

Frdl mbl Zim
per ſof zu verm
Fürſtental 5 III r
Anſt Mädchen find

Schlafſtelle
mit ſittggstigchz Kapelle und am Grabe ſowie der gönigſtr 5 IV I

J Schuhmacher Zwangsinnung undden lieben Verwandten und Ve Gut möbl Zim

f 3 r Jkannten für das ehrenvolle Geleit an berufst Herrn
Im Hamen der trauernden Hinterbliohenen I ſof zu vm An der

Univerſität 3 II
Möbl Zimmer
ſofort beziehbar
Jägerplatz 17 17 part

Möbl Zimmer
v Geiſtſtr 9 II

Frau ca Krumpe
geb Schleip

Für die vielen Beweise Sonm Hut mbl

herzlicher Teilnahme bei elektr Licht ſof zuv Gr Ulrichſtr 41
Eing Spiegelſtr
Frdl mbl g o W
zu v Schulſtr 12,1
Mövbl Z z v Mer
ſeburgerſtr 96 II r
Frol m Z 1 6 z v
Büſchdorferſtr 5 II r

dem Hinscheiden un
serer teuren Entschla
fenen sage ich im Namen
aller trauernden Hinter
bliebenen innigsten Dank lut mönl mmer

z e J dentBermann leicht e
13 II l

Möbl Zimmer
zu verm Wehmann

Lindenſtr 6 IIIMiobl Zimmer z v
Seſſingſir 18 I
2 möbl Zimm
auch einzeln z 1

Für die uns beim Hinſcheiden un
ſerer lieben Mutter Schweſter
Groß und Urgroßmutter Frau

Therese Sehüssler
geb Groebseh i don V bis

J erwieſene Teilnahme ſagen wir R Wagner e
hierdurch unſeren herzlichſten Dank l Sigtr
Beſonderen Dank ſprechen wir fer J Möbl Zimmer z v

Lauchſtädterſt 2 III I
Möbliertes Zimmer

ner auch Herrn Paſtor Theune für
eine er Worte dder Entf lafenen aus Desgleichen an rri zuHerrn Hauptlehrer Raab ſowie F n e
der Schuljugend für den erheben Nr 2 III rechts
den Geſang a 1990Bennſtedt den 29 Mai 10925 Doblierica e mmer

Familie Bd Pohl u Kinder um 1 6 zu verms Schüssler u Rram Leſſingſtr 19 pt r
Möbl Zimmer z vKarl Groebsech
Dryanderſtr 35 I r
Gut möbl Zim

zu vermieten
Kellnerſtr 11 III
Frdl uöbr Z z v
Sternſtr IIISolider erf findet

Haarfarben frdl möbl Zim
zum Färben für Kopf u Bart traße 3haar Beſte Fabrikate zu Hristngt Reeburgggſtrak apreiſen 306 An 9 junge a

7 cDamenhüte
pinestangehot

Hin rober Posten
elegante weiße Hüte

einzelne Hodelle
in feinsten Geflochten u

rhen sind heute eingetroffen und
werden on bekannt billigenPreisen verkauft

L Lichtenstein
Nur Sternstr I Dpaurt

Kein Laden Kleine UVnkosten
Angenehme Bedienung

Zimmer
im Zentr m Tel

Vüro

r r C uhen l
er d Van

tedter
am

Die glückliche Geburt eines
geſunden Jungen

zeigen
u F21

2 erfreut an

h m meinolddiadira e 4
den 28 Mai 1925

Am nachmittagverſchied plötzlich und unerwartet
durch Unglücksfall unſer lieber
uter treuſorgender Vaterchwieger und Großvater Herr

heim einbart

im 58 Lebensfahre
In tiefem Schmerz die ranernden

Kincler und Enkelkinder

Cöllme den 29 Mai 1925
Beerdigung findet am 1 Feier

tag um 2 Uhr ſiatt

Nach kurzem Krankenlager verschied der
Lehrer t Ruhestande Herr Allexscehnehert im Alter von 91 Jahren
Die Beerdigung findet Sonnabend d 20
Mai mittags 1 Uhr a d Südfriedh statt

Nachruf
Am 19 5 iſt Kamerad Guilland

in Leipzig vlötzlich verſtorben und
J auch dort beerdigt worden Sein
vorbildliches ruhiges recht kameJ radſchaftliches Verhalten vei jeder

J gutem Andenken behalten
Krieger Begräbnis Verein

Am 27 Mai verſchied nach kurzem
ſchwerem Leiden unſere innigſt

J geliebte Mutter unſere gute ſtets
S hilſsbereite Schweſter Schr vägerin

Tante Frau

geb Kantor

Hertha Sernau
Berlin Charlottenburg Roſcherſtr s

Beerdigung Sonntag d Z31Weißenſee alte Halle s wo

fritz Fügemann
Halle S Dorotfheenstrts

kuhrikatlons un
lugerräume

In Fabrik Nähe Riebeckplatz ſind noch
einige 1000 qm bebaute und 1000 qm
unbebaute Nutzungsfläche langfriſtig zu
vermieten Es ſind vorhanden 2 große
Hallen eingeſchoſſig geeignet für Mon
tagezwecke oder auch zur Lagerung mit
einer Grundfläche von 600 bzw 400 qm
zuſammen oder geteilt abzugeben

Ein dreigeſchöſſiges Gebäude geeignet
zu L ca 400 qm GrundflächeEin Pferdeſtall mit Heu und Futterboden auch für Autogargge und Repa
r m 777 geeignet 200 qm rundfläche Offerten erbeten unter T 917

an die Expedition dieſes Blattes Ifd

LADEN
mit 2 Schaufenſtern, Martinſtr 11
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Fritz Hoffmann Pianos
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Günſtige Gelegenheit
Komplette modern ein erichtete

Zimmerwohnung wegen Fortzugsabgzutreten zur Uebernahme der Möbel
ſind Mk 6000 erforderlich Offerten
von dringend Vorgemerkten unt L 2069
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Akultismus und Wiſſenſchaft
Ergebniſſe der experimentellen Telepathie
athie und Hypnoſe waren jahrhundertelang

und zum Teil noch heute die allzu oft gehörten
Reklameſchlagworte der Senſationsmacher die überall
und immer wieder ihr Publikum finden Eine gewiſſe
Myſterioſität die der Natur der Sache entſprechend
auch den wiſſenſchaftlichen Okkultismus zum Teil noch
heute umgibt hat es Charlatanen und Verbrechern
Jeicht gemacht ſich einerſeits die Vertrautheit mit
kkulten Phänomenen andererſeits die Leichtgläubigrkeit
der Menſchen zunutze zu machen und ſo eine Sache in
Mißkredit zu bringen die ohne ihr Zutun ſich wahr
ſcheinlich ſchon früher ihrer Bedeutung gemäß durch
geſetzt hätte wohl zum Heile der Menſchheit Denn es
ſteht heute feſt daß vom rein theoretiſchen Wert der
Erfolge moderner Forſchung abgeſehen die Medizin
und die Rechtswiſſenſchaft ſich der Para Pf ycho
logie wie der wiſſenſchaftliche Okkultismus jetzt ge
nannt wird in überaus zahlreichen Fällen als einer
Hilfswiſfenſchaft bedienen der ſie einfach nicht mehr
entraten können

Freilich muß eine genaue Grenze gezogen werden
zwiſchen jenen parapſychologiſchen Forſchungen die
ſich heute noch mit Phänomenen beſchäftigen deren
gründliche Erkenntnis und Einreihung in den Komplex
der nichtokkulten Wiſſenſchaften bis heute nicht mög
lich war und jenen Erkenntniſſen die mit dem
Status der traditionellen Wiſſenſchaften bereits heute
vereinbar ſind Zu letzteren gehört die Wiſſenſchaft von
Hypnoſe und Telepathie Die Tatſache daß Menſchen
mit einer gewiſſen angeborenen Begabung deren
Weſen noch nicht endgültig erforſcht iſt den Willen und
die Denkfunktion anderer Menſchen willkürlich beein
fluſſen und zu Handlungen bringen können die das

Medium normalerweiſe nicht ausführte oder aus
n ſich mit allen ihm zur Verfügung ſtehenden
itteln ſträubte iſt ſeit altersher bekannt und hat in

den Myſterien des Altertums eine ebenſo große Rolle
geſpielt wie in der abergläubiſchen Phantaſtik des

m i vt aber Aerzte und Pſychologen in jahrelangerForſcherarbeit dieſe Phänomene zu großem Teil ihres

myſtiſchen Charakters entkleidet und auf das Niveau

z S e

Ein Beiſpiel für telepathiſche Uebertragung einer Zeichnung
zeichnete Original rechts die Zeichnung der

Halliſche Nachrichten

des mit den Mitteln der traditionellen akademiſchen
Wiſſenſchaft Erkennbaren gebracht haben bedeutet die
Lehre von Hypnoſe und Telepathie wie ſchon ein
gangs erwähnt einen weſentlichen Beſtandteil der
modernen Pſychotherapie man denke an die Freud
ſche Pſychoanalyſe und der Pſychiatrie insbeſondere
aber der Gerichtspſychiatrie Die große Bedeutung die
der Hypnoſe und der Telepathie in der Rechtspraxis
zukommt iſt jedem bekannt der die Prozeßberichte der
Zeitungen verfolgt Tatſächlich ſpielt die verbreche
riſche Einflußnahme auf in normalem Zuſtand ganz
und gar nicht kriminell veranlagte Perſonen eine weit
größere Rolle als der Laie anzunehmen geneigt iſt

So groß die Erfolge der experimentellen Pſychologie
auch in bezug auf die Aufklärung dieſer mediziniſch wie
ſoziologiſch höchſt wichtigen Phänomene ſind ſo ſteht
den Inſeln geklärter Fragen doch noch immer ein Meer
rätſelhafter Probleme entgegen die nur in aus
nernder Forſchungsarbeit Schritt für Schritt zu löſen

ind
Eine der bemerkenswerteſten Forſchungen der letzten

Zeit ſind die des Berliner Arztes Dr Emil Bruck
der ſeine Verſuche zur telepathiſchen Uebertragung
von Zeichnungen in einem Buche Experimentelle
Telepathie beſchreibt das bei Julius Püttmann in
Stuttgart erſchienen iſt Jn einer großen Reihe von
Beſchreibungen einzelner Experimente die durch aus
gezeichnete Photoreproduktionen ergänzt ſind er
läutert der Autor die merkwürdige Erſcheinung der
telepathiſch veranlaßten Nachzeichnung mehr oder
minder komplizierter Vorlagen durch ein Medium die
letzteres nicht kennt und nicht ſieht

Von den zahlreichen auch für den Laien intereſſan
ten Ergebniſſen dieſer Experimente ſei nur eines her
ausgehoben das in Fachkreiſen beſondere Beachtung
findet Dr Bruck konnte in zahlreichen Fällen telepa
thiſcher Uebertragung von Zeichnungen feſtſtellen daß
das Medium über die von dem Experimentator aus
gehende Gedankenübertragung hinaus ſel ſtändig
aber ohne von dieſer Selbſtſtändigkeit zu wiſſen den
Zeichnungen Ergänzungen hinzufügt die in einigen
Fällen dem Originalmodell viel näher kamen als dex
Zeichnung des Experimentators Z B zeichnete Dr
Bruck einmal eine vor ihm ſtehende dem Medium aber
unſichtbare Kaffeetaſſe mit einfachen ſtiliſierten Strichen
während die Wiedergabe durch das Medium in einer

Links das von dem Verſuchsleiter ge
Verſuchsperſon
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nicht zu verkennenden Art die Einzelheiten der Taſſe viel
genauer zu Papier brachte

Dieſe an ſich ſchon hochintereſſante l iſt
auch für den Gerichtsmediziner von großem Wert denn
unzweifelhaft kann der eventuelle Nachweis ſolcher
Emanzipation von der ſuggerierenden Perſon in
manchen Fällen eine Entlaſtung der wegen der telepa
thiſchen Beeinfluſſung angeklagten Perſon bedingen
ohne natürlich eine Belaſtung für das jedenfalls un
ſchuldige Opfer nach zu ziehen

Aus dieſem verkürzten Beiſpiel erhellt ſchon die
tiefgehende Bedeutung der Telepathie für das öffent
liche Leben und für den einzelnen denn in Anbetracht
der Möglichkeiten die ſich in mediziniſcher und krimi
naliſtiſcher Beziehung daraus ergeben kann das
Problem Hypnoſe und Telepathie für jeden zu un
vorhergeſehener Aktualität gelangen G C L

d dJ

Pfingſtbräuche
Von Hans Gäfgen

Manche Bräuche die früher an verſchiedenen Daten
im Mai begangen wurden ſind auf Veranlaſſung der
Kirche auf Pfingſten verlegt worden Pfingſtfeuer
leuchten auf den Höhen in der Nacht vor dem Feſte die
Burſchen ziehen peitſchenknallend durch die Dörfer
wie denn überhaupt allerlei Scherz und Neckerei an der
Tagesordnung iſt Alten Frauen bringt man wenig
zartfühlend mancherorts den Hexentuſch Haus
gerät und Wagen werden heimlich an ungewohnte
Plätze gebracht um den Eigentümer zu ärgern die
Melkſtühle werden von den Burſchen auf die höchſten
Bäume geſchleppt und müſſen von den Mägden unter
allerlei heiteren Gepflogenheiten wieder ausgelöſt
werden

Wie an Oſtern ſo wird auch an dem zweiten großen
Frühlingsfeſte dem Waſſer heilſame Wirkung zu
geſchrieben Jm Schleswigſchen glaubt man daß
Waſſer ſtillſchweigend aus ſtillſtehenden Gewäſſern
geſchöpft allerlei Augenübel heilt Der Pfingſttau ſoll
ſchön machen und Krankheiten vertreiben

Pfingſtochſe auch Pfingſtlümmel kar oder bötel
wird derjenige genannt der an dem Feſte zuletzt
das Bett verläßt Auch wer anſtatt an Oſtern erſt an
Pfingſten beichtet wird in manchen Gegenden mit
dieſen Beinamen belegt Allerlei Nebenerſcheinungen
begleiten dieſen weit verbreiteten Brauch der Stroh
mann der dem Mädchen das ſich verſchlafen hat ins
Bett gelegt wird die Brenneſſeln die dem zu ſpät auf
geſtandenen Knechte auf das Lager geſtreut werden
der StrohFaulkranz der dem Pfingſtlümmel an die
Kammertür gehängt wird

Das Vieh wird in manchen Gegenden am Pfingſt
morgen zum erſtenmal auf die Weide getrieben Zu
weilen führt man die Kühe und Ochſen dann an den
Dorfbrunnen und ſchreit ihnen ins Ohr Komm
wieder zu Haus Auch in Gebieten wo der Austrieb
ſchon vor dem Feſte ſtattfindet pflegt man eine be
ſondere Weide bis zu dieſem Tage rer alten Die
Pfingſtwieſe wurde zum Beiſpiel im Ballenſtedtſchen

unter großen Feierlichkeiten betreten Am dritten
Pfingſttag pflegten in Schadeleben die Pferde und an
ſchließend die Kühe Schafe Ziegen und endlich die
Gänſe nach der Pfingſtwieſe zu ziehen abends wurden
die feſtlich geſchmückten Tiere wieder heimgeführt Jm
Böhmerwald öffnet man in der Nacht vor Pfingſten
leiſe und heimlich die Ställe und läßt das Vieh auf
eine beſonders fette Weide Jn Mecklenburg kennt
man die Pfingſthege eine abgezäunte Weide auf die
die Pferde am Pfingſtmorgen getrieben werden Oft
veranſtalten die Hirten mit den ihnen anvertrauten
Tieren einen Wettlauf nach der Weide wer letztere zu
erſt erreicht erhält einen Ehrennamen z B Tau
ſchleifer weil er den ſegenbringenden Pfingſttau zu
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erſt von den Gräſern und Kräutern abſtreift Die zu
erſt angelangte Kuh wird mit Laub und Blumen ge
ſchmückt Der zuletzt angelangte Hirte und ſein 8
verfallen dem allgemeinen Spott ſie werden im
herumgeführt wobei Gaben zu Trinkereien geſammelt
werden Das mücken der Tiere an Pfingſten iſt
weit verbreitet geſchmückt wie ein Pfingſtochſe nennt
man ja auch in den Städten noch einen recht bunt her
ausgeputzten Menſchen Die Hirtenjungen dürfen
vielerorts Gaben in den Dörfern ſammeln wie denn
überhaupt Pfingſten ein beſonderes Feſt der Hirten
bedeutet

Um den Pfingſtlümmel ziehen ſich allerlei geheim
nisvolle Bräuche Man mißt ihm der in Grün und
Blumen gekleidet und Maikönig Laubmännchen
Waſſervogel oder Fiſchermeier genannt wird ein
zauberhaftes Weſen und geheimnisvolle Herkunft bei
Der Regen oder Fruchtbarkeitszauber wird oft durch
Untertauchen in einem Teich oder Brunnen an ihm
vollzogen Peitenſchknallen und Schellengetön begleiten
den Zug Der Schlag mit der Lebensrute wird zu
weilen von ihm ausgeteilt

Auch die Mädchen veranſtalten zu Pfingſten Um
züge wobei die Führerin des Zuges Maibraut ge
nannt wird

Der Maibuſch wird in den Häuſern und Kirchen
aufgehängt der Maibaum wird errichtet Pfingſtbier
wird bei den Pfingſtgelagen ausgeſchenkt

Schützenfeſte Kranz und Ringreiten werden mit
Vorliebe auf die Pfingſttage gelegt Wettrennen in
allerlei Geſtalt werden gern an ihnen veranſtaltet So
gar die Mädchen halten Wettläufe ab z B in Ober
heſſen wird am dritten Pfingſttage das Bäumchen ab
gelaufen d ein Mädchen ſucht eine um einen Pfahl
gewickelte Leine abzurollen während eine andere nach
dem benachbarten Dorfe läuft und einen beſtimmten
Gegenſtand abholt Welche von beiden die ihr auf
gelegte Verpflichtung zuerſt erledigt hat iſt Siegerin

Wie jedes Feſt kennt auch Pfingſten beſonderes Ge
bäck Eierſpeiſen und Eiergebäck erfreuen ſich beſon
derer Beliebtheit Jn Tirol kennt man die Maibutter
in Bütow den Piſchk einen dick eingekochten Gerſten
brei Reisbrei mit Zucker und Zimt beſtreut gilt auch
als ſchätzenswertes Pfingſtgericht

Der heilige Geiſt fliegt an Pfingſten in den Kirchen
in Geſtalt einer Taube auf die Andächtigen herab
Kirchliche Wallfahrten finden mit Vorliebe an dem
Feſte ſtatt Flurumgänge werden abgehalten Pfingſten
iſt Termin für allerlei Zahlungen und Lieferungen
Wohnungen und Dienſtboten wechſelt man gern an
dieſem Feſte wenn man neue gefunden hat

Wenn
ich eine
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Frigchrnesohlachtete
Junge Hamburger Milch
Mastgänse und Enten
Junge Hähnchen Suppen

hühner und Tauben
L 2

Mullers Hotel
Merseburg S
Jeden Sonntag

5 Uhr Tee i lIam
Kapelle Kallenberg

Feden Mir u Sonntag
äezeluchat Kern mit lam

Gute Zug u Fernbahn Ver
v Auto Garage lid
Schütrenhan ſeſn

das beliebteſte Ausflugslokal

Jnhaber M Elſte

1 Pfingsfeiertag
von 11 1 Uhrkruhßchoppennonzert

Nachm 3 Uhr Kaffeekonzert
Abends 8 Uhr
Männer Turn Vereins Wettin

2 Pfingstfeiertag
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Abends 8 Uhr Gr B A L IL
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neVunderlich der Gärtner
Roman von Erna WeiſenbornDancker

Rachdruck verboten

Die Bäume hatten auf einmal ein ſehr bedeut
ſames Geſicht Sie bewegten bedächtig die Häupter
und die Sonne begann in großen goldenen Tropfen
auf den grünen Raſen zu ſickern An ſeinem Rande
ſtanden ein paar beſcheidene Aurikeln und ſchauten mit
frommen Mienen auf einen gelben Weg

Sie wiſſen nun Jhre Arbeit, ſagte Chriſtian Voß
Wenn Sie wirklich der ſinnige Menſch ſind der

Sie ſcheinen dann wird es nicht ſchwer ſein mit mir
auszukommen Im übrigen können Sie heute noch
machen was Sie wollen in einer Stunde iſt
Veſper

Er ging breitſpurig weiter die Hände in den
Taſchen ſeiner Joppe den braunen Hut im Nacken
Nach einigen Schritten pfiff er Es wurde eine laute
luſtige Melodie ohne Rhythmus

Thomas Wunderlich ſtand neben den ernſten Bäu
men und wartete bis es ſtill geworden war Dann
drehte er ſich um und wanderte langſam den Weg zu
rück Ein ſchweres Gefühl regte ſich in ihm Morgen
würde es gewiß Freude ſein eine große jauchzende
Freude Er brauchte immer geraume Zeit ehe er ſich
freuen konnte Vielleicht war das ein Erbteil von der
Mutter Oder nicht Seine Mutter war ſolange er
venken konnte noch niemals froh geweſen

Der gelbe Weg hörte plötzlich auf Die Bäume die
ihn begleiteten traten auseinander und zogen ſich in
weitem Bogen um einen großen Platz herum Sonnen
ſchein leuchtete auf ſattgrünen Raſenflächen in der
Mitte ſtand ein Pavillon mit bunten achteckigen Fen

einander

lebensheißen Sommers

ſtern Rund herum Blumen in hundert Arten und
Farben Sie blühten auf breiten Beeten bunt durch

Ein weißer Falter ſchaukelte
hin her auf ab um ſich endlich mit gebreiteten
Flügeln auf die Füße des jungen nackten Gottes zu
ſetzen der lächelnd von ſeinem Marmorſockel in das
Gewirr hinunter ſchaute Ueber ihm hing eine kleine
roſenrote Wolke am tiefblauen Himmel

Thomas Wunderlich ſchob wieder behutſam einen
Fuß vor den andern Er kam bis dicht an die Blumen
heran beugte ſich nieder und nahm dieſen und jenen
Kelch in ſeine vorſichtigen Hände Als er rings um
den Pavillon herumgegangen war richtete er ſich auf
drückte die Arme an den Körper und ſagte leiſe und
ungläubig Jch bin im Paradies

Seine Gedanken nahmen das Wort auf und form
ten daran bis ſie es richtig geſtellt hatten Das Para
dies gehörte den Menſchen die darin wandelten ihm
aber gehörte hier nichts trotzdem er mitten im weiten
lachenden Garten ſtand er bedeutete nichts weiter als
der neue Gärtner des Kaufmanns Geſſel Schließlich
war ja auch das ſchön Er ſchüttelte langſam und be
ſtimmt den Kopf und wußte daß er ſich nun morgen
doch nicht freuen würde

Mit geſchloſſenen Augen tappte er vorwärts ſtieß
gegen einen Baumſtamm warf den Kopf in den Nacken
und ſetzte als nüchterner Verſtandesmenſch ſeinen Weg
fort Betrachtete die Pflanzungen neugezüchteter Ab
arten denen der Kaufmann Geſſel allerlei merkwürdige
Namen gegeben hatte und dachte Es gibt hier recht
viel Arbeit

Als er faſt am Hauſe war begann ein Gong zu
rufen Er nahm die Mütze ab und lief über den kies
beſtreuten Platz und eine Reihe von breiten Stufen
die Halle Ein Diener in dunkelblauem ſilberbetreßtem
Rock kam den roten Samtteppich entlang blieb ſtehen

als jubelndes Wunder rings 77 2 r

und machte ein abweiſendes Geſicht

e

Jch gehöre ins Haus Fch bin ſeit heute hier als
Gärtner angeſtellt

Das Perſonal benutzt den hinteren Eingang
Ach ſol ſagte Thomas Wunderlich und ging

wieder hinaus
Der hintere Eingang hatte kein hohes Portak und

keinen Samtteppich An den Stufen waren braune
Linoleumſtreifen mit meſſingnen Klammern feſtgemacht
Thomas Wunderlich ſchritt über einen Strohläufer
der einen langen Gang bedeckte und blieb vor einer
offenen Türe ſtehen Ein paar Mädchen ſaßen um
einen Tiſch herum

Wird vielleicht ſchon gegeſſen
Die Köpfe wandten ſich Drei erſtaunte Augenpaare

ſuchten an ihm herum
Nein, fagte die eine ſchließlich Der Gong ſchlägt

nur für die Herrſchaften Unſereins kennt ſo vornehme
Sachen nicht

Er ſah herüber und bemerkte daß ſte jung und
hübſch war Das machte ihn verlegen Erleichterung
erfüllte ihn als ſich die gegenüberliegende Dür öffnete
und Chriſtian Voß ſtruppiger Kopf ſichtbar wurde

Ah Wunderlich Gut daß Sie da ſind Jch will
Jhnen gleich die Bücher geben Dem fragenden Blick
der Mädchen begegnend fügte er hinzu Alſo Kinder
das iſt Herr Thontas Wunderlich unverehelicht ſechs
und zwanzig Jahre alt ſeit heute Gärtner des Herrn
Geſſel Sehen Sie Wunderlich und das ſind drei
hübſche Würmer von denen Sie ſich gelegentlich mal
eins ausſuchen können Kneifen Sie ſie in die Backen
oder n bißchen kille kille in die Halsgegend aber mehr
nicht Laden Sie ſich bloß nicht zu früh ne Frau auf
Jch bin mein Lebtag Junggefelle geblieben und nicht
ſchlecht dabei gefahren

Unter ſchallendem Gelächter verſchwand er im Zim

De Gummi Tischdecken Schürzen Gummi Bieder Große Steinstraße 87 Nähke Markt
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mer Thomas Wunderlich mit rotem Kopf auf den

Ferſen klappte ein Buch zu auf dem in großen Lettern
ſein Name und darunter der Titel Hausverwalter
ſtand ging ans Regal griff eine Anzahl Bücher und
Heftchen heraus und warf ſie auf den Tiſch

Wunderlichl Jhr Vorgänger war n Schlamp
michel Ein ganz niederträchtig gewiſſenloſes Kar
nickel Treten Sie nicht in ſeine Fußtapſen Ich bin
was die Behandlung der Leute anbetrifft n anſtän
diger Menſch Herr Geſſel ebenfalls Das übrige
n an Jhnen liegen Jetzt können Sie zum Eſſen

gehen

Ein väterliches Schulterklopfen und Thomas Wun
derlich ſtand wieder draußen

Das Zimmer gegenüber war leer die drei Mädchen
fort Vom Ende des Ganges drang ein Durcheinander
von Stimmen

Er folgte dem Klange und kam an ein großes
helles Zimmer An zwei langen weißgedeckten Tiſchen
ſaßen fremde Menſchen mit fremden Geſichtern Unten
am Ende war noch ein Stuhl frei

Das iſt mein Platz, dachte er und ſetzte ſich ver
zweifelt und hilflos auf die Kante

Unſer neuer Gärtner, rief ein Mann ver ſehr
kleine Augen ſtber breiten Backenknochen hatte Herr

V
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ß läßt euch bitten ihm dann und wann n bißchen

unter die Arme zu greifen Er kommt von da unten
e Aus Schleſien glaub ich Oder ſtimmt s nicht

err Wunderlich
Doch, antwortete Thomas Wunderlich dankbar

Das Mädchen das ihm vorhin Beſcheid gegeben
ſtand auf und ſchob ihm die Suppe hin Verwirrt nahm
er den Löffel ſchüttelte etwas über den Rand und
hielt regungslos inne den Blick ſtarr auf die Tropfen
gerichtet

Macht nichts, meinte das Mädchen lachend
ſt ja nur Wachstuch

Das Lachen ſteckte an Der ganze Tiſch amüſierte
ſich aber es lag nichts Höhniſches dahinter Thomas
merkte das und gewann langſam an Sicherheit

Als er gegeſſen hatte legte er leiſe den Löffel hin
und erhob ſich

Guten Abend
Der mit den breiten Backenknochen ſchloß ſich

ihm an

Jch will Jhnen raſch Jhr Zimmer zeigen Sie
ſind wohl müde

Ja, ſagte Thomas halblaut
Sie gingen eine Treppe hinauf und ein paar

Schritte über einen Korridor Thomas Begleiter öff
nete eine Tür und gab ihm die Hand

n Nacht Wunderlich Schlafen Sie gut
Thomas klinkte hinter ſich ein und drehte den

ESchlüſſel Dann ſah er ſich um Das Zimmer war
ſchlicht und gemütlich ein kleiner einfenſtriger Raum
an der Hinterwand das Bett daneben ein Kleider
ſchrank Am Fenſter Tiſch und zwei Stühle und auf
dem Fußboden dickes dunkelbraunes Linoleum Jn

Es

der Nähe der Türe ſtand der Waſchtiſch unter einem
großen Spiegel

Thomas Wunderlich hing ſeine Mütze
Haken und blieb vor dem Spiegel ſtehen

an einen
Er war er

Aanari Hersteller HEV 6 m b H
hein Fabr Offenbach a A l a

PreiswerteK Hoffmann ofen
M 6 b e h a U s V

Halle Ludw Wuchererstr 37 bedingungen
zu verkaufen

Halliſche Nachrichten Freitag 29 Mai 1925
ſtaunt ſich in dem ſchönen glänzenden Glaſe zu ſehen
Jn ſeiner Kammer bei dem alten Meiſter Klaubert
hatte er einen Spiegel gehabt über den ein breiter
klaffender Riß lief Dadurch war der Kopf immer vom
Körper getrennt geweſen Hier ſtand ein ganzer Tho
mas ſtand in ſeiner ſchlanken aufrechten Größe da
den ſchmalen Kopf etwas vorgeneigt das braune
Haar in krauſer Linie über der hohen Stirn gewellt
Auch das Geſicht ſchien ihm anders Verſchloſſener
noch die Flügel der geraden Naſe beweglicher der
ſchmale Mund feſter zuſammengepreßt Nur die Augen
waren dieſelben Sie ſtanden wie Lichter unter blaſſen
unklar gezeichneten Brauen Sonderbare Augen ſehr
hell voll jäh wechſelnder Ausdrucksfähigkeit ſehnſüch
tig leidenſchaftlich und plötzlich troſtlos traurig Seine
ſtille verarmte Jugend jammerte darin

Neben dem Waſchtiſch lehnte ſein kleiner ſchäbiger
Koffer Er hatte ihn bei der Ankunft unten gelaſſen
und bis jetzt nicht daran gedacht Nun bückte er ſich
ſchloß ihn auf und nahm ein Teil nach dem anderen
aus der peinlichen Ordnung heraus Als die wenigen
Habſeligkeiten in Reih und Glied im Schranke hingen
und lagen ſetzte er ſich an den Tiſch und ſchrieb ein
paar Reihen ſchöner ſteiler Buchſtaben auf ein Brief
blatt Liebe Mutter Jch bin in einem ſehrprächtigen Hauſe Es iſt alles ſchön und glänzend hier

aber du haſt wohl doch recht Leute wie wir ge
hören in den Schatten Jn ſo einem Hauſe gibt es
Menſchen die durch einen hohen Torbogen über rote
Teppiche gehen und Menſchen die von hinten über
Linoleum herein müſſen Zu dieſen letzten gehöre ich
Er ſann ein paar Minuten nach und ſetzte darauf mit
raſchem Zug ſeinen Namen darunter Dann ſchloß
und adreſſierte er den Umſchlag Frau Maria Wun
derlich Wohlau in Schleſien

In der Nacht hatte Thomas Wunderlich einen ſelt
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Die an Kohlensäure überreichen radioaktiven Solsprudel von Orb
hältnissen seine an Kohlensdure und Lithion reiche Trinkquelle die MARTI
Fettsucht Diabetes Blutstockungen in Lunge und Untertelbsorganen StockunHerz und Gefässkranke zu einem Heiſbade für die vielfachen Ursachen und Komplikationen der

FVrankturt Bebraer Elsenbahn in 15 Rinuten nach Bad Orb

Iſeuer m

ſamen Traum Er ging raſch und ohne Mühe eine
Treppe von vielen hundert Stufen hinauf Als er den
Fuß über die letzte hob ſagte eine Stimme Jetzt biſt
du auf dem Gipfel des Lebens
ſtand an einem kleinen Platz Unter ihm lag weites
grünes Land und über ihm hing eine roſenrote Wolke

Ehe der Morgen graute
wuſch und zog ſich an

nach über den Horizont ſchob
Der Gipfel des Lebens, dachte er und mußte

Und mit dem trüben Lächeln trat er in denlächeln

Lauf dieſes erſten Tages
Als er durch den Park ging begegnete ihm Herr

Er kam von einem Morgenſpaziergang und
hatte eine faſt jugendliche Röte in den Wangen Unter
dem grünen Hut ſchimmerte weißes Htar die Augen
waren dunkel und feurig und paßten zu ſeiner mar

Geſſel

kigen Geſtalt
Thomas grüßte und wollte vorübergehen

Lukas Geſſel hielt ihn an
Oſten oder Weſten fragte er

zuerſt angefangen
Wo es am meiſten zu tun gibt, erwiderte Thomas

Das Geſicht des Herrn Geſſel wurde heiter
Antwort ſchien ihm zu gefallen Er rieb ſich die Hände
und ſchritt neben ſeinem neuen Gärtner in den Park
zurück Während er über Sturm und Froſtſchäden
des Vorjahres ſprach ſtreifte manch ſchneller forſchen
der Blick über Thomas hin
friedigte

lung
Jch finde das alles ſehr intereſſant

Lukas Geſſel las die Namen von den Holztäfelchen

e Radfakrer Gummi Bieder Große Steinstraße 87 Nähe Markt
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Er ſah ſich um und

erwachte er
Dann lehnte er lange am

Fenſter und beobachtete wie ſich die Sonne nach und

Jeder dieſer Blicke be
Als ſie bei den neugezüchteten Setzlingen

ſtanden war ſeine Stimme ganz Wohlwollen
Was ſagen Sie zu meiner kurioſen kleinen Samm

ſtand auf

aber

Wo wird nun

die

Die Krankheiten des Herzens ung der Gefäße deren Ursachen deren Komplikanonen
seine Lage in den Ausläufern des Spessarts 9 einem wald und wlesengeschmäckten Tale mit denös QUELILE als Kampfmittel gegen Ur

Versand der

v Kinderdertſt

sachen und Folgen der
97 erdauungsstöſungen machen daserzleiden

Prospekte und Auskunft durch die Kurdirektion

Larifari Kloſterbruder Schiffstknecht Vago
bund Alles Menſchen wohin Sie ſehen Sie heben
die Köpfe und ſagen Wir ſind nicht nur ſchlechtes
Kraut Wir haben Stimmen wir haben Laſter wir
haben Seelen Schauen Sie dort Jungferchen Waſch
weib Gauklerin Hier der im Gitterchen Stxeber,
beſſ iſt eingezäunt und iſoliert Strafhaft bis er ſich

eſſert
Warum fragte Thomas Wunderlich
Weil er frech iſt dieſer kleine abenteuernde Kerl

Kaum läßt man ihm freies Spiel ſo ſchießt er hoch
über alles übrige hinweg breitet ſeine Zweige und
erſtickt was ihn beſchattete Mordluſt ſitzt ihm bis in
die feinſte Wurzelſpitze Gier nach dem Gold das die
Sonne ausſtreut Jch bin dabei den Teufel auszu
treiben bis jetzt allerdings ohne Erfolg Man kann
ihn mit hundert Arten verbinden er iſt wieder da und
iſt wieder was er war
r Vielleicht weil er als kleines Kraut nicht exiſtieren
ann

Das unterſuche ich jetzt
Sie glauben was unten wächſt darf nicht hinauf

wollen
Verſtehen Sie mich nicht falſch junger Mann Hin

auf darf es wohl aber nur wenn die Natur es dazu
beruft Jedem Geſchöpf iſt ein Strich gezogen Die
Natur zeichnet ungleiche Striche Die Linie des Bett
lers ſteht unter der des Bürgers und die des Bürger
unter der der irdiſchen Gewaltigen Mein kleiner
grüner Streber iſt mir nicht unſympathiſch Mein
großes Bedenken bleibt nur ob er aus Ruhmſucht
hinauf will oder ob er wirklich etwas taugt

Wem die Natur die Kraft gibt
ſtockte und ſchwieg

Nun, ermunterte Lukas Geſſel ſprechen Sie nur
weiter

Thomas

Fortſetzung folgt
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Hportsertung
Halliſche Fungflieger auf der Rhön

in dieſem re hat der Flug techniſchez m Ha h ſeiner i die
ne

ſind ſchon ſeit einigen Wochen eifrig dabei in der
Schulmaſchine den Aufwinden der Waſſerkuppe ihre
Kräfte abzulauſchen Wir geben in folgendem nach
einem uns von einem halliſchen Feehe
ger zur Verfügung geſtellten Brief ein kurzes
StimmungsbildDr FI Wir ſind unſer 15 Mann in der Martens

Fliegerſchule und mancher von uns der ſchonmehrere Wochen auf den Bergen der Rhön weilt hat
die erſten Anfänger Brüche hinter Das richtige
Fliegerwetter herrſcht hier oben denn Nebel undRegenſchauer wechſeln einander ab Auch jetzt ſitzen

wir und warten auf Flugwetter
Jch ſchreibe die Zeit nutzend auf der Tragfläche

unſeres Schul Doppeldeckers von 10 Meter Spannweite
die fälligen Briefe Mit unſerer Schulmaſchine ver
knüpft mich ſchon manches Ereignis Denn die Kiſte
die ſchnell auf jede kleine Steuerbewegung reagiert
verlangt eine ganze Menge für den Anfänger Der erſte
Alleinflug mit einem Sprung von 30 Meter war
mir glänzend geglückt und ich ſah mit freudigen Ge
fühlen meiner weiteren Schulzeit entgegen

Doch das Verhängnis ſollte nicht lange auf ſich warten
laſſen Voller Begeiſterung und mit dem ſicherſten Ge
fühl der Welt ſtartete ich zum zweiten Flug Gleich zu
Anfang packte mich ganz unvorhergeſehen eine nieder
trächtige Böe ſo daß ich in eine alle sandere als wage
rechte Lage kam Es gelang mir die Maſchine am
ſeitlichen Abrutſchen zu hindern aber mit der Sicherheit
war es ziemlich futſch Nach dem Grundſatz Jſt es
dir oben nicht geheuer ſo gib energiſch
Tiefenſteuer drückte ich die Kiſte und lieferte
den hier ganz ſelbſtverſtändlichen Br uch Großes Auf
ſehen erregte mein Pech nicht denn eine Fliegerſchule
iſt ja noch keine Jagdſtaffel Das dicke Ende kommt
wie immer auch bei unſeren Bruchlandungen nach
da die Maſchinen auf denen wir ſchulen von uns ſelbſt
repariert werden müſſen Jn bunter Folge wechſeln
Schulflüge und Reparaturen Auf dieſe Weiſe lernt
man ſeine Maſchine gut kennen und braucht ſich vor
Langerweile nicht zu fürchten Denn wenn der Bruch
die Segelfliegerei nicht ſo einfach iſt wie ſie zunächſt

Erſt nach mehreren Flügen merkt man ſo recht daß
die Segelfliegerei nicht ſoeinfach iſt wie ſie zunächſt
ausſieht Mit einer Ausbildungszeit von 6 Wochen
iſt immerhin zu rechnen will man über die erſten An
fangsſprünge erhaben ſein

Nebenher arbeiten wir an dem neuen Leichtflug
zeug von Martens das zum DeutſchenRundflug ſtarten ſoll Auch die Röhn wird von
den Teilnehmern des Deutſchen Rundfluges
überflogen und wir ſehen voller Erwartung dieſen
Tag entgegen bedeuten ſie doch gerade für die Klein
flugzeuge eine ernſte Prüfung

Sportfreunde Preußen Komet 5 0
Die Veilchen ſind zur Zeit gut im Schwung undſchlugen geſtern ihren Gegner nach jederzeit überkegen

eführtem Spiele mit erheblicher Tordifferenz aus dem
welde Der Ib Klaſſenmeiſter machte einen recht un
fertigen Eindruck und wurde ſeinem Gegenwart kaum
ernſtlich gefährlich Beſonders hilflos war der An
griff der einige ausſichtsreiche Sachen nicht zu nützen
verſtand Bei Sportfreunde war der Sturm der beſte
Teil der Mannſchaft in der Läuferreihe Eppe über
ragend Schiedsrichter Thiele 96 pfiff vor einer
ſchwachen Zuſchauerzahl einwandfrei

PhönixLudwigshafen Wacker
Süddeutſche Fußballer waren immer gern geſehene

Gäſte in Halle und wir erinnern uns nicht jemals von
ſüddeutſcher Extraklaſſe enttäuſcht worden zu ſein Man
ſpricht nicht umſonſt von dem typiſchen ſüddeutſchen
Fußball et was muß doch dieſem Spiel der Stempel
der Eigenart aufdrücken Und das ſei hier nur kurz
regiſtriert Vorbildliche Körperbeherrſchung ausgereifte
Balltechnik raffinierte Tricks und taktiſch vollendetes
Spiel ſetzen den ſüddeutſchen Fußballer in die Lage
jedem Gegner gerecht zu werden und dem Spiel immer
ſeine eigene Note aufzudrücken Jhre leichte tändelnde
und doch zielbewußte Ballführung verbunden mit raffi
niert ausgeklügelten Täuſchungsmanövern fordern
immer wieder zu ſpontanem Beifall heraus Das Haupt
prinzip der ganzen Spielanlage iſt jedoch Zermürbung
des Gegners unter möglichſter Schonung der eigenen
Kräfte gerichtet Dabei bringen ſie das bekannte Drei
eckſpiel in Anwendung das in der Vollendung mit
zwingender Notwendigkeit zu Erfolgen führen muß
Am kommenden Sonntag bietet ſich Gelegenheit eine
ſüddeutſche Mannſchaft mit all diefen Vorzügen aus
geſtattet im Kampfe gegen Wacker zu ſehen Phönix
Ludwigshafen zählt zu den führenden Mannſchaften des Südens und weiſt in ſeinen Reihen eine
Anzahl bekannter ſüddeutſcher Spieler auf Hier ihre
Namen

Bauer
Ebert RegeleRillig Schwab Fuchs

Burkhard Weber Weber Schmoll Grünauer
Die geſperrt gedruckten waren mehrmals für Süd
deutſchland repräſentativ tätig und zählen noch heute
zu den Beſten des Südens überhaupt Wacker tritt
dieſem Gegner in ſeiner ſtärkſten Aufſtellung gegenüber

egelflugkurſe gemeldet Die erſten

ſo daß der Gegner zur tun ſeines ganzen Kön
nens gezwungen werden wird

Handball
P S Halle gegen F A Wien am 2 Feiertag

Ein Spiel der Meiſter Der mitteldeutſche

Gommerarbeit im
Die Eigenart der Deutſchen Turnerſchaft als der

rößten Vereinigung für Leibesübungen iſt die Viela keit der Betriebsformen Es ſind leider noch viele

alſche Meinungen über den Begriff und Umfang desDienens vorhanden Viele ſind der Anſicht daß
Turnen nicht viel mehr ſei als Betätigung in der Turn
halle und am Gerät Dem iſt aber nicht ſo HundertMeiſter trifft nachm 4 Uhr 9er Platz auf den tauſende deutſcher Turner und Turnerinnen betätigen

Meiſter Oeſterreichs Uns wird ſoeben die d ſich im Turn ſpiel in freier Luft im Volksturnen
im Schwimmen im Rudern im Wandern im Ringenſtellung der Oeſterreicher bekannt wie der P S

u t u

Vom Staffellauf der Turner in Merſeburg
Der Kaufmänniſche Turnverein Halle der

4

Sieger im Rennen der Abteilung A

erſcheinen wird konnten wir dagegen noch nicht in Er
fahren bringen

Wien wird ſtellen
Wurz

Tolar II 20 Fiſcher 27
Binder 17 Grünewald 21 Hufnagel 21

Wally 21 Gerlich 21 Kohut 23 Neumayer 24
Petera 26

Die Zahlen deuten das Alter der einzelnen Spieler
Daraus iſt zu erſehen daß mit Ausnahme des

Zweiten Pfingſtfeiertag nachmittags 4 Ahr
Sportplatz am Zoo no 3316

Handballſpiel der Meiſter

Wien Halle
Florisdorfer Athletik Sport Club P S V

33

an

Torwarts die Mannſchaft aus Spielern beſten Alters
zuſammengeſtellt iſt Unter ihnen befinden ſich zwei
der beſten öſterr Leichtathleten Petera über 100 Meter
und Neumayer über 800 Meter Ueberhaupt ſoll die
n Mannſchaft leichtathletiſch glänzend durchgebildet

ein
Der P S V wird allem Anſchein nach ſchwer um

den Sieg kämpfen müſſen

Anuszeichnungen der deutſchen Motorradfahrer Der
Deutſche Motorradfahrerverband der ſich dieſer Tage vom
Deutſchen Allgemeinen Automobilklub zum zweiten Male
trennte wird in dieſem Jahre ſeine Meiſterſchaften wieder
allein ausktragen Für ſeine ſiegreichen Fahrer hat der
Deutſche Motorradfahrer Verband folgende ſinnreiche Aus
zeichnungen beſchloſſen Jeder DMV Meiſterfahrer erhält ein
Verbandsabzeichen in Bronce mit einem Eichenkranz in der
Größe des deutſchen Turn und Sportabzeichens oder des
deutſchen Fliegerabzeichens das wie dieſes auf der linken
unteren Bruſtſeite am Anzug zu tragen iſt Der zweimalige
Sieger einer Meiſterſchaft erhält das gleiche Abzeichen in
Silber während für den dreimaligen Sieger ein ſilber
vergoldetes vorgeſehen iſt

Der Marathonlauf im Zimmer Nach dem Muſter der
bekannten Home Trainer Rennen der Radfahrer werden gegen
wärtig im Berliner Zirkus Buſch allabendlich auf ähnlich
konſtruierten Apparaten Weltmeiſterſchaften im Laufen und
Gehen ausgetragen Eine an dem Aparat angebrachte Uhr
zeigt die jeweils zurückgelegte Strecke an Auf dieſe Art
brauchen ſich unſere Langſtreckenläufer und Marathonbewerber
nicht mehr auf die ſtaubige Landſtraße zu begeben ſondern kön
nen ihr Penſum bequem im Wohnzimmer erledigen Daß
dieſen Varietee Meiſterſchaften ebenſo wenig ſportlicher Wert
innewohnt wie den gleichen Bewerben der Radfahrer braucht
wohl nicht beſonders betont zu werden

und im Fechten Allabendlich und den ganzen Sonn
tag hindurch tummeln ſich die Angehörigen der über
12000 Vereine der Deutſchen Turnerſchaft im
Freien um für ihre Berufstätigkeit Kraft und
Friſche und Geſundheit zu erwerben Der Drang ins
Freie die Freude an Licht Luft und Sonne ſind auch
im Rahmen des Turnens ein wichtiger Anſtoß gewor
den für den Ausbau der Betriebsformen

Allen J le iſt dabei Rechnung ge
tragen Beide Geſchlechter können ſich entſprechend
ihrer körperlichen Veranlagung ohne Gefahr einer
Schädigung tummeln Der Anfänger wie der Vor
geſchrittene und der Wettkämpfer Sie alle finden An
leitung und Fortbildung und Betätigungsmöglichkeit
Auch dem Geſchmack des einzelnen wird durch die Viel
ſeitigkeit des Betriebes weiteſtgehend Rechnung ge
tragen Heutigentages kann man in den Vereinen der
Deutſchen Turnerſchaft neben Turnübungen an den
Geräten und in der Halle ſeine helle Freude haben an
dem Volksturnen das das weite Uebungsgebiet
des Laufs Sprungs und Wurfs umfaßt Ferner wird
das Turnſpiel in allergrößtem Umfange betrieben ſo
Handball Fußball die mehr als Winterſpiele geeignet
ſind ferner Schlagball Fauſtball Barlauf Schleuder
ball Trommelball Völkerball uſw Auch das Schwim
men hat einen ungeahnten Aufſchwung genommen der
ſich in der Gründung zahlreicher Schwimmriegen und
Abteilungen in den Turnvereinen kundtut und in den
ſtändig ſich ſteigernden ſchwimmeriſchen Leiſtungen
zum Ausdruck kommt

Viele Vereine beſitzen auch gutgeleitete Ruderriegen
die das Renn oder das Wanderrudern betreiben und
fördern Eine Anzahl prächtiger Bootshäuſer und ein
gewaltiger Bootspark zeugen von der ſtetigen Entwick
lung auch dieſes Teils des deutſchen Turnens

Die Fechter rechnen es ſich zur hohen Ehre überall
fechteriſches Leben zu entfalten Auch bei ihnen iſt eine
ſtändig anſteigende Zahl von Anhängern feſtzuſtellen

Daß ſelbſtverſtändlich auch Schwerathletik betrieben
wird ſei nur nebenbei bemerkt Auch das Ringen
findet in den Turnvereinen ſeine Pflegeſtätte Einige
Vereine haben auch Borxabteilungen eingerichtet

Nicht zu vergeſſen ſei daß auch das Wandern in
den Plan des Uebungsbetriebes aufgenommen iſt Es
gibt wohl keinen Turnverein der nicht monatlich min
deſtens einmal mit jeder ſeiner Abteilungen wanderte
und ſomit ſeinen Mitgliedern die Segnungen des
Wanderns zuteil werden ließe Hunderttauſende von
Turnern und Turnerinnen aller Altersſtufen vom
6 Lebensjahr bis zum Greiſenalter ſind allein am
Himmelfahrtstage an dem zu Ehren des verſtorbenen
Führers der deutſchen Turner genannten Götzwander
tage beteiligt Und Millionen wa ndern

e
e
e

e
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deutſchen Turnen
hinaus um Leih und Seele in der freien Gottesnatur
zu erSo offenbart ſich der turneriſche Sommerbetrieb alß
beſonders vielſeitig und naturgemäß Er iſt nicht etwa
ein reiner Hallenturnbetrieb ſondern 2 und 27
jeder Geſchmacksrichtung und jeder Veranl r
jedem Alter hinreichende Gelegenheit See
und zu erfriſchen Möchte kein De verſäumen
den turneriſchen Betrieb kennenzulernen Er wirdſicher vieles finden was ihm zuſagt und ga den

lich iſt

h
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Der bekannte Rennfahrer Ernſt Kaufmann
fährt nur Mifa Rad und nur Continental Reifen

Jn Amerika gibt es mehr Automobile als Telephone
Eine recht beachtliche Feſtſtellung die beſonders auf dem Kon
tinent ſehr überraſchen dürfte hat man ſoeben in Amerika
gemacht Dort hat nämlich eine der größten Telephongeſell
ſchaften Paketpoſt Telegraphie und Telephon befinden
ſich nicht wie bei uns in ſtaatlichen ſondern in privatenHänden alle Telephonanſchlüſſe zuſammengezählt nud
dieſe Zählung ergab daß in Amerika 15 369 454 Telephone
im Betrieb ſind An Automobilen aber laufen gegenwärtig
in den Vereinigten Staaten 17 740 236 alſo rund 2 Mil
lionen mehr als Telephonanſchlüſſe vorhanden ſind Mit
anderen Worten hundert Automobilbeſitzer haben zuſammen
nur 86 Sprachſtellen Merkwürdigerweiſe iſt auch in Frank
reich das gleiche Verhältnis anzutreffen Dort entfallen auf
je 100 Autos nur 81 Telephone Jn Deutſchland überwiegt
die Zahl der Telephonbeſitzer heute noch bei weitem die
jenige der Automobiliſten Bei der aber in nicht allzu ferner
Zeit auch in Deutſkland einſetzenden Motoriſierung des Ver
kehrs dürften ſich auch bei uns wie beiſpielsweiſe in England
wo es ungefähr ebenſoviel Automobile wie Telephone gibt
die gleichen Verhältniſſe zeigen

Vereinsmitteilungen

Hall Ausſchuß ſür Leibesübungen Die Abnahme der Prü
fungen für das Turn und Sportabzeichen im 100 und 300
Meter Schwimmen findet am Mittwoch dem 3 Juni um
6 Uhr im Sportbad des Halliſchen Schwimmvereins von 02
Weingärten 31 ſtatt Sämtliche Teilnehmer haben das er
forderliche Heft unbedingt mitzubringen

Wacker Schwimm Abteilung Freitag den 5 Juni abends
8 Uhr bei Märkl Gr Brauhausſtr 27 außerordentliche Ver
ſammlung Tagesordnung Pflichtarbeit beim Platzbau All
ſeitiges Erſcheinen iſt Pflicht

Wacker Jugend Abteilung Abfahrt der 3 Knaben Sonn
tag nach Leipzig 7,48 Uhr Treffpunkt 148 Uhr Hauptbahnhof

Aus dem Geſchäftsverkehr
Windhoff Rad Eine Neuerung in bezug auf die Kühl

anordnung im Bereiche des modernen Kleinmotorenbaues
ſtellt das waſſergekühlte Windhoff Rad dar Schon
lange haben die Motorrad Sportkreiſe eingeſehen daß die
Waſſerkühlung dem Motor eine unbedingt höhere Dauer
leiſtung gibt als die gewöhnliche Luftkühlung Das haben
uns gerade die Rennen des letzten Jahres gezeigt in denen
ſich das Windhoff Rad unter anderen Preiſen im internatio
nalen Motvrradrennen zu Leipzig den 1 Preis des MCL
holte und auch im Avus Rennen am 10 Mai cr in der Klaſſebis 125 Kubilzentimeter den 1 und 2 Preis überlegen nach

alljährlich

Hauſe bringen konnte Trotzdem die Maſchine ſteuer und
nummernfrei iſt erreicht ſie eine Bremsleiſtung von 3,5 PW
und nim mt Steigungen die ſonſt nur ſchweren Maſchinen
v halten ſin Eine Ueberhitzung iſt durch die Waſſeri lung auch bei lang anhaltender großer Leiſtung ausge
ſchloſſen Der Generalvertrieb iſt der Firma Motoffa
Gmb Seydlitz ſtraße 2 übertragen worden
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Ernst Kuthe Stassfurt Herstellung hygienischer Spezialitäten

die elastische Senk und Plattfuss Einlage Dringt Fuss Beinleiden Senk und Piatt
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dorf nach dem Rot ſoll am Tonnabend den G Junt nachm 6 Uhr im
Franz ſchen Gaſthofe bffentlich meiſt
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Kirſchen werden vom hiefigen Geneindevorſteher bis zum feſtgeſetzten
ermin angenommen Bedingungen

liegen im Ortsrichteramt aus e4
Der GemeindevorkandOhstwerhaut
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Städtiſches Tiefbanamt
Der Magalrat Weps

Mwerpachtung

Die d bſtnutzurg derDomäne Iründel follin zwet Loſen und zwar
die zu Bründel gehörenden

b die zu Plötzklau gehörenden Obſt
anpflanzungen umſaſſend verpachtet
werden

Schriftliche Angebote bis zum 2 An

erbeten 401606Die Berpachtungsbedingungen ltegen
im Gaſthof in Pründel und im Kontorin Plötzkau zur Einſicht aus Ein Drittel
der Jahrespacht iſt beim Abſchluß des
Vertrages zu zahlen

M KöhneIII

Der Klrschenonhane
der Gemeinde Dalenag ſoll Dienskag
den 2 Junt abends 8 Uhr im Haupt
ſchen Gaſthofe bſſentlich meiſtbietend
verpachtet werden a 1958Bedingungen im Termin

Daleng den 26 Mat 1925
Der Gemeinde Vorſteher

Teichverpachtung
Am Sonnabend den 6 J ds Jeabends Uhr werden im Ku v

Gaſthof die Gemeindeteteöffentlich meſſthietend auf 6 Jahre ver
pachtet Bedingungen im Termin h0

Torna h rehna den 26 Mat 1925Der Gemeindevorſteher
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